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»Jugoslovanska vlada želi, da bi se čimprej 
začela konferenca o tržaškem vprašanju«

je izjavil dr. Aleš Bebler v razgovoru z diplomatskim urednikom Tanjuga

Beograd, 26. okt. (Tanjug). — 
Državni podtajnik za zunanje 
zadeve dr. Aleš Bebler je danes 
diplomatskemu uredniku Tanju­
ga odgovoril na nekaj vprašanj 
v zvezi s položajem okrog trža­
škega vprašanja.

Na vprašanje, ali je bila ju ­
goslovanska vlada uradno obve­
ščena o predlogu italijanske 
vlade glede umika enot, z jugo- 
slovansko-italijanske meje, je 
dr. Bebler odgovoril, da Jugo­
slovanska vlada ni prejela nobe­
nega uradnega sporočila o ka­
kršnemkoli italijanskem predlo­
gu, ki bi se nanašal na umik 
enot. Takšnega predloga ni jugo­
slovanska vlada prejela niti od 
italijanske vlade niti od vlad 
ZDA, Velike Britanije in F ran­
cije, katerim so baje Italijanski 
predlog uradno sporočili.

»Za vlado FLRJ potemtakem 
obstaja edinole izjava predstav­
nika zunanjega ministrstva, o 
kateri so poročale tuje časnikar­
ske agencije, ne pa predlog.« je 
dejal dr. Bebler.

Na vprašanje, kaj sodi o Iz­
javi predstavnika italijanskega 
zunanjega ministrstva, je dr. Aleš 
Bebler odgovoril, da je ta izjava 
t"ko splošna in nekonkretna, da 
je o njej težavno razpravljati, 
...er v njej niti ni omenjeno, ka­
ko daleč od meje bi naj umak­
nili enote. »Ce gre za to, da bi 
umaknili enote samo tako daleč, 
da bi preprečili obmejne inci­
dente,« je izjavil dr. Bebler, »po­
tem je takšen predlog popolno­
ma neumesten. Edino italijanske 
enote so se, in sicer še v avgustu, 
toliko približale meji, da so po­
vzročile obmejne incidente. Ko 
so po 8. oktobru postali nujni ne­
kateri varnostni ukrepi, jugoslo­
vanske enote niso prišle na me­
jo sdmo in niso povzročile no­
benega incidenta. Znano je, da 
italijanska vlada ni imela povo­
da za očitke glede tega, medtem 
ko je jugoslovanska vlada bila 
prisiljena uradno protestirati za­
radi incidentov in pogostih krši­
tev jugoslovanskega zračnega 
prostora po italijanskih oborože­
nih silah, če  gre potemtakem po

LONDONSKI TISK OBJAVLJA IZVLEČKE IZ ČLANKA 
T0VAK1SA KARDELJA IN GOVOROV TOV. SANKOVIČA 

IN DJILASA
(Od stalnega dopisnika »Borbe«.)

London, 26. okt.
Popoldne se bodo začeli v Fo- 

reign Offlceu med britanskimi in 
ameriškimi predstavniki razgovo­
ri o Trstu. Amerlkance bo zasto­
pal Homer Bayngton. Foreign 
Office se je omejil samo na ugo­
tovitev, da takšni razgovori bodo, 
odklanja pa odgovor na vpraša­
nje ali bo v teh razgovorih so­
deloval tudi kak zastopnik Fran- 
clje.

Vodilni politični dnevniki so 
objavili izvlečke iz članka pod­
predsednika Kardelja v »Borbi« 
In poudarili zlasti njegovo pri­
pombo, da bi se atlantski pakt 
kompromitiral, če bi popustil Ita­
lijanskemu Izsiljevanju. V vesti o

Koča Popovič 
bo obiskal Dunaj 

9. novembra
Beograd, 26. okt. (Tanjug). — 

Zvedelo se je, da sta se avstrij­
ska in jugoslovanska vlada spo­
razumeli o datumu uradnega obi­
ska državnega sekretarja za zu­
nanje zadeve na Dunaju ter o 
dnevnem redu razgovorov, ki jih 
bodo imeli jugoslovanski in av­
strijski državniki. Državni sekre­
tar za zunanje zadeve bo vrnil 
s tem obisk avstrijskemu mini­
stru Karlu Gruberju, ki je bil 
junija 1. 1952 na uradnem obi­
sku v Jugoslaviji.

Sodijo, da bo državni sekre­
tar za zunanje zadeve Koča Po-
Eovid med svojim obiskom na 

luna ju od 9. do 11. novembra 
izmenjal gledišča z avstrijskim  
zunanjim ministrom dr. Karlom 
Gruberjem o perečih^ vprašanjih 
mednaapdnega političnega polo­
žaja in se razgovarjal o, kon­
kretnih vprašanjih jugoslovan- 
sko-avstrijskih odnosov.

Skupščina Svetovne 
federacije bivših borcev 

bo v Haagu
Beograd, 26. okt. (Tanjug). — 

Od 16.—19. novembra bo v Haagu 
zasedala IV. redna skupščina Sve­
tovne federacije bivših borcev, ki 
ji bo prisostvovala tudi jugoslo­
vanska delegacija. Našo delegaci­
jo bosta vodila generalni podpol­
kovnik Miloje Milojevič, predsed­
nik Centralnega odbora Zveze 
vojaških vojnih invalidov Jugo­
slavije, in podpredsednik Izvrš­
nega odbora Svetovne federacije 
bivših borcev.

govoru tov. Djilasa v Titogradu 
je »Daily Telegraph« poudaril 
njegovo ugotovitev, da je po an- 
glo-ameriškem sklepu možnost 
sodelovanja med Jugoslavijo in 
Italijo manjša kot kdajkoli po­
prej.

Govor tov. Rankoviča, zlasti 
njegova pripomba, da bodo jugo­
slovanske enote vkorakale v cono 
A celo v primeru, če bodo Itali­
jani prevzeli »samo« civilno 
upravo, ne glede na to, ali bodo 
vkorakale tudi njihove enote, je 
povzročila živahne komentarje v 
političnih in novinarskih krogih. 
Na tiskovni konferenci v Foreign 
Offlceu se je nekaj vprašanj na­
našalo na ta  del Bankovičevega 
govora. Toda predstavnik Foreign 
Officea ga ni hotel komentirati, 
češ da njegova ustanova ni pre­
jela uradnega in popolnega be­
sedila govora.

Italijanski predlog o umiku 
enot osem milj od meje so obja­
vili londonski časniki brez ko­
mentarja. Vendar ga je Times v 
naslovu označil kot »pomirljiv 
korak«. P e^

Izjavi predstavnika Italijanskega 
zunanjega ministrstva za takšne 
vrste umik, potem ga lahko ita­
lijanska vojska sama izvede In 
tako pokaže dobro voljo, da ho­
če zmanjšati napetost na jugo- 
slovansko-italljanski meji.«

Na vprašanje, kakšno bi bilo 
stališče jugoslovanske vlade do 
Italijanskega predloga o »upo- 
stavljenju stanja, kakršno je na 
meji bilo pred zadnjo krizo gle­
de Trsta«, kot o tem poročajo 
časnikarske agencije, je dr. Beb­
ler odgovoril, da v takšnem pri­
meru nastane vprašanje, kako 
doseči položaj, ki bo omogočil 
takšen umik.

»Jugoslovanski varnostni ukre­
pi,« je poudaril dr. Aleš Bebler, 
»so bili sproženi po anglo-ame- 
riškem sklepu z dne 8. oktobra, 
s katerim  je bila ustvarjena 
grožnja, da bo prišlo do italijan­
skega napadalnega dejanja proti 
coni A STO. Iz tega izvira, in to 
lahko domnevamo, da bi se za 
italijanskim dozdevnim predlogom 
lahko skrivala želja, da bi upo- 
Rtavili takšen položaj, ki bl"Ita- 
lijl olajšal vdor v cono A STO, 
ker Jugoslavija tako sploh ne bi 
bila pripravljena, da bi se tak­
šnemu napadalnemu dejanju po­
stavila po robu.«

»No, preden bi mogli Izreči 
določeno sodbo o tem, bi se mo­
rali seznaniti s predlogom, ki, 
kakor smo dejali, še ni prispel 
v Beograd.«

Zatem je dr. Aleš Bebler od­
govoril na vprašanje o tem, na 
kakšen način bi bilo moč v se­
danjem trenutku po mnenju ju­
goslovanske vlade zmanjšati na-- 
petost na jugoslovansko-italijan- 
ski meji, ki je nastala spričo 
anglo-ameriškega sklepa z dne 
8. oktobra, kakor tudi poprejšnje­
ga kopičenja italijanskih enot na 
meji proti Jugoslaviji

Državni podtajnik za zunanje 
zadeve je vnovič poudaril, da sl 
Jugoslovanska vlada želi zmanj­
šanja napetosti na tržaškem pod­
ročju ln da je zato predlagala, 
naj bi se konferenca o tržaškem 
vprašanju, ki bi obravnavala se­
danji položaj, čimprej začela.

»Jugoslavija ja prav tako pri­
pravljena,« je izjavil dr. Bebler, 
»da tudi pred začetkom te kon­
ference prouči vse možnosti za 
zmanjšanje napetosti. Toda ključ 
za rešitev tako tržaškega vpra­
šanja sploh, kakor tudi zmanj­
šanja trenutne napetosti, je v 
Rimu, ne pa v Beogradu. Tisti,

ki imajo ta  ključ, bi ga morali 
uporabiti tako, da bi z njim od- j  

klenill vrata rešitvi tržaškega 
vprašanja in zmanjšanju napetih 
odnosov med obema državama, 
ne pa da dajejo na propagandni 
učinek preračunane izjave. Cas 
zahteva dejanj, ne pa besed,« je 
pripomnil dr. Aleš Bebler.

Na koncu intervjuja z diplo­
matskim urednikorp »Tanjuga« 
je dr. Aleš Bebler izjavil, da se 
Jugoslavija še vedno nadeja, da 
bo prišlo do konference o trža­
škem vprašanju, in sicer takšne, 
kakršno je predlagala.

»Imamo razloge, da domne­
vamo, da jugoslovansko stališče 
o sklicanju konference, glede ka­
tere ne bi vnaprej prejudicirali 
stališč o poteku razgovorov, do­
biva čedalje večjo podporo,« je 
zaključil državni podtajnik za 
zunanje zadeve dr. Aleš Bebler.

Čestitke predsednika Tita 
iranskemu šahu

Beograd, 26. o k t (Tanjug). Ob 
iranskem narodnem prazinaku te

Predsednik republike Josip Broz-1 
ito iranskemu šahu Rizi Pahle- 

viju svoje čestitke. *
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Jugoslovanska delegacija pred sejo komiteja Generalne skupšči­
ne OZN

I Z J A V A  K O C E  P O P O V I Č A  P R E D  O D H O D O M  I Z  N E W Y O R K  A

Novi italijanski predlog pomeni sabotiranje 
konference prizadetih strank

Ncw York, 26. okt. (Tanjug) 
»Novi, baje konstruktivni itali­
janski predlog, kolikor je samo 
Italijanski, pomeni spodkopava­
nje in sabotiranje konference 
prizadetih strank,« je dejal pred 
odhodom Iz New Yorka državni 
tajnik za zunanje zadeve Koča 
Popovič, ki se je poldrugi mesec 
mudil v ZDA kot vodja jugoslo­
vanske delegacije na VIII. zase­
danju Generalne skupščine OZN. 
Koča Popovič je včeraj popoldne 
zapustil New York in odpotoval 
skozi Pariz v Jugoslavijo.

V svoji Izjavi predstavnikom 
jugoslovanskega tiska je Koča 
Popovič zatem dejal:

»Vsako dejansko sabotersko 
pobudo Italije napihujejo .med­
tem ko so glede jugoslovanskih 
stališč uveljavljali pravo zaroto 
molčanja. Jugoslavija je dala po­
budo za konferenco. Ce do kon-

Hna tristranska lomidii za Iržašhl problem ?
O d stalnega dopisnika >Borbe<

Pariz, 26. oktobra | Drugače pa so v Parizu z ve 
V Parizu menijo, da bo ta te- liko pozornostjo sprejeli reagi- 

den glede tržaškega vprašanja
odločilen. To dokazuje med dru­
gim tudi sedanja zelo živahna 
diplomatska dejavnost zahodnih 
držav. V tem smislu tolmačijo 
tudi razgovor, ki ga je imel te 
dni v Parizu George Bidault z 
jugoslovanskim veleposlanikom  
Srdjanom Pricom ter razgovori 
dr. Aleša Beblerja s francoskim  
veleposlanikom v Beogradu Phi- 
lippom Baudetom.

Po mnenju pariških opazoval­
cev predlagajo tri zahodne drža­
ve kot izhodišče v iskanju izhoda 
iz tržaške krize sledečo formulo: 
Konferenca petih dežel in raz­
prava o angloameriškem sklepu  
z dne 8. oktobra. Ce bi na tej 
konferenci našli kako drugo re­
šitev, bi sklep z dne 8. oktobra 
že s tem opustili. Ce pa do spo­
razumne rešitve ne bi prišlo, bi 
ostal ta sklep v veljavi.

Nekateri tukajšnji komenta­
torji označujejo to formulo se­
veda s predpostavko, da so io 
zahodne države predložile v tak­
šni obliki kot sprejem ljivo pod­
lago za Italijo in za Jugoslavijo.

Na dnevnem redu IV. zaseda- P ri tem pa seveda ne pozabljajo, 
n ja je poročilo generalnega ta j-! prvič, da se Angloameričam niso 
nika federacije Elliota Newcomba odpovedali svojemu^sklepji z dne 
o delu organizacije od zadnjega 
zasedanja. Razpravljali bodo tudi 
o mnogih problemih s področja 
socialne in zdravstvene zaščite 
invalidov ter o usposabljanju In­
validov. Med razpravo bodo po­
sebej obravnavali aktualne poli­
tične doeodke na svetu.

8. oktobra in, drugič, da bi se na 
tej morebitni konferenci petih 
dežel Jugoslavija znašla v neena­
kopravnem položaju, ker bi nad 
konferenco nenehoma visel pri 
tisk, da bodo sklep z dne 8. okto 
bra izpolnili, Če ne bi našli druge 
sporazumne rešitve.

ranje Jugoslavije na najnovejšo 
italijansko spletko s predlogom 
o umiku čet. Ves tisk poudarja, 
da je Jugoslavija ta italijanski 
predlog odklonila kot izrazito hi­
navski, ker se je odločila za vo­
jaške ukrepe šele po angloame- 
rikanskem sklepu z dne 8. ok­
tobra, toda mnogo pozneje, kot 
je to storila italijanska vlada.

Politični krogi v Parizu se 
zlasti zanimajo za razvoj razpo­
loženja jugoslovanskih ljudi po 
sklepu z dne 8. oktobra. Znano 
je, piše davišnji »Comlmt«, da 
je »tržaški udarec« (mišljen je 
sklep o izročitvi cone A in Trsta 
Italiji, op. M. V.) hudo zadel za­
upanje Jugoslovanov v zahodne 
zaveznike. »Denimo, da bi se 
tržaška kriza polegla, v najbolj 
optimističnem primeru, pa tla bi 
se končno zaključila z miroljub­
no ureditvijo, bi zaradi zavezni­
škega sklepa močno prizadet po­
ložaj na Jadranu ostal še nadalje 
omajan.«

V rubriki, posvečeni tržaški 
krizi, priobčuje včerajšnji »Mon­
de« pod naslovom »Jugoslavija je 
pripravljena na nove žrtve« ob­
širne informacije o stališču poli­
tičnih krogov v Beogradu spričo 
italijanskega predloga o umiku 
čet. Ko omenja, da so ta pred­
log v Beogradu označili za jčisto

italijanskih čet, in drugič, raz­
veljavljenje anglo-ameriškega 
sklepa z dne 8. oktobra. »Monde« 
piše, da sta to stališče potrdila 
v svojih včerajšnjih govorih Dji- 
las in Rankovič.

»Monde« se je posebno do­
taknil članka tov. Kardelja v ne­
deljski številki »Borbe« in s kur­
zivnimi črkami ponatiskuje na­
slednji citat, iz katerega je vzel 
naslov za svojo rubriko:

»Jugoslavija je zmeraj^ pri­
pravljena, da v okviru možnosti 
— vzlic vsem razočaranjem — 
stori vse, kar je v njenih močeh, 
četudi za ceno novih žrteVj z& 
pravično in srečno rešitev trža­
škega vprašanja, da bi se odprla 
pot k najboljšim odnosom med 
Rimom in Beogradom.«

»Monde« piše: »Podpredsed­
nik Izvršnega sveta meni, da bi 
morali jugoslovansko-italijanski 
odnosi sloneti na spoštovanju 
medsebojnih koristi in da je ure­
ditev tržaškega vprašanja bila 
sprejemljiva za obe strani con- 
ditio sine qua non za izboljša­
nje odnosov med obema dežela­
ma. Potem ko je potrdil, da lah­
ko postane prijateljsko sodelo­
vanje med Jugoslavijo in Italijo 
važen činitelj varnosti Evrope, 
g. Kardelj pripominja, da ne 
inore do zaželenega uspeha pri­
vesti ne sedanja politika itali­
janske vlade ne popuščanje iz­
siljevanju italijanske vlade,^ v 
katero so privolile zahodne drža­
ve, še manj pa politika izvrše

ference ne bo prišlo, Jugoslavija 
ne bo za to odgovorna. Za takšno 
konferenco niso potrebni nobeni 
drugi pogoji kot pripravljenost 
na razgovore. Ce bi pokazali mi­
nimalno voljo za rešitev seda­
njega položaja, pa tudi samega 
tržaškega vprašanja, potem bi bi­
lo jasno, kaj je potrebno. S po­
stavljanjem novih pogojev kaže­
jo, da za to nimajo volje. To so 
manevri, ki vsekakor niso čisti.«

Jugoslovanski državni tajnik 
je poudaril, da bi bilo nedopust­
no dovoliti, da bi se zgodovina 
ponovila, tista zgodovina, v kate­
ri je italijanska ekspanzija ne­
prestano težila proti Balkanu. 
»Ce je ne bi zadržali danes,« je

čin življenja mora biti zgrajen 
na privolitvi. . .  Svobodno zdru­
ževanje je edini dostojni način 
življenja tako narodnega kot 
mednarodnega.'«

Nadalje je državni tajnik 
omenil avstrijske interese v Tr­
stu. Pripomnil je, da bi potre­
bam tržaškega zaledja, kamor so­
di v širšem smislu tudi Avstrija, 
bil najprimernejši jugoslovanski 
predlog o internacionalizaciji 
Trsta.

O svojih vtisih z zasedanja 
Generalne skupščine je tovariš 
Koča Pavič dejal, da le-to očitno 
poteka v vzdušju, ki ga narekuje 
sedanji neposredni mednarodni 
položaj In določena sredstva, s 
katerimi hočejo ta položaj zdaj

pripomnil Koča P ^ o v lč  »bi bilo p o litto ih  v ^ -
ju tri prepozno. Ce uporabljamo g , katerih je razpravljala 
evropske argumente potem so OZN je zaklju5il Koča Popovič,

. ao sle jn «  nobeno ni bil dan kak 
nov odgovor, kaka izvirna reši­
tev, vse pa, kar čaka na rešitev, 
rešujejo izven OZN. To samo na
sebi ni nujno, da je slabo, kolikor 
ne bi pomenilo zamenjavanje 
Generalne skupščine oziroma

in tržaškega prebivalstva takšne, 
da bi bila kakršna koli podpora 
italijanskemu imperializmu skraj­
no nevarna.«

»Ko išče potrebno razumeva­
nje od zahodnih velesil, k i so za­
pletene v to vprašanje, zlasti od OZN ln njenega dela s takšno de- 
vlade ZDA,« je nadaljeval Koča javnostjo. Toda v takšnem reše- 
Popovič, »ima jugoslovanska v la - , vanju je tudi nevarnost, da bi ga 
da v mislih ravnanje, ki bo pri- prikazali kot baje učinkovitejše 
merno med drugim tudi takšnim od Združenih narodov. Za vse ti- 
izjavam kot je Dullesova z dne sto, za kar so pogoji, da bi lahko 
24. oktobra pred forumom časni­
ka »New York Herald Tribune«:
,Mi ne bomo poskušali napraviti 
iz Washingtona mesto, Iz katere­
ga izsiljujejo sk lep e ... Naš na-

rešili, a ne rešimo, niso krivi niti 
Združeni narodi niti njihova 
»parlamentarna oblika«, marveč 
odnosi med velesilami in politika, 
ki jo uveljavljajo.

Srbska pravoslavna cerkev 
podpira borbo našega ljudstva za Trst

Predsednik republike je sprejel dejegacijo sinoda 
srbske pravoslavne cerkve

propagandno potezo«, »Monde«. — ------,, r , .
piše, da bi bila Jugoslavija pri- nih dejstev.« Tako zaključuje 
pravljena umakniti svoje var- j »Monde« svoj izvleček iz članka 
nostne ukrepe pod dvema pogo-i tovariša Kardelja, 
jema: prvič, brezpogojni umiki M. \itoro\ič

Predsednik republike Josip 
Broz-Tito je sprejel delegacijo 
sinoda, ki mu je izročila pismo o 
solidarnosti srbske pravoslavne 
cerkve s stališčem ljudstva in 
predsednika pepublike glede re­
šitve tržaškega vprašanja.

Pismo svetega arhierejskega 
sinoda, ki ga je patriarh g. Pro- 
danov prebral predsedniku re­
publike, se glasi:

Gospod predsednik, 
srbska pravoslavno cerkev, ki 
se nikdar v svoji zgodovini ni 
ločila od svojega naroda, m ar­
več je vedno z njim delila 
dobro in zlo, se čuti obvezano 
spričo nepravičnega sklepa 
velesil z dne 8. oktobra t. 1. 
glede tržaškega vprašanja, da 
v sedanjem trenutku težke

pravljenost, da Vam nudi svo­
jo skromno podporo.

Srbska pravoslavna cerkev 
sodi, da mora v teh časih priti 
do polnega izraza usodna po­
vezanost in solidarnost vseh 
naših narodov in vseh ljudi 
dobre volje in da Vas morajo 
vsi podpreti v borbi za to 
pravično stvar.

Srbska pravoslavna cerkev 
pa se bo obrnila tako na se- 
strinske pravoslavne cerkve, 
kakor tudi na druge veroizpo­
vedi in jih pozvala, naj po­
magajo, da bi tržaško vpraša­
nje rešili pravično in v duhu 
Vaših predlogov.

Izvolite sprejeti izraz naše­
ga posebnega spoštovanja. 
Predsednik Tito se je toplo

mednarodne poltlčne napeto -' zahvalil za podporo, ki jo srbska 
sti izrazi svojo popolno soli-1 pravoslavna cerkev daje borbi 
dam ost z Vašimi prizadevanji naših narodov glede pravične re- 
v tem vprašanju in svojo pri- šltve tržaškega vprašanje.
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Za oba zbora Zoezne skupščine 
doslej potrjenih že nad 300 kandidatur

Beograd, 26. okt. Zvezna volil­
na komisija je doslej prejela p i­
smena sporočila ali telefonska 
obvestila o potrjevanju kaiki.li 300 
kaudidaituir za Zvezni svet in Svet 
proizvajalcev Zvezne ljudske 
skupščine. Komisija ima urejene 
podatke zaključno s 25. okto­
brom. Po teh podatkih je bilo do­
slej potrjenih skupno 232 kandi­
datur za Zvezni svet. V Srbiji je 
bilo potrjenih 94 kandidatur za 
Zvezni svet, od tega števila sta 
bila postavljena v dveh voliilnih 
enotah dva kandidata. V tei re­
publiki je doslej kandidiralo 6 
žensk in 88 moških. Od 49 potr­
jenih kandidatur na Hrvatskem 
sta bila postavljena v 5 volilnih 
oikrajiih po dva kandidata, v dveh 
voliilnih okrajih pa po tniiie. Od 
skupnega števila potrjenih kandi­
datur v dej republiki sta bili do­

slej potrjeni kandidaturi ra dve 
ženski. V Sloveniji je potrjenih 
skupno 20 kandidatur, med njimi 
tudi za dve ženski. V Bosni in 
Hercegovini sta bila od skupno 
42 potrjenih kandidatur postav­
ljena v enem volilnem okraju dva 
kandidata. Kandidirali sta doslej 
tudii dve ženski. V Makedoniji je 
potrjemiih skupno 22 kandidatur, 
med njimi sta bila v enem volil­
nem okraju dva kandidata. V tej 
republiki je doslej kandidirala sa­
mo ena ženska. V Orni gori je bilo 
potrjenih pet kandidatur za Zvez­
ni svet, med njimi za sedaj še ni 
nobene ženske.

Razen Številnih drugih Je doblln 
danes Zvezna volilna komIMJa tudi 
sporočila o potrditvi naslednjih kan­
d idatur za Zvezni svet: Člana IzvrS- 
nosn sveta U t  Slovenije dr. Jo le ta  
Potrča za volilni okraj P tu j, člana 
CK ZK Makedonije Nauma Naumov- 
skega za tetovskl okraj, ta jn ik a  I*-

vršnefta svetu Sobranja L it Makedo­
nijo IIad2l V alu jeva  za tlkve&kl vo­
lilni okraj In ta jn ik a  okrajnega ko­
m iteja v Borovu Metoda M ltevskeea 
za malcSevskl okraj. Komisija je
prav tako obveščena, da je  potrjen 
kandidatura  predsednika IzvrSnega 
sveta M t Črne goro l lla ia  Jovanoviča 
za volilni okraj lljelopolje, člana CK 
ZI{ Jugoslavije  K rsta  Poplvodo za 
volilni okraj Bar-Cetlnje, predsedni­
ka okrajnega ljudskega odbora lap- 
skega ok raja  M ustafe Hodže, za lap- 
skl okraj In k and ida tu ra  ta jn ika  
okrajnega kom iteja v Arandjelovcii 
Milovana M ilosavljeviča za volilni 
okraj Oruftae.

Razen tega Je Zvezna volilna ko­
m isija  p re je la  sporočila o potrditvi 
velikega Števila kand idatur za Izvo­
litev poslancev v proizvajalni Indu­
strijsk i skupini za Svet proizvajalcev 
Zvezne ljudske skupščine. Med dru­
gim so potrjene kandidature: pred­
sednika Glavnega odbora sindikatov 
kovinarjev LR Slovenijo Antona 
ftturna za volilni okraj Nova Gorica, 
predsednika delavskega sveta pod­
je tja  Lesne Industrije  »Janj« v I)o- 
njem Vakufu za volilni okraj Jajce, 
predsednika okrajnega sindikalnega

V elitta udeležba ljudstva, živahna 
razprava, zdrava kritika

Organizacije Socialistične zveze na Hrvatskem so se dobro znašle v predvolilni 
dejavnosti in se temeljito pripravile na zbore volivcev

V dosedanjem predvolilnem 
razdobju je bila dejavnost orga­
nizacije Socialistične zveze veliko 
živahnejša, boljša kot kdajkoli 
poprej. Velika udeležba ljudstva, 
svobodna razprava, pogumno iz­
ražanje mnenj in zdrava kritika 
— to je podoba mnogih sestan­
kov in zborov volivcev.

Predvolilne kampanje nekatere 
organizacije niso začele s potreb­
no samozavestjo. Del njih je bil 
celo naklonjen podcenjevanju 
lastnih sil. Potek in način kam­
panje pa so v veliki večini orga­
nizacij vzbudili samozavest, or­
ganizacije so povsod oživele in 
se dobro uveljavljale v politični 
borbi, bolje in učinkoviteje kot 
v katerikoli dosedanji politični 
akciji.

Dejstvo Je, da so politično 
borbo bile z jasnim političnim 
kriterijem  glede osebnosti kandi­
datov. In prav zato se sploh ni 
pripetilo, da bi na zborih voliv­
cev predlagali sovražne ali špe- 
kulantske elemente. Na nobenem 
zboru niso razpravljali o takšnih 
ljudeh. Ne moremo sicer trditi, 
da se tl  niso skušali uveljaviti. 
Njihova dejavnost je bila precej 
premišljena in prilagojevali so se 
konkretnemu položaju in času.' 
Pod geslom, da je treba kandi­
dirati »umirjenejše« ljudi, so sku­
šali vsiliti za kandidate pasivne, 
nesposobne ljudi, ki so politično 
nejasno opredeljeni. Vendar se 
jim ni posrečilo razviti resnejše 
politične dejavnosti. Niso imeli 
niti moči niti poguma, da bi se 
aktivneje uveljavljali, ker so 
prav dobro vedeli, na kakšno 
enotnost ljudstva bi naleteli.

Čeprav ti ostanki minulosti' •

blrokratlčnl elementi usmerili menti sploh niso mogli uveljaviti.
razpravo na osebne zadeve in tu 
pa tam (okraji Kostajnica, Dvor 
na Uni, Glina, Metkovič, Ma- 
karska) malo zastrupljali politič­
ni položaj in razbijali enotnost 
volivcev. Ne da bi upoštevali, kaj 
sodi ljudstvo o tem ali onem 
kandidatu, niti tega, ali v poli­
tičnem delu pojasnjujejo sociali­
stični razvoj in naše nadaljnje

Ena izmed največjih slabosti 
te predvolilne kampanje je bila 
v tem, da v predvolilno borbo 
niso vključili dovolj žensk. To 
velja zlasti za vasi. Dostikrat 
niso zadostno pojasnjevali pome­
na Svetov proizvajalcev in zato 
tudi malo zanemarili priprave. 
Tu in tam  so bili nekateri zbori 
volivcev slabo organizirani, po

naloge, so ti  elementi omejili nekod so bili brezbrižni do zbi- 
svoje delo samo na to, da b i ! ranja volilnega sklada itd. Ven- 
čtmbolj očrnili nasprotnega kan- dar če presojamo v celoti, lahko 
didata in vsilili same sebe. Ce- sklepamo, da se je uveljavilo 
prav morda v začetku na ta  po- j spoznanje o vlogi SZDL, o demo- 
jav niso reagirale, so organlzacl- j kracijl in delovnih metodah, o 
je Socialistične zveze, ko so spo- 1 pomenu političnega dela med 
znale, za kaj gre, začele zoper nje ljudstvom, ki je najvažnejša na- 
oster boj. Zato se birokratski ele- loga. M. R.

sveta 1}liomIra VraSpanovlča za 
Brčko, predsednika okrajno zveze 
km etijskih zadrug v M ariboru Eda 
Zorka za Celje, d irek torja  tovarne 
»Usnje« v Šoštanju, A ndreja Stegnar­
ja  In glavnega Inženirja rudnika 
svinca ln cinka v Mežici Ivana 
V lnterlča — obeh za volilni okraj 
Coljo ter delavca lz T rstcnlka Drago­
tina Alllnnoviča za Krušcvac. Komi­
sija  je prav tako tudi obveščena o 
potrd itv i kandidatur strojevodje Ne­
nada Jakšiča  za volilni okraj Beo­
grad II, g ra fičarja  Zavoda za Izde­
lavo bankovcev Žlvorado Čoslfu za 
Beograd IV, čevljarskega delavca 
podjetja »Petalehlt« M ata Tomaša za 
volilni okraj Beograd VI ln kandi­
da tura  m izarskega delavca Illje  Va- 
rlčaka za volilni okraj Pančovo.

Skupina državljanov 
v Prištini je izbrala 

kandidata
Priština, 26. okt. Skupina d r­

žavljanov Prištine je pričela zbi­
ra ti podpise, da bi predlagala še 
enega poslanskega kandidata za 
republiško Ljudsko skupščino. Na 
listi je Bora Drmončič, organiza­
cijski tajnik okrajnega komiteja 
Zveze komunistov za gračaniški 
okraj.

Na zborih volivcev v Prištini 
so doslej predlagali več kandida­
tov za republiško Ljudsko skup­
ščino, toda samo predsednika 
MLO Prištine Aslma Mustafo so 
predlagali na več zborih, kot do­
loča zakoniti minimum, zato so 
doslej potrdili samo njegovo kan­
didaturo.

To je najbrže prvi primer, da 
je skupina 200 državljanov upo­
rabila pravice, ki jih daje novi 
volilni zakon, in predlagala svo­
jega poslanskega kandidata.

M. N.

Člani Socialistične zveze, 
delovni kolektivi, podjet­
ja, zadruge, ustanove in 
vsi državljani, prispevajte 

v volilni sklad!

D N E V N A  K R O N I K A

Na Hrvatskem je 
2,582.579 volivcev

industrijsko zbornico, kjer se je 
zanimal za možnosti, da bi se po- 

, „  , , globili gospodarski stiki med Ju-
Zapreb, 26. okt. Na Hrvatskem goslavijo in -Grčijo, 

je bila končana izdelava volil­
nih seznamov za bližnje volitve. 
Republiška volilna komisija ob­
vešča, da znaša število vpisanih

Premiera »Don Juana« 
v beograjskem gledališču

Beogradu jo bila prem iera
volivcev V LR Hn/atski 2,582.579. jjosartove opere »Don Juan«, ki jo 
Od tega števila je 1,154.855 mo- je diiriKxraa kot goet avstrijski diri-
ških in 1,387.724 žensk. Od zad- gent Hans Schwnrovsky. Prem iera jenjih volitev leta 1950 Je število , , . . , ,  .pokazala, da  se jo ansambl beogra]-
I,0 M n V B " araS1? ,  “  VC1  k 0 t  «Pere potrudil in vložil v upri-

£ ? V0Jn*  J ° :  zoritev vse svojo zmožnosti.litvah leta 1950 je bilo v volilne
v Hrvatski vpisanih Hi X ‘ I^kovSok" k o f ^ s T  

2,076.091 volivcev.
Opero je režiraj ljubljanski režiser

ki jo
pokazal nekaj uspelih domislic.

Scenograf je bil ing. V iktor Mol­
ka kot gost.

Razstavi slikarjev 
Kečiča in Kukiča

V beograjskih galerijah  razstav­
lja ta  srbska s lik arja  Milan Kočič in 
Jovan Kukič. Medtem ko je  to prva 
Kočlčcva sam ostojna razstava, sodi 
Jovan Kukič v takoim enovano sred­
njo generacijo beograjskih slikarjev. 
K ritik a  je Kečiču priznala, da  je 
ubral svojo izvirno pot.

Proslava 29. hercegovske 
udarne divizije v Mostaru

15. novembra bo v Mostaru 
proslava 10-obletnice ustanovitve 
29. hercegovske udarne brigade.

Odbor /ja proslavo poziva bivše 
borce, naj se udeleže proslave.

Brez zavijanja resnice
V zvezi s pismom Miloša Marinoviča in odgovorom g. Jacka Kay- 

monda, uredništvo »Borbe« meni, da lahko bralci dobe pravo sliko, če 
sami preberejo poročilo dopisnika »New York Timesa«. Zato priobčujemo 
celotno besedilo tega poročila, objavljenega v zadnji številki (late clty 
edltlon) »New York Timesa« z dne 9. oktobra.

Na zborovanju v Pleviju so govorili 
M. Djilas, B. Jovanovi! in Haian Brkič

Plevlje,  26. okt. Danes je. bilo j  vanju je prvi govoril tajnik Go- 
Plevlju veliko predvolilno z bo- spodurskrga sveta FLRJ Ilasan

ovirati predvolilnih priprav, so ti sindikalni svet te r obrtniško inl žilo tak ih  10.000 ljud f Na zboro

Sto šestnajst grških
niso naleteli na podporo ljudstva,! izletnikov prispelo v Bitolj 
je nekaj organizacij Socialistične' Da bi poglobila prijateljske 
zveze precenjevalo njihovo moč, stike med dvema sosednima drža- 
pa so zato o njih govorili več, vama, je obrtniška Industrijska 
kot bi bilo treba in tako samo zbornica v Lerinu organizirala za 
pretiravali njihov vpliv. Medtem svoje člane izlet v Jugoslavijo, 
ko so takšnim elementom posve- Skupina 116 izletnikov je prispela 
tili vso pozornost, često niso pra- v Bitolj, k jer bo ostala nekaj dni. j  
vočasno spoznali škodljivega vpli- Danes so si gosti ogledali mesto, 
va birokratičnih činiteljev v last- Predsednik obrtniške industrijske
nih vrstah. In medtem ko reak - 1  zbornice g. Teodoros Lucas, ki rovanje prebivalcev mesta In Brkič, za njim pa kandidat za 
cija sploh ni mogla niti za hip vodi to skupino, je danes obiskal | okraja Plevlje, ki se ga je  udele- Zvezno ljudsko skupščino za

okraja Plevlje in Durmitor Kom- 
nen Cerovie. Nato je govoril pred­
sednik Izvršnega sveta LR Crne 
gore Blažo Jovanovič in naposled 
podpredsednik Zveznega izvršne­
ga sveta Milovan Djilas.

Govorniki so se dotaknili se­
danjega mednarodnega položaja 
v Jugoslaviji, njene borbene poti 
v minulosti, naporov pra izgra­
ditvi socializma in pomena voLi- 
tev za novo Zvezno skupščino.

Ljudstvo je burno, in toplo 
pozdravilo govornike ter skan­
diralo Titu, armadi in Zvezi ko­
munistov.

Veli/ka množica meščanov, čla­
nov delovnih kolektivov, šol, 
ustanov in kmetov je prihitela iz 
najbolj oddaljenih krajev tega 
okraja, da bi pozdravila svoje 
priljubljene ljudske funkcionarje 
in voditelje. Tovariš Djiilas ni 
mogel dobrih pet mimut začeti 
svojega govora zaradi vzklikov in 
pesmi.

:

Jugoslovani napadli tri za­
vezniška veleposlaništva. Tol­
pa je  v znak protesta proti 
potezi o Trstu s kamenjem 
obmetavala ameriška, angle­
ška in italijanska poslopja. 
Tito se bo pritožil. Kardelj 
obljublja ukrepe na podlagi 
Ustanovne listine OZN. Popo­
vič pravi, da je  sklep nezako­
nit.

Od Jacka Raymonda posebej 
za »New York lim es«

Beograd,  8. oktobra.
Množice demonstrantov so no­

coj po izjavi maršala Tita, jugo­
slovanskega predsednika, da ljud­
stvo ne more sprejeti sklepa, da 
bi Ita lijani dobili Trst, razbile 
okna ameriškega in angleškega 
veleposlaništva ter italijanskega 
poslaništva.

Maršal Tito je  v izjavi, k i jo je 
dal prek podpredsednika Edvarda 
Kardelja ,izjavil, da sklep ZDA in 
Britanije, da izročita Ita liji mesto 
Trst skupaj  z ostankom  cone A 
svobodnega ozemlja, ne bo zbolj­
šal odnosov med Jugoslavijo in 
Italijo, kakor so se nadejale za­
hodne države.

Kardelj je izjavil, da bo J u ­
goslavija ukrenila vse potrebno, 
da zaščiti svoje koristi v skladu z 
Ustanovno listino Združenih na­
rodov, in da bo pri zahodnih drža­
vah protestirala.

Ulične demonstracije so bile 
v glavnih in m anjših mestih drža­
ve in cone B svobodnega ozemlja, 
ki je pod jugoslovansko okupaci­
jo. V Capodistriji, največjem  ita­
lijanskem  mestu n coni B. so tra­
jale demonstracije tri ure, in 
množica je  vzklikala: »To je J u ­
goslavija!*

Razbita okna
V Beogradu so se množice 

zbrale pred ameriškim  in angle­
škim  veleposlaništvom ter itali­
janskim  poslaništvom. Čeprav jih  
je policija pred poslopji odganjala 
s hodnikov,  so nekateri demon­
stranti metali v okna in vrata ka ­
menje in razbijali stekla.

Najoecja množica, kakih  5000 
ljudi, se je pojavila pred zatem ­
njenim  ameriškim  veleposlani­
štvom. Ko so dem onstranti odšli, 
so stražarji našteli 15 razbitih  
oken. Največja je bila bojevitost 
pred italijanskim  poslaništvom, 
tri ulice naprej. Jugoslovani trdi­
jo, da so jih  skozi okna gledajoči 
Italijani »izzivali*. Čeprav so ne­
kateri metali stenje, so jih  drugi 
pozivali, naj tega ne delajo. Neka  
skupina, ki je potiskala s poti 
kam enje metajoče demonstrante, 
je povzročila spopad.

Ita lijanski uslužbenci pravijo, 
da so bila poškodovana neka vra­
ta, okna, svetilke in drugi pred­
m eti v sobah, obrnjenih na ulico. 
Angleži so sporočili, da sta bili 
razbiti na njihovem  veleposlani­
štvu samo dve okni. Tudi izložbe 
ameriške in angleške javne kn již ­
nice so razbite. Jugoslovanske 
agencije so snemale demonstracije 
in pred italijanskim  poslaništvom  
so posnele za film  jugoslovansko  
policijo, k i je stražila poslopje.

Posebne izdaje časnikov
Jugoslovanska časnika »Bor- 

bat in  > Politika* sta izdala po­
sebne izdaje. V beograjskem ra­
diu so odpovedali v se redne od­
daje in namesto tega oddajali ve 
sti, kom entarje in patriotično  
glasbo.

Komunistični voditelji so orga­
nizirali sprevode v  eni uri potem, 
ko je uradna jugoslovanska ra­
dijska oddaja v programu vesti 
ob ? zvečer oddala vest o anglo- 
ameriškem sklepu. V množici je 
bila večinoma mladina, nekaj po­
licajev in dijakov ter mnogo 
otrok. Množice niso bile nedisci­
plinirane  ,marveč so sledile svo­
jim  voditeljem  o množičnih (or 
macijah po glavnih ulicah, tako  
da so morali trolejbusi in avto- 
bušni promet ustaviti. Med prepe­
vanjem  pesmi v slavo maršala 
Tita in vzklikanjem  patriotičnih

Sklep odbora za gospodarstvo 
Zm nega izvršiiega sveta

Od ju tra  do večera se te dni zbirajo pred Izložbami v  palači Slavije na Titovi cesti mno­
žice ljudi in si ogledujejo razstavo o italijanskem nasilju nad našim ljudstvom. Muzej narodne 
osvoboditve je v vrsti izložbenih oken prikazal pohod italijanskega fašizma, potujčevanje sloven­
skega življa med obema vojnama, barbarsko divjanje fašističnih hord po slovenski zemlji, zve­
rinstva med okupacijo, sodelovanje Vatikana s fašističnimi zločinci in drugo. Dvoje izložbenih 
oken na zanimiv način prikazuje posnetke s poslednjih demonstracij našega ljudstva proti ne­
sramnemu sklepu zahodnih vlad in končno posnetke o življenju budnega čuvarja naših meja — 
naše Ljudske armade.

Vsak dan gre mimo teh izlf^bm lh oken gotovo več tisoč ljudi, ki sl z  velikim zanima­
njem ogleduje razrlavljeno gradivo. Organizatorjem te svoj- !vene razstave gre pač vsa pohvala.

Beograd, 26. okt. Pred krat­
kim je bil izdan sklep o bloki­
ranju tekočih računov gospodar­
skih organizacij, ki Narodni ban­
ki FLRJ niso predložile polletnih 
obračunov za razdobje januar— 
junij 1. 1953. S tem sklepom so 
bili hkrati pooblaščeni državni 
sekretariati za gospodarstvo ljud­

skih republik, da lahko podjet­
jem, katerim je Narodna banka

gesel, vštevši: »Trst je naš*, so 
prispele do veleposlaništva.

Predsednik Tito je davi spre­
jel angleškega veleposlanika sira 
Ima Maleta in ameriškega od­
pravnika poslov Woodrooma 
Walnerja. Ko je slišal sporočilo 
sira Ima o sklepu, je predsednik 
rekel: »Moram se posvetovati s 
svojo vlado.* Morda je  pripomnil 
še ka j drugega.

Pismo dopisnika 
»New York Timesa«

Gospod urednik, upam, da mi 
boste izkazali čast in dovolili ne­
ka j besed o Vašem spoštovanem  
časniku glede na dejstvo, da ste 
14. oktobra t. I. objavili obširno 
pismo, k i se je  nanašalo name in 
ki je imelo posledice. Pod pismom  
z dne 14. oktobra t. I. je  bil pod­
pisan Miloš Marinovič, Požare- 
vačka 13. Pozneje so mi povedali, 
da je gospod Marinovič, čigar pi­
smo je videti kakor pismo običaj­
nega bralca, ista oseba, ki je lani 
poleti iz članka nekega dopisnika  
za »Borbo* črtala nekatere pri­
pombe bivšega predsednika an­
gleške vlade Attleeja, zaradi ka ­
terega je bila »Borba* ostro kri­
tizirana.

Rad bi opozoril na tole:
1. G. Marinovič pravi o svojem  

pismu, da sem poslal »Nem York 
Tim esu* 8. oktobra t. I. dvoje po­
ročil, prvo opisuje demonstracije 
kot spontane, drugo pa demon­
stracije kot organizirane.

To ne drži.
2. G. Marinovič pravi, da mu 

ni znano, ali sem to spremenil 
jaz, ali m oji uredniki, in po či­
gavem naročilu. Konec le izjave 
je seveda nečasten. Morda je po­
jasnilo v priznanju g. Marinoviča, 
da m u to ni znano zaradi njego­
vega obvestila. Jaz nisem poslal 
»Nem York T im esu* dveh poročil, 
izm ed katerih se eno nanaša na 
spontane demonstracije, drugo pa 
na organizirane. G. Marinovič 
pravi v svojem  pismu, da sem o 
uvodniku svojega članka tisti ve­
čer napisal, da so v demonstraci­
jah sodelovali večinoma vojaki, 
m iličniki in otroci.

Predvsem naj omenim, da del, 
ki se g. Marinovič najbolj sklicuje 
nanj, niti približno ni enak uvod­
nemu delu mojega članka. Drugič 
ne drži, da sem napisal tisto, kar 
trdi g. Marinovič. G. Marinovič 
me obtožuje, da sem skušal za­
strupiti odnose med ljudm i. G. 
Marinovič pravi, da se ne sra­
mujem  lagati in da blatim  druge. 
Pismo g. Marinoviča pa temelji 
na vrsti napačnih izjav, ko ci­
tira besedilo mojega članka.

Morda bi bilo treba urednika  
»Borbet in njegove bralce sezna­
niti z dejstvom, da mi je nekdo, 
ki je o sebi trdil, da je g. Mari- 
novic. 10. oktobra t. I. telefoniral. 
Rekel m i je. da pride v mojo pi­
sarno. da bi se pomenil z menoj 
o nekem  članku, ki sem ga napi­
sal. Čakal sem ga dve uri, pa ga 
ni bilo. In še do danes ni prišel. 
Če je bil res g .  Marinovič, bi bil 
lahko slišal dejstva.

•»Beogradske novine« so obja­
vile izjavo, ki je bila očitno po­
sledica pisma »Borbi*, da sem na­
pisal. da sta milica in vojska raz­
bili stekla na ameriški čitalnici 
in ameriškem  veleposlaništvu. Ni 
res, da sem to napisal.

Očitno je bila posledica pisma  
•»Borbi* tudi tiskana izjava »Na­
rodne arm ije « ,  da je  »Nem York  
Tim es *  pisal, da sta samo vojska  
in milica sodelovali pri dem on­
stracijah v Beogradu. Ni res. da 
je  »Nem York Tim es «  objavil takš­
no izjavo V nekem  pismu ured­
niku  » Politike «  z dne 16. oktobra  
t. I. K. T. trdi, da sem opisal de­
monstrante kol tolpo. Ni res, da 
sem opisal demonstrante kot 
tolpo.  •

So Hud je. ki jim  ni po volji to. 
kar pišem. To je njihova pravica. 
Hotel sem poudariti dejstvo, da 
nisem nisal tistega, kar H. Marino­
vič trdi. da nisem pisal tistega, 
kar trdi  »Narodna arm ija « ,  da ni­
sem nisal tistega, kar trdijo *Beo- 
gradske novinet, da nisem pisal 
tistega, kar trdi pismo  » P olitikit, 
da sem pisal.

Morda dolgujejo g. Marinovič 
in uredniki »Borbe*, »Narodne 
arm ije « ,  »Beogradskih novina* in 
»Politiket svojim  bralcem opravi­
čilo za objavo napačnih inform a­
cij. ker jim je besedilo mojega 
članka bilo in jim je še zmeraj na 
razpolago. Morda bi bili zaintere-

Člani Socialistične zveze 
n vsi volivci, segajte po 
blokih volilnega sklada!

j e u i ,  j c  m a i u u i i č t  U čiim či • . ,   i ? • i »• i s
blokirala tekoči račun, izjemoma °lrnm na. lem ' (la bl

’  J  sem pisal, ne samo en stavek aliodobrijo samo izplačila plačnega 
sklada v višini 80% povprečnega 
plačnega sklada. Odbor za go­
spodarstvo Zveznega izvršnega 
sveta je danes sklenil, da to po­
oblastilo Sekretariatov za gospo­
darstvo ljudskih republik traja 
samo do 1. novembra t. 1. Po 
tem dnevu Narodna banka FLRJ 
ne bo izplačevala nikakršnih 
sredstev tistim podjetjem, ki 
imajo ta  sredstva blokirana.

dva. marveč ves članek ali. članke, 
tako da bi lahko bralci sami od­
ločili. ka j je ta tu ji novinar nisal 
o dogodkih v tej deželi G. Mari­
novič pravi v svojem pismu 
»Borbi*, da je z »velikim zani­
manjem* spremljal pisanje tujega 
tiska.

Beograd. 20 oktobra.
Jack Rai/rnond. dopisnik 

»Nem York Timesa*
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fciiKa nesposobnost velesil
N ero York,  oktobra.

»Ne dajte nobene pedi zemlje 
. . .  ne Italijanu . . .  ne Američanu.«

Te besede je spregovoril z drh­
tečim, toda odločnim glasom ru- 
dair Nikola Borič, člam Glavnega 
odbora Hrvatske bratske zajedinii- 
oe, naše natjvefije izseljenske orga- 
niiizacitje v ZDA. Pred 41 leti je 
prišel v Ameriko kot deček. Nje­
gova liiška ramena so prenesla 
visa bremena tujine, njegove ve- 
liiike žuiLjave roke vise boje za 
kruh, njegovo čelo vse znojne 
kaplje kopača, njegovo srce pa 
je ostalo močno im je tudi tokrat 
spregovorilo i  jezikom rodne 
grude:

»V Ameriki sem že 41 Irt, pa 
še nisem ameriški državljan. Po­
vrhu pa sem Jugoslovan in tak­
šen bom ostal, dokler bom živ.« 
»Iz Jugoslavije smo bežali 10, 12, 
15 let stari,« je nadaljeval Borie, 
obrnjen h gostom svečane večerje 
izseljenskih organizacij na čast 
jugoslovanske delegacije na zase­
danju OZN. »Hvala vam, hvala 
vsem, ki ste vodili ljudstvo Jugo­
slavije, da bodočim rodovom ne 
bo treba po svetu s trebuhom za 
kruhom.«

V dvoraini je bilo vse tiho. 
Marsikomu so silile solze v oči, ko 
je Borič govoril: Tako daleč od 
Beograda, od Zagreba, od Pulja, 
od mest in vasi dežele, ki se je ko 
en mož dvignila proti novi kri­
vici velesil. Solze so silile ljudem 
v oči, ko je po dvorani odmevala 
beseda sina, ki mu je bila domo­
vina mačeha in ki je v novi Jugo­
slaviji spet zagledal mater.

»Vsi pošteni rodoljubi Jugo­
slovani,« je donel globoki Bori- 
čev glas ko prisega, »so bili, so in 
bodo z vami. In če bo treba, bodo 
tudi umrli z vami.«

Na govorniškem odru so se 
menjavali izseljenci Amerikanci 
jugoslovanskega porekla. Govorili 
so v istem 'času, ko so se v domo­
vini, daleč onkraj oceana, ki so 
ga prevozili pred mnogimi leti, 
dvignili milijoni, da še enkrat po­
kažejo svetu »junaško sroe«.

»Naša dolžnost je, da v nori 
domovini, Ameriki, prikažemo 
pravične, naravne in poštene za­
hteve naših narodov,« je rekel 
predsednik kluba sinov in hčera 
otolka Oliba Nikola Telsmanič.

A znani novinar, dopisnik 
ameriških časnikov iz Jugoslavije 
med vojno, dr. Stojan Pri bi če vic, 
je vzkliknil:

»Velesile so izpričale veliko ne­
sposobnost. Sprejele so sklep, da 
bi duhove pomirile, zdaj pa gre 
za to, kako pom iriti vznemirjenje, 
ki ga je ta sklep povzročil.«

V Ameriki govore im pišejo 
po časnikih, da so biile demon­
stracije v Jugoslaviji organizira­
ne. Če so res bile organizirane, so
{‘ih organizirale samo žalostne in 
►ridke izkušnje zgodovine . . .

»Vtem ko je za druge narode 
biti obkoljen nekaj izrednega, ne­
navadnega, je za Jugoslovane ob­
kolitev normalna. To je ljudstvo,

Od posebnega dopisnika tBorbe«

Ta zbor nas je prepričal, da 
ima Jugoslovan, tudi če ie odra­
sel v tujjgri, jugoslovansko srce. 
Tisti, ki so hoteli prodgti naše 
narodne koristi, se menda od leta 
1941 do 1948 in od stoterih slav­
nih datum ov naše zgodovine nifo 
ničesar naučili. In še cm eraj se 
čudijo »trmoglavim Jugoslova­
nom«. In prav  je, da njihov bes 
ni neopažen in da ne bo po­
zabljen.

Na program u televizijskih po­
staj CBC v W ashingtonu so trije

In več Američanov bi imeli 
za seboj. Tistih Američanov, ki 
odkrito  prarvijo: sklep v škodo 
narodnih koristi Jugoslavije in v 
dobro italijanskem u ekspanzio­
nizmu ne ustreza mnenju vsega 
ameriškega ljudstva. Jugoslovan­
ski predlogi so izhod in rešitev.

Takšna pism a so Ljudje pisali, 
takšne članke so časniki objav­
ljali.

V čigavem imenu hočejo za­
hodne vlade prodati jugoslovan­
sko zemljo? Jugoslovansko ljud- 

ajneriški novinarji navezali pogo- j stvo ogorčeno pravi: »Niti pedi 
vor s stalnim  jugoslovanskim de- l svoje zemlje ne damo za vse do- 
legatom pri OZN Leom Mate-som. j  larje sveta!«
Napadli so ga s trditvam i, da v I *
Jugoslaviji ni svobode, da je tam  | Neki dopisnik, Američan, je 
d ik ta tura, da je najboljši dr>kaz z&igrozil z mržnjo: »Nam ni po

■' ' > >y s

.-.v • y> ' '"Z**'*'

Mirno lahko zapišete, da le vsa naklonjenost 
indissiieta naroda na jiKosoianshi strani”

Slovenski delavski dom v Clevelandu, ki je mnogo prispeval k 
ohranitvi tesnih vezi med tamoš njimi našimi rojaki in domovino

za to, da je bil Stepinac obsojen, 
da so ga zaprli itd. Ko pa so na
vse to dobila odgovor, kakršnega 
zaslužijo, tedaj so presedlali na 
svoje prave argumente:

Diktatura v Jugoslaviji ali po­
skus diktature velesil?

Sicer pa pri nas ni Mc Carthy- 
ia in njegovega strahoval nega oa- 
nora. Pri nas ne sodijo ljudi na 
podlagi ovadb anonimnih ovadu­
hov. In vendar o  nas, ne o sebi, 
trdijo, da imamo diktaturo. In 
sicer takrat, ko njihovemu diktatu 
pokažemo zobe.

Mi ne pošiljamo vojnih ladij 
v Gvajano, da f>i strmoglavile ne­
poslušno vlado, mi ne prelivamo 
krvi drugih narodov, ml nimamo 
kolonij. Mi svojega ne damo. Zato 
nas imenujejo diktaituro, sebe pa 
demokracijo.

Na dan so privlekli argument 
ugleda. Uglede velesile. Bil bi 
večji, če bi se odpovedali nasilju 
v mednarodnih odnosih, 5e bi be­
sede o svoji demokraciji uvelja-

volji, kar počenjate. V Ameriki 
botfo protijugoslovanska čustva 
zelo narasla.«

»V Jugoslaviji pa so p roti- 
ameriška čustva že narasla,« sem 
mu odgovoril.

»Dolarjev ne boste več <k>- 
bili«

»Šele zdaj site spregovorili od­
kritosrčno? Toda mi nismo v raz­
prodaji.«

»šibki boste in sami.«
»Nikoli nismo brli podjarm­

ljeni«
»Vi »te nepoboljšljiva dikta­

tu ija.«
»Mi se ne pokorimo diktaturi 

velesile.«
Prepevamo naše pesmi, ple­

šemo naša k*̂ Jp. Izseljenci in mi. 
Kakor da smo v domovini, in po- 
n<ipni smo, da smo Jugoslovani, 
da imamo Tita.

New Delhi, oktobra.
Ponovno je jugoslovanski d r­

žavljan v Indiji v središču po­
zornosti. Vnovič se z njegovega 
obraza ne razgubi izraz ponosa, 
ki ga je navdal ob rokovanju z 
neznanimi ljudmi, ob njihovih 
pomenljivih nasmehih, ki so ta ­
ko zgovorni, spričo razgovorov, 
ki jih vsak dan doživlja. Ponosen 
mora biti, čeprav želi biti skro­
men.

V kavarni, kjer se vsak dan 
sestajajo novinarji, igralci, pisa­
telji, profesorji in vladni gospo­
darski strokovnjaki, je hitro pol­
no omizje, za katerim  sedi Jugo­
slovan.

»Kako je s Trstom?«
Pristopajo ljudje, ki se še ni­

ste utegnili seznaniti z njimi, 
čeprav ste stokrat šli mimo njih. 
Zdaj je pa drugače. Brž ko slišijo 
besedi Trst, Jugoslavija, se vam 
gostje z bližnjih miz nasmehnejo, 
ali pa se rahlo priklonijo, kot 
da so vsi vaši stari znanci.

Res so stari znanci Jugoslavi­
je. Novinarji pripovedujejo, da 
se je kaj takega v Delhiju le dva­
krat pripetilo. Prvič, ko so pri­
spele prve novice o junaškem od­
poru jugoslovanskih narodov v 
drygi svetovni vojni, in drugič, 
ko se je razvedelo, da se je Ju ­
goslavija postavila po robu mo­
skovskim hegemonističnim po­
skusom.

»Jaz sem profesor Sharma. — 
Včeraj so me moji dijaki prosili, 
naj jim pripovedujem o Trstu. 
Veste, profesor zemljepisa sem. 
Povejte mi kaj o Trstu.«

»Prosim vas, pregovorite va­
šega gospoda veleposlanika, naj 
skliče tiskovno konferenco. Reci­
te rau, da je vsaki njegovi besedi 
zagotovljen vodilni stolpec na 
prvi strani.«

»Ali imate kakšne knjige o 
Trstu? Veste, italijansko velepo­
slaništvo nam je poslalo lepo 
opremljeno knjigo, posvečeno 
tržaškemu vprašanju, toda noče­
mo uporabiti podatke iz nje, do 
kler se ne bomo seznanilili s ka­
ko jugoslovansko publikacijo. Ve­
ste, jaz sem namreč sindikalni 
funkcionar.«

In vstajajo, da bi prepustili 
prostor drugim, ter mrmrajo: 
»Well done« (dobro ste storili), 
potem pa glasno, kot pozdrav: 
»WeTl done!«

(Posebej za »Borbo«)

Well done — to je komentar 
indijske javnosti o jugoslovan­
skih ukrepih po sklepu o izro­
čitvi cone A Italiji. Tako komen­
tirajo govor predsednika Tita, iz­
jave Rankoviča, Djilasa in Pija- 
de. Ti dve besedi boste slišali na­
mesto »hvala«, ko boste telefo- 
nično odgovarjali na brezštevil­
na vpraašnja:

»Kaj je dejal maršal Tito o 
coni A?«

»In kaj Pijade o sovjetskih ko­
rakih v Varnostnem svetu?«

»Djilas le v nekem govoru 
omenil indjsko javnost. Kaj je 
dejal?«

Ugotoviti moramo: indijska
javnost, »obveščena« po skupnem 
angloameriškem sporočilu o »pre­
težno italijanskem značaju cone 
A« in o »prepričanju, da bo izro­
čitev te cone kar najkoristneje 
služila smotrom miru«, je prvi 
hip verjela v smotrnost takšne 
»rešitve«. Položaj se je korenito 
spremenil, ko so se seznanili z 
jugoslovanskim stališčem. Sele 
tak rat je indijska javnost lahko 
spoznala drugo plat tega vpraša- j koristi. Nekaj več brani, če je 
nja. Spoznala je, da se je vse to j  sposobna zainteresirati javnost 
zgodilo brez soglasnosti Jugosla- j tako daljne in tako velike drža- 
vije. Indijski javpostl se potem I ve, katere narodi imajo izredno 
ni bilo treba posebno potrud iti,! tenak čut za pravico in ki glo­
da bi našla podobne primere v boko sovražijo nasilje in nasilni- 
srvoji zgodovini in da bi korenito ka. L. Bruner

spoznala vso krivičnost tega, da 
velesile odločajo o usodi drugih 
narodov.

Ko sem nedavno govoril z vi­
sokim predstavnikom indijskega 
zunanjega ministrstva, mi je de­
jal: »Mi najbolje vemo, kaj po­
meni prizadevanje velesil, da bi 
odločale o usodi tujih ozemelj. 
Naj navedem primere? Tule so: 
Kašmir, Goja, Pondišeri itd. Vča­
sih zahtevajo plebiscit, če upajo, 
da jim bo prinesel uspeh, včasih 
uporabijo nasilje, ponekod se iz­
ogibajo rešitvi — toda povsod na­
lete na enodušno obsodbo indijske 
vlade in naroda. Niti glede vpra­
šanj, ki se tičejo Jugoslavije, se 
ne bi mogli postaviti na drugač­
no stališče, ne da bi zanikali svo­
je lastne politike. Mirno lahko 
zapišete, da je vsa naklonjenost 
indijskega naroda na jugoslovan­
ski strani.*

In več kot naklonjenost. Ju ­
goslavija uživa podporo indijske­
ga naroda, ki jo občuduje zaradi 
vztrajne borbe za pravično stvar. 
Jugoslavija s svojo načelnostjo 
ne brani samo svojih narodnih

P I S M O I Z G O R I C E

V mestu za žično ograjo
»Sem v prvi liniji; moli zame, mati moja!« ali 

o morali italijanskih vojakov ob naši meji
Gorica, 26. oktobra

Goriški grad je že od torka za- 
mračen; tudi ulice predmestja so 
brez cestnih svetilk, ki so jih od­
vzeli ali pa razbili vojaki. Ponoči 
je mesto mrtvo, le vojaške patru­
lje se sprehajajo sredi mesta. 
Vzdolž jugoslovanske meje pa od 
severne postaje do vasice Rubije 
postavljajo od zgodnjih večernih 
ur do jutra vojaki žične ograje, 
visoke 1,30 m. Večina vojakov je 
bila prepričana po obljubah nji­
hovega vodstva, da bodo korakali 
kmalu v Trst. Toda sedaj so se 
naenkrat znašli na jugoslovanski

Pobegla bolgarska državljana 
o življenju v taboriščih

KOBEJA
Arthur Dean je predlagal, 
naj bi bila politična kon­

ferenca 23. novembra

ki je kar naprej samo, ki se ne  __ „  JM  ^
nelioma samo b o r i. ..  Na Balka-i vili na konkretnih primerih, 
nu, ki so ga imenovali sod smod­
nika, so bili mali narodi zmeraj 
sod,, kamor so velesile tlačil« 
smodnik.«

Poslušali smo in mislili vsak 
na svoj kraj: na Ljubljano, na 
Sarajevo, na Trst, na vas v Liki 
ali na planinsko kočo v Make­
doniji.

»Beograd se dvigne redko, ka­
dar ivi se dvigne, ne pozna šale...«

Mislili smo na tiste naše ulice, 
po katerih bi tudi mi zdaj hodili 
v sprevodu iin vzklikali naša ge­
sla, gesla odpora, žrtev za neod­
visnost, za ponos, za odpor. Mi­
slili smo na domovino tu, kjer so 
skušali mešetariti n a  njen račun, 
ker so mislili, da je mogoče male 
narode kupiti, preprodati, Izsilje­
vati in pritisniti nanje z diktatom 
nasilja.

Zmotili so se, vedeli smo. To 
pa so vedeli tudi tisti, ki so že 
zdavnaj zapustili rodno grudo, 
da bi našli v tujini, česar jim do­
movina ni mogla dati.

Ali vedo to tudi ti tu, politiki, 
ki merijo čustva ljudi z dolar­
jem, ki dele svojo oderuško pra­
vico z metrom nasilja in ki pri­
znajo narodni ponos samo veli­
kim? Če tega niso vedeli, so zve­
deli zdaj in bodo zvedeli vsako­
krat.

Niš, 26. okt.

Bolgarska državljana Janko 
Petrov — Marinov, kmet, in Ko- 
ljo Dimitrov — Koljov, graničar, 
ki sta pred nekaj dnevi pribežala 
iz Bolgarije v našo državo, sta 
izjavila, da so življenjski pogoji 
v vojaških koncentracijskih tabo­
riščih nevzdržni. Janko Petrov — 
Marinov, ki je bil 3 leta v tabori­
ščih Bogdanov, Dol in Belene, je 

»Tujega nočemo — svojega ne | poudaril, da g priporniki v teh 
danjo« in vemo, da bomo te be- taboriščih surovo ravnajo. Eden 
sede svojega Maršala uresničili, izmed ukrepov proti pripornikom 
pa naj bodo veliki še večji kakor so visoke norme v opekarnah, ki 
so. Jaša Leoi I jih ni moč izpolniti niti v normal-

Z V S E H  STRANI SVETA-

Sklenitev pogodbe 
o nakupu 

egiptovskega bombaža
Beograd,  26. okt. Jugoslovan­

sko izvozno podjetje »Centro- 
tekstil« iz Beograda je z egiptov­
skimi izvoznimi tvrdkami sklenilo 
pogodbe o nakupu okrog 2000 ton 
bombaža. Domnevajo, da bo 
»Centrotekstil« v naslednjih me­
secih upostavil poslovne stike še 
z nekaterimi egiptovskimi izvoz­
nimi tvrdkami zaradi sklenitve 
podobnih pogodb.

Pan Mun Jom, 26. okt. (A fP ). — 
Predstavnik kitajsko-severookorejske 
stranko je včeraj otvoril eostnjiek v 
Pan Mun Jomu, na katerem  bodo ob­
ravnavali vpraSanje mesta in n a tin a  
politične konference « Koreji. Zahteval 
je, naj bi na sestanku razjasnili vpra­
šanje sestava politične konference o 
Koreji in vztrajal p ri tem, naj na 
konferenol sodelujejo tudi arijske 
nevtralne države, zlasti Indija .~K itaj- 
sko^severnokorejski predstavnik je 
nato predlagal dnevni red sestanka, 
na katerem  zavzema prvo mesto 
»vprašanje sestave politične konferen­
ce«, nato pa vprašanje datum a kon­
ference, mesto, postopek in stroški 
konference.

Predstavnik 16 držav, ki so se bo­
rile na Koreji ob stran i Združenega 
poveljstva, A rthur Deaa, je prebral 
vnaprej pripravljeno izjavo. K itajce 
in Severnokorejce je  opozoril, da bi 
lahko novo zavlačevanje datum a kon­
ference o Koreji »prizadelo upanje 
sveta, ki pričakuje, da so bo ureje­
vanje korejskega vprašanja pjpselilo 
z bojišča na mirno pot.« A rthur Dean 
je izjavil, da ni pooblaščen sprem eni­
ti sestava konference, ki ga je dolo­
čila Generalna skupščina Združenih 
narodov.

V nadaljevanju sestanka predstav

JAPONSKA | Po teh obvestilih je prejel Ente-
m i i • wlm 1®- oktobra Edenovo pismo, ki 

» r  eople S D a ily «  obtožuje predlaga obnovitev diplom atskih od- 
-- - * - - - - nosov. Z druge stran i je list izvedel,

da je  britanska vlada sklenila čim- 
prej poslati v Iran  24 lokomotiv in 
veliko količino železniškega gradiva, 
ki je bilo naročeno pred letom dni, 
pred prekin itv ijo  diplom atskih odno­
sov med Veliko B ritanijo  in Iranom.

»Daily Teiograph« piše: »Dejstvo, 
da jo sklenila Velika B ritan ija  zdaj 
izpolniti ta naročila, sm atrajo  kot 
prvo zanesljivo znamenje ponovne 
upostavitve dobrih odnosov med obe­
ma državama.*

švicarsko in švedsko vlado
Tokio, 26. okt. (UP). — Pekinški 

list »People‘8 Daily« je obtožil švi­
carsko in švedsko vlado, da s ta  se po­
stavili na  »nerazumljivo stališče« gle­
de »prepričevanj« severnokorejskih 
ujetnikov, ki nočejo repatriacije. List 
napada vladi teh držav, ker n ista p ri­
silili severnokorejskih ujetnikov, da 
bi prišli na la prepričevanja. Po za­
trjevan ju  lista so zašli v slepo ulico 
in je prišlo do šestdnevne prekinitve 
prepričevanj zato. ker švedski in Švi­
carski predstavniki v nevtralni komi­
siji ne store ničesar, da bi preprečili 
»sabotersko delo južnokorejskih in 
ameriških agentov v ujetniških tabo­
riščih.«

AVSTRALIJA

Rezultati občinskih volitev 
na Tirolskem

Innsbruck, 26. okt. (AFP). — Po 
končnih rezultatih včerajšnjih občin­
skih volitev na Tirolskem je  dobila 
ljudska stranka  22 m andatov (1949. le­
ta  jih je dobila 241. socialistična stran ­
ka 9 (prej 8), zvaifl neodvisnih 3 (prej 
4) tor stranka  delavoev in uslužben­
cev i mandat. Zadnja stranka je  ime­
la skupno listo z ljudsko stranko.

Volitve za obnovitev pijovico se­
dežev občinskega sveta mesta Inns

nikov dveh eprtifr strank  v Pan Mun brucka so tvkazalo naslednje rezul- 
Jomu je posebni amer ški odposlanec [ ta te . ] jud8ka stranka je dobila 8 mest, 
A rthu r Dean predlagal 23. november zveza neodvisnih 4, mesto, ki so ga 
kot datum  politične Igmference o Ko- ... . .
reji. Nato jo opomnil; da  je predsed­
nik ZDA IJisenhower predlagal tri 
mosta, v katerih  bi konferenca lahko
bila: Honolulu, San Frapoisoo in Že­
nevo. Rekel je, da ZDA ne vztrajajo  1 
na er.em izmed teh treh n^est, od 
klonil pa je možnost, da  bi bila kon 
ferenea v katerikoli izmed držav so 
vjetskega bloka. Predlagal je nasled 
nji dnevni red prelim inarnega seetan 
ka: datum  politične konference o Ko 
reji. mesto sestanka konference, ad 
m inistra tivna vprašanja in razno

imeli prej člani komunistične partije, 
pa bo dobila socialistična stranka.

VELIKA BRITANIJA 

Pred ponovno upostavitvijo 
diplomatskih odnosov 

z Iranom?
London, 26. okt. (AFP). — Po ob­

vestilih, ki jih ,ie dopisnik konserva­
tivnega »Daily Telegrapha« iz Tehe-

IRAN 

Izgon dopisnika 
londonskega časnika

Teheran, 26. okt. (AFP). — Danes 
so iz Irana izgnali dopisnika london­
skega »Nc\vs Chroniclea« Davida Wal- 
kerjn. ki .ie bil žo dlje v Teheranu. 
Iranske oblasti obtožujejo \Valkerja, 
rla je razširjal neresnične informacije.

MADŽARSKA

Žfto — eden izmed 
najbistvenejših problemov

Budimpešta, 26. okt. Madžarska

nih delovnih pogojih. Prva kazen 
za neizpolnjevanje norm je od­
vzem polovice krušnega obroka, 
zatem pa telesna kazen, naposled 
pa mora pripornik stati vso noč 
popolnoma mirno z naperjeno 
svetlobo v oči.

Zaradl napornega dela in sla­
be hrane so v taboriščih različne 
nalezljive bolezni. Posebno hudi 
so življenjski pogoji v osrednjem 
taborišču Belene, v katerem je 
zaprtih kakih 4000—5000 ljudi, 
med njimi tudi starčki. Največ 
jih je zaprtih zato, ker se ne stri­
njajo s sedanjim režimom v Bol­
gariji in ker ne izpolnjujejo go­
spodarskih obveznosti do države.

Graničar Koljo Dimitrov pri­
poveduje, da priporniki v tem 
taborišču dobivajo na dan le 300 
do 600 gr kruha, često pa ne dobe 
ves dan nobenega obroka. Po 
njuni izjavi obstaja v taborišču 
tako imenovani »objekt smrti«, 
kamor zapro vse pripornike, ki 
protestirajo oziroma skušajo po­
begniti.

Ollenhmier sprejel 
Adenauer j evo povabilo

Bonn, 26. okt. (DPA). Predsed­
nik zahodnonemške sooiialno-de- 
mokratske stranke Erich Ollen- 
hauer je sprejel povabilo kanc­
lerja dr. Konrada Adenauerja, naj 
bi se razgovairjala o notranje in 
zunanjepolitičnih problemih. 01- 
lenhauer je v svojem odgovoru 
Adenauerju predlagal, naj bi se 
sestala v petek ali v začetku pri­
hodnjega tedna.

Potemtakem se bosta sestala 
šele po zasedanju Bundestaga, na 
katerem bodo razpravljali o 
vladni deklaracij L

časopisna apcenoija poroča, da jo pred 
• s k <

. . . .  prt
bistvenejših problemov na Madžarskem
i n  J a  U  : 1 „  n n f  a  t  II  n o o f f l l l l t j

sodnik madžarske vlade Imre Nag 
izjavil, da je problem žita eden na

Ob 12. uri 15 m irnit po krajevnem  rana zbral iz zanesljivih iranskih vi 
času (četrti uri, 15 m inut po jugoslo-! rov, sta  britanski m '~istor zunanjih 
vanskem Sasu) je  bil na zabtpvo ki- I z a d ^  Antbony Eden in iTanski rai- 
tajsko-severnokor^jske stranke danaS- i nister zunanjih zadev Enteznm izme- 
nji sestanek dveh sprtih  strank pre- : n jala  pisma o vpraJSanju ponovne 
kinjon. Naslednji sestanek je bil na- I upostavitve diplom atskih odnosov 
povedan za ju tr i  dopoldne i mpd obema državam«.

in da bi bilo zato potrebno postaviti 
na prvo mesto splošnega gospodar­
skega razvoja vpraSanje km etijstva. 
Im re Nngy je nadalje rekel, da sta  
»industrializacija in socialistična pre­
obrazba kmetijstva« potekali v preveč 
hitrem  tempu, da je bil zapostavljen 
razvoj individualnega gospodarstva 
in da  so pogosto vodili politiko »ne 
omejitev, temvoč likvidacije kulakov«.

Po besedah predsednika m adžar­
ske vlade so ti pojavi tor nagla likvi­
dacija  obrtništva in trgovine na 
drobno ter sploh p retirana cen trali­
zacija gospodarskega življenja v 
državi »odmik s poti nove gospodar 
ske politike*. Im re Nagy je napove­
dal radikalne izpremembe na tem 
področju in rekel, d j  je treba dati 
prednost predvsem povečanju km etij­
skega učinka in proizvodnje. Pove­
čanje je treba izvesti v pospešenem 
tempu m na iirok ih  temeljih.

meji in to jih je preplašilo do 
kosti. Ko 6 0  jim v Doberdobu po­
vedali, da so le nekaj 100 metrov 
od meje, so nekateri začeli jokati. 
Mlad vojak je pisal materi »sono 
in prima linea, prega per me 
mamma mia« (sem v prvi liniji, 
moli zame, mama moja).

Trem divizijam »Folgore«, 
»Ariertte«, »Mantova« se sedaj pri­
družujejo še posebni oddelki al- 
pinoev iz divizije »Giulia«. V so­
boto ponoči se je od Krmina pro­
ti Plešivem (v bližini meje) naseli­
lo 30 tankov. Širijo se vesti, da se 
Gorici bližata še dve diviziji in 
je zaradi tega bila osuplost Go­
ričanovi med nedeljskimi vestmi, ki 
so sporočale, da se nameravajo 
italijanske čete povleči 6 km od 
meje, če isto stori Jugoslavija, 
zelo velika.

Prebivalstvo je sprejelo to 
vest nejeverno in predvsem 
kot jasen dokaz slabosti in po­
manjkanja »korajže« italijanskega 
vojaškega in vladnega vodstva. 
V Brdih, sovodenski in dobTdob- 
ski občini ob večernih urah vo­
jaške patrulje legitimirajo vsake­
ga posameznika, kajti takrat vla­
čijo na določene vojaške objekte 
tanke ter druga vojaška vozila, 
ki jih ob belem dnevu skrivajo v 
grmovju.

Vsekakor morala italijanskih 
vojakov ni največja. K temu pri­
pomore še slaba hrana, ki jo do­
bivajo italijanski vojaki, zlasti v 
Brdih, kjer so v števerjanu napro­
sili nekega slovenskega kmeta, naj 
jim proda jabolka, ker je »pasta- 
sciuta« zanič in bi jo v zameno 
za jabolka radi vrgli prašičem.

Po mestu še vedno vlada velika 
vojna psihoza, katere ne morejo 
preprečiti razna tolažilna pisma 
italijanskih strank. Zlasti trgovci 
in najbolj vneti šovinisti se selijo 
z vsakim dnem v večjem številu. 
Tako se je odselila družina direk­
torja podgorske predilnice, druži­
na postajenačelnika Južne posta­
je, bogat trgovec tekstilij v ulici 
Obrdan, družina višjega uradnika 
Banco dTtalia. K temu pripomo­
rejo najbolj same vojaške oblasti, 
ki vsak dan popoldne paradirajo 
s tanki po mestu in vzbujajo po­
dobo pravega vojaškega inesta.

»Do kdaj bo ostalo tako stanje, 
ki je negotovo« — to so besede, 
ki jih je slišati vsepovsod v Go­
rici. Ugibanja so različna, toda 
večina prebivalstva obsoja trmo­
glavo stališče Pelle, ki se je sicer 
z nedeljskim ■poročilom o mož­
nosti umaktaitve enot z meje pre­
cej povlekel nazaj, toda še vedno 
vztraja na izvršitvi diktata zavez« 
nikov od 8. oktobra. D.

Bo Sel Churchill v nosfcvo?
London, 26. okt. (Reuter). — , kvalificirane osebe,« saj le-te ni- 

Današnii »Daily Telegraph« ob- j majo pooblastil, da bi odkrito 
javlja uvodnik, v katerem pod- I govorile. Časnik na koncu poziva 
pira misel, naj bi predsednik j ZDA, naj podpro zamisel o po- 
brltanske vlade Churchill o d p o - J  trebi sklicanja tega prelimmar- 
toval v Moskvo, kjer naj bi imel ne®a sestanka.
preliminarne razgovore o more­
bitnem sestanku »velikih štirih«. 
Časnik pripominja, da vsak pa­
meten človek, Američan ali Bri­
tanec, občuti, da bi bilo treba

Mednarodna železniška 
konferenca v Varšavi
Beograd, 26. okt. Od 70. okto­

bra do 4. novembra bo v Varšavi
naplaviti konec neskončni izme- mednarodno konferenca evrop- 
njavi not in primerjanju sil. »Mi sikih železniških uprav, na kate-
ne verujemo v čudeže, možno pa 
je, da bi ta sestanek lahko dal 
vsaj malo upanja na sporazum, 
ki ga ne morejo doseči nižje

ri bodo obravnavali vozni red 
tovornih vlakov v 1954. in 1955. 
letu. Te konference se bo udele­
žila tudi jugoslovanska delegacija.



Z A D N J A  P OROČI LA
TOREK, 27. OKTOBRA 1953

D io s t r a n s l t i  r a z g o v o r i
o tržaškem vprašanju v Foreign Ofiiceu

London, 26. okt. (AGP). Načel­
nik oddelka za Zahodno Evropo 
pri ameriškem zunanjem mi­
nistrstvu Homer Byington je pri-

škega zunanjega ministrstva. De­
jal je, da bodo ti razgovori o 
Trstu bilateralnega značaja In 
da bo francoski zastopnik priso-

spel danes iz Washingtona v stvoval razpravam »o najvažnej- 
London. Nocoj se je sestal z za- ših vprašanjih« kot opazovalec, 
stopniki angleSkega zunanjega j Vashinsjton, 26. okt. (AFP). Za- 
ministrstva. stopnik ameriškega zunanjega

Malo pred začetkom njegovih ministrstva je danes na sestanku 
razgovorov v Foreign Officeu je z novinarji razložil značaj raz- 
zastopnik zunanjega ministrstva govorov načelnika oddelka za Za- 
novinarjem potrdil, da se boSo hodno Evropo pri zunanjem mi- 
razgovori nanašali na tržaSko nlstrstvu Byingtona. Dejal je, da

NOTRANJE POLITIČNI VZROKI ITALIJANSKIH PRETENZIJ PO TRSTU

Pella žonglira z atlantsko zvestobo
da bi prelevil svojo vlado iz »tehničnega« kabineta v »politični« režim

Koča Popovič v Parizu
Pariz, 26. okt. (Tanjug). Danes 

popoldne je na poti iz New Yorka 
prispel z letalom v Pariz jugoslo­
vanski državni tajnik za zunanje 
zadeve Koča Popovič. Na letali­
šču so ga pozdravili veleposlanik
Srd jan Piica in člani velepoala- (Posebej za »Borbo«) I vlade nadaljuje. Po kratki ne-

y3‘ . Rim, 26. okt. Glavna ireden- gotovosti in zbeganosti se je di-
Beogrnd, 26. okt. (Tanjug). | fjstična kampanja je te dni uto- plomatska akcija obnovila s pro- 

Državni tajnik za zunanje zade-; nila v blatu ’ katastrofe v Kala- 
ve Koča Popovič, ki je pred dve- ■ brij 1. Se enkrat je stvarnost in- 
ma dnevoma odpotoval iz New l pera-tivno pritegnila nase pozor- 
lotrkn, se bo mudul nekaj časa, nos  ̂ vseh in pokazala — tokrat 
v Paniizu. Med obiskom bo držav-j na jaiost s tragičnim primerom 
ni taijiuik brzkrone obiskal f ra n - ; _  koliko je v tej dežell za vla.  
roškega zunanjega ministra Gcor- jj0 vse bolj perečih problemov,

vprašanje, da gre za normalno 
izmenjavo službenih stališč an­
gleških in ameriških funkcionar­
jev, spričo katere ni pričakovati 
kake pomembne odločitve.

London, 28. okt. (Tanjug). Za­
stopnik francoskega veleposlani­
štva v Londonu je nocoj izjavil 
dopisniku Tanjuga, da bo prvi 
svetnik veleposlaništva prisostvo­
val razgovorom, ki so se pričeli 
v Foreign Officcu med am eri­
škim izrednim veleposlanikom 
Byingtonom in zastopniki angle-

Novi
opolnomočeni ministri
Beograd, 26. okt. Z odlokom 

državnega tajniika za zunanje za­
deve so biilii dames imenovani za 
opolnomočene m inistre v držav­
nem tajništvu za zunanje zadeve 
glavni urednik »Politike* Mita 
Miilijikoroč, redmii profesor gospo- 
dairs*fce fakultete v Beogradu dr. 
Hadiiivoje U valit in organizacijski 
sekretar oblastnega koimiteja /K S  
za kesoTOko-metobijsko oblast 
P redrag Ajitič.

Odmev v Bonnu
Ronn, 26. okt. NomSkl tisk Je da­

nes objavil na vidnih m estih vest, 
da Je Jugoslavija zavrnila Pellov 
predlog o um iku čet ko t »licemeren«.

»Frankfurter AUgemelne Zeitung« 
poroča o Kardeljevem  članku v 
»Borbi« ln poudarja K ardeljeva iz­
vajanja, da si Italija  prizadeva izra­
b iti svoje Članstvo v A tlantskem  
paktu  za agresivne namene. Casntk 
povzema K ardeljeve besede, da je 
politika Izvrženih dejstev, ki sloni 
na  sili, v naspro tju  z m irom  in de­
m okracijo. V liberalnih političnih 
krogih v Bonnv. p ritrju je jo , da Je 
Pellov predlog o um iku Cet z obeh 
stran i m eja navaden m anever za tiho­
tapsko izpolnitev anglo-ameriškega 
sklepa z dne 0. oktobra.

gesa Bidauilta.

ODSELJEVANJE 
ANGLO-AMERISKIH 

CIVILISTOV IZ TRSTA
Trst, 2o. okt. (Reuter). Danes

spadajo v okvir »normalnih« od­
nosov in da so »v skladu z obi­
čaji«. Izjavil je še, da mu ni zna­
no, ali bodo tudi francoski de­
legati sodelovali pri teh razgo­
vorih, ki so v ostalem dvostran­
skega značaja.

Ni pa hotel komentirati izjave 
italijanskega veleposlanika v 
Washlngtonu Tarchianija, ki je glijo. Kar se družin

kakor pa so zahteve po tujem 
ozemlju. Nemara je tisk iz pie­
tete do žrtev in spričo obzira do 
bralcev, ki so jih najnovejše 
posledice nerešenih notranjih 
vprašanj hudo pretresle, zmanj

je odpotovala iz Trsta zadnja šal svoj ekspanzionistični vik in 
skupina družin angleških oficir- krik, zmanjšal tudi naslove in 
jev In podoficirjev. Trst je za- skrčil število stolpcev za svoje 
pustila tudi žena guvernerja' pretenzije po Tržaškem ozemlju. 
Wintertona. Odpotovali so v A n -1 Toda zaradi tega se pretenzije

ameriških
pretekli petek po sestanku z 
Dullesom izjavil, da so mu za­
gotavljali, da ameriška vlada ni­
ma namena preklicati sklepa o 
prepustitvi uprave v coni A STO 
Italiji.

oficirjev tiče, jih je doslej zapu­
stila Trst in cono A dobra polo­
vica. Verjetno bo odseljevanje 
družin pripadnikov ameriških 
oboroženih sil do konca tedna 
zaključeno.

same niso nič zmanjšale. Zgodilo 
se je le, da se apetiti italijan­
ske iredente začasno ne merijo 
po velikosti natiskanih črk in 
dolžini člankov.

V senci nacionalne žalosti pa 
se tržaška kampanja italijanske

NAVECER TRŽAŠKE DEBATE V ANGLEŠKI SPODNJI ZBORNICI

EDIN SE IZMIKA VPRAŠANJU
0 IZROČITVI UPRAVE V CONI A STO ITALIJI

London, 26. okt. (Tanjug). — 
Čeprav je razprava o tržaškem 
vprašanju v angleški spodnji 
zbornici napovedana šele za jutri, 
so posamezni poslanci že danes 
zastavili zunanjemu ministru 
Edenu v tej zvezi nekaj vpra­
šanj.

Na vprašanje, ali bo uprava 
cone A STO izročena Italiji, je 
Anthony Eden izjavil, da o tem 
zaenkrat ne more reči ničesar, 
ker bo ju tri v spodnjem domu 
debata o tem vprašanju.

Laburistični poslanec Dodge 
je vprašal zunanjega ministra, 
ali sprejema v imenu Velike Bri­
tanije odgovornost za dejanje 
neverjetne diplomatske nespa­
meti in ali se kot zunanji mini­
ster zaveda, kaj čuti Velika Bri­
tanija spričo odgovornosti, k i jo

V gospodarskem odboru OZN
razpravljajo o fondu za zaostale države

Ncw York, 26. akt. (Tanjug). 
V drugem odboru Generalne 
skupščine OZN so danes nadalje­
vali razpravo o posebnem fondu 
OZN za razvoj zaostalih dežel. 
Predloženi sta bili dve resoluciji. 
Prva, ki jo je predlagala tudi ju­
goslovanska delegacija, se zavze­
ma za nemudno ustanovitev 
fonda in za to, da se celotno vpra­
šanje postavi pred Generalno 
skupščino. Po drugi resoluciji pa 
naj bi še nadalje proučevali to 
vprašanje.

Uspeh avstrijskih 
socialistov na Tirolskem

Dunaj, 26. oktobra (Tanjug) — 
Danes so bili objavljeni končni 
rezultati deželnozborskih volitev 
na Tirolskem. Ljudska stranka je 
dobila skupno z Zvezo delavcev 
in nameščencev 132.700 glasov 
(nad 7000 več kot pri zadnjih vo­
litvah), socialistična stranka 63 
tisoč 500 (10.000 več kot zadnjič), 
Zveza neodvisnih 23.000, izven- 
strankarska kandidatna lista 7800, 
informbirojevska ljudska opozici­
ja  pa 3700 glasov.

Fašistično ozadje
zadnjih protijugoslovanskih de­

monstracij v Rimu
Bonn, 25. okt. (Tanjug). So­

cialistična »Die Tat« poroča o 
zadnjih protijugoslovanskih štu­
dentskih manifestacijah v Rimu 
in ugotavlja, da so napravile 
mučen vtis. Bile so organizirane 
tako, da je bilo takoj opaziti, da 
se za njimi skriva nekdo, ki 
nima prav nobene zveze s šolo. 
Policija je bila nasproti demon­
strantom zelo popustljiva in je 
intervenirala šele, ko so se »raz­
jarjeni elementi« napotili proti 
jugoslovanskemu veleposlaništvu. 
List pravi, da so demonstranti 
očitno dobili natančen nalog, kaj 
naj počno in da jim je bilo do- 
voijeno, da tako ostro napadajo 
Jugoslavijo To je, naglaša »Die 
Tat« mnogo večjega pomena ka­
kor okoliščina, da so se v času 
demonstracij v Rimu pojavili 
neofašistični lepaki.

Rimsko prebivalstvo, poroča 
list dalje, je bilo do demonstra­
cij povsem apatično. Očitno za­
radi črnosrajčnikov, ki so bili v 
prvih vrstah demonstrantov in 
so ljudi neprijetno spominjali 
na nedavne vojne strahote. Eks­
tremni desničarji, k i so demon­
strante zbrali, so jim narekovali 
parole o »italijanskem Trstu«,

Predlagatelji prve ugotavljajo, 
da ni mogoče čakati na razoroži­
tev, da bi se potem lahko pričelo 
finansiranje gospodarsko neraz­
vitih dežel. To bi pomenilo od- 
lagnje fonda v nedogled. P ri tem 
se sklicujejo na določbe ustanov­
ne listine OZN, ki govori o po­
trebi mednarodnih organov za 
okrepitev gospodarstva in social­
nega napredka vseh narodov.

O tem je danes govoril po ra­
diu tudi predsednik odbora in 
jugoslovanski delegat Leo Mates. 
V svojem predavanju je opozoril 
na izkušnje, ki pričajo, kako za­
sebni kapital ne pospešuje indu­
strializacije nezadostno razvitih 
držav. Fond, ki bi znašal 250 mi­
lijonov dolarjev, je nujen. Vanj 
bi prispevale vse dežele po prosti 
volji.

POLITIČNI ODBOR OZN 
ZA TUNIŠKO NEODVISNOST

Neto Y ork, 26. okt. Danes se 
je sestal politični odbor General­
ne skupščine OZN. Sprejel je re­
solucijo azijsko-arabskih držav o 
Tunisu. Resolucijo pa so njeni 
predlagatelji v zadnjih dneh spre-

bo morala prevzeti sedanja vla- 
"ia, če pride zaradi anglo-ameri­
škega sklepa o Trstu do preli­
vanja krvi.

Eden mu je odgovoril: »Vseh 
vaših epitetov ne sprejemam, 
sprejemam pa vso odgovornost.«

Laburistični poslanec Cassle 
je ministra vprašal, ali upošteva, 
da »iz vse tržaške afere ni mo­
goče spoznati, ali pomeni sedanja 
vladna akcija prvi del operacije, 
napovedane v deklaraciji iz le­
ta 1948, ali pa alternativo te de­
klaracije.«

Eden je opozoril na svojo iz­
javo, ki jo je dal pretekli teden, 
in je dodal, da sedaj ne želi ni­
česar več dodati, ker ne verja­
me, da bi to kaj zaleglo.

Laburistični poslanec Silver- 
man je Edena še vprašal, ali je 
pomislil, da bi bilo pri nadalj­
njih razgovorih priporočljivo 
opustiti vsakršno deklaracijo in 
se vrniti k  pogodbi, ki jo je 
Anglija podpisala.

Eden mu je odgovoril: Angle­
ška vlada ni edina, ki daje de­
klaracije.

Zgrešen račun
Rim, 26. okt. (Tanjug). Ju tri

beno stavila predlog, da se obo­
rožene sile z obeh strani meja 
umaknejo v svoje prvotne garni­
zije.

Znano je, da je generalni štab 
prestavil garnizije treh Italijan­
skih divizij, ln sicer Ariete, Fol- 
gore in Mantova, v Videm v bli­
žini jugoslovanske meje že v 
preteklem avgustu. Premiki ita­
lijanskega vojaštva so so pričeli 
že davno pred oktobrskim skle­
pom. Umik bi sedaj pomenil, da 
bi se te tr i  divizije »vrnile v Vi­
dem in ne v svoja prvotna gar­
nizijska mesta. S tem pa se agre­
sivni razpored italijanskih sil 
vzdolž meja v bistvu ne bi spre­
menil. Nasprotno bi tak umik po 
italijanskih načrtih pomenil, da 
se Italiji odpro vrata v cono A.

pagandnim manevrom in z oseb­
nimi intervencijami pri zahodnih 
silah.

V Anglijo, kjer so po mnenju 
palače Chigi italijanskim zahte­
vam še najbolj v napoto laburi­
sti, so poslali socialnega demo­
krata Trevesa. Na »socialističen« 
način naj bi laburiste prepričal, 
kako je vse tržaško ozemlje ita­
lijansko in kako bo, če Italija 
Trsta ne dobi, propadla Italijan­
ska demokracija, hkrati z njo pa 
tudi Saragatova social-demokra- 
clja. Trevesu so dovolili, da se 
poleg drugih »prepričevalnih« 
sredstev posluži tudi grožnje, da 
namreč načne vprašanje o od­
nosih italijanskih socialnih de­
mokratov do Socialistične Inter­
nacionale.

V Parizu, ki v palači Chigi o 
njem sodijo, da je bil doslej »ne­
vtralen«, je potreben večji pri­
tisk in zato krene ju tri tja  sam 
Pella.

Kar pa se Washingtona tiče, 
pa menijo v italijanskem zuna­
njem ministrstvu, da jim tja  ni 
treba pošiljati nikakega posebne­
ga emisarja, da bi zagovarjal ita­
lijanske pretenzije: to še kar
dobro opravlja sama ameriška 
veleposlanica v Rimu ga. Luce.

Vsebina teh razgovorov inter­
vencij javnosti seveda ne bo iz­
dana. Zato pa so sl v palači Chigi 
izmislili novo potezo za potrebe 
javnosti. Predlagali so umik čet 
z obeh strani meja »nazaj v nji­
hova prvotna garnizijska mesta«. 
Ta manever so servirali zelo 
propagandno — očitno zato, da 
bi kroniko o dogodkih v zvezi s 
Trstom v italijanskem tisku — 
spet oživili.

Dejstvo je, da je Italija po 
senzacljskem sestanku »vojnega 
sveta« — Pella se je takrat se­
stal z obrambnim ministrom in 
načelnikom generalnega štaba, 
za kar mu je služil kot »povod« 
falsiflkat neke vesti »Jugopressa« 
— prva poslala tri divizije na 
jugoslovansko mejo ln vojno bro

TURSKI TISK OB KARDELJEVEM GOVORU:

S polovičnimi ukrepi ni mogoče 
rešiti tržaškega vprašanja

(Od stalnega dopisnika »Borbe«) 
Carigrad, okt. TurSki tisk ob-

| veter iredentizma, ki ie znan So iz prve 
| svetovne vojne. Sam Pella ga je v par­

lamentu potrdil, ko je dejal, da se bojavlja izčrpne izvlečke iz Kardeljevega i taiijtt boriis Trp,- prs;  lako, |tRkor 
člnnkti v »Borbi« Usti podčrtujejo, da (,1 se za Rim Pella stavlja

se sestane italijanska vlada, 
prouči položaj v zvezi s tržaško 
krizo. Pella bo poročal o diplo­
matskih akcijah, ki jih je spro­
žila italijanska vlada v zadnjih 
dneh.

Politični krogi sodijo, da bodo 
na tej seji govorili o umiku čet 
z italijansko-jugoslovanske meje. 
Napovedujejo, da bo vlada služ-

je vpričo svetovne javnosti sklep i dne nodelovanje na konferenci pet 
8. oktobra doživel popoln moralni in jn terjat tja rau pre|  izročijo e<

pogoje za 
tih držav 
cono A in

d a  I P°lUiCnii ncURPrh in da i© bil cena za na; n'a konferenci od Italije ne zahte-
italijansko zvestobo Atlantskemu paktu, ' VQj0
hkrati pa dejunsko tudi podpora agre

Razgovori o Posarju
Bonn, 2&. okt. (T). V zvezi s 

posarskim vprašanjem, ki je po­
stalo zadnje dni v odnosih med 
Nemčijo in Francijo spet pereče, 
ker pomeni oviro za francoski 
pristanek na Evropsko obrambno 
skupnost, je prišlo danes po pe­
tih mesecih spet do prvih služ­
benih razgovorov med zahodno- 
nemško in francosko vlado. Tu 
sta se davi sestala kancelar 
Adenauer in francoski visoki 
komisar v Zahodni Nemčiji Fran- 

menili, tako da Ima sedaj zelo cols Poncet. Službeno je bilo ob- 
posplošeno besedilo o zagotovitvi1 javljeno le, da sta govorila o zu- 
popolne suverenosti in neodvls- nanjepolitičnih vprašanjih. Ve- 
nosti Tunisa, ki da ju je treba černi listi pa poročajo, da se je 
pospešiti realizirati. Glasovanja o razgovor nanašal v prvi vrsti na 
resoluciji, kakor tudi razprave o Posarje in da se bodo prihodnji 
njej se francoski delegat ni ude- teden razgovori nadaljevali. Te- 
ležll. Za resolucijo je glasovalo daj naj bi se sestala Adenauer 
29 delegatov, proti njej 22, 5 pa in francoski zunanji minister Bi- 
se jih je glasovanja vzdržalo. | dault.

dovje v Benetke. Bilo je to 
29. avgusta. Italijanski tisk je 
10 dni po Titovem govoru v 
Splitu omalovaževal jugoslovan­
sko Izjavo, da jugoslovanska 
vojska ne bo šla na mejo, ker bo 
lahko prišla še zmeraj ob pra­
vem času, če bo treba. Ko pa 
je za to dejansko nastala potre­
ba in je pričela Italijanska vojna 
provokacija roditi svoje škodljive 
sadove, ter je prišel na provo­
kacije o potrebi dozdevne »bor­
be za zaščito cone B pred jugo­
slovansko aneksijo« odgovor v 
obliki ukrepov za stvarno zašči­
to cone A pred italijansko anek­
sijo, se je zdaj Rim »miroljubno« 
oglasil s predlogom o umiku čet 
v »njih prvotna garnizijska 
mesta.«

Katera mesta so to?
Znano je, da je italijanski 

generalni štab že v juniju in ju­
liju prestavil tr i  divizije: Ariete, 
Mantova in Folgore iz srednje 
in severne Italije v Videm, v ne­
posredno bližino jugoslovanske 
meje. Njihov umik neposredno 
z meje v »prvotna garnizijska 
mesta«, torej nazaj v Videm, po­
temtakem ne bi prav nič spre­
menil agresivnega razporeda ita­
lijanskih čet.

Tržaška kampanja te dni tudi 
na notranjem področju sporov 
med strankami ni povsem za­
mrla. Mandat Pellovega »tehni­
škega« kabineta poteče ta teden, 
ko bodo v parlamentu izglasovali 
proračun. Vlada pa sedaj razgla­
ša, da je s tržaško »rešitvijo« 
zaslužila, da ji podaljšajo man­
dat. Razne stranke, ki so se pr­
votno združile na iredentistični 
bazi, pa so začele drugače misli­
ti o tem. Levi del koalicije terja 
ostavko vlade.

Ta zahteva prihaja toliko bolj 
do izraza spričo spora, ki so ga 
sicer skušali vešče prikriti in je 
zaradi tega le delno prišel v 
javnost, namreč spor med De 
Gasperijevo in Pellovo skupino 
v sami demokristjanski stranki. 
Prejšnji ministrski predsednik 
se ne strinja s tem, da bi se Ita­
lija oddaljevala od Atlantskega 
pakta, kakor je v tem Pella Šel 
na linijo monarho-fašistov, če 
Trsta ne dajo Italiji. De Gasperl 
je sklical parlamentarno skupino 
vladne stranke in ta  je Pello pri­
silila, da je svečano obnovil zve­
stobo Atlantskemu paktu. To je 
dvignilo spet mnogo hrupa med 
monarhisti in neofašisti.

Tako je sedaj vlada prisiljena 
žonglirati med izjavami o zve­
stobi Atlantskemu paktu in mo- 
narho-fašistlčnlmi izsiljevanji, 
ker ji brez De Gasperijevih ljudi

da se odpove coni B. in potem m e(j demokristjani in hkrati brez
 ---- - r -  r - r n v "  -o • - grozi, da bo podal ostavko in da bodo , ,  , . . i««*i
sivncmu italijanskemu imperializmu na- prjsii na oblast Nenniievi in Togliatijevi rn o n a rn is to v  n je n a  p reK V allilK a- 

t r u • -* *» gc kje učinkovitejša cija iz »tehniške« v »politično«,
požene Jzahodu strah v [z »začasne« v »trajno« vlado ni-

o n " u ,uut  u u p ti ia i .M iiu  .*u p n s n  n a  o b la s t Nenn
s p ro ti  Ju g o slav iji U s t i  n a  p rv ih  m estih  f]U(j j e . Mor je  že

«AU i A***™ grožnja, da se požei v
‘ “ ............. kosti? List zaključuje. Reči je treba, da J* . ***

je spričo tržaSke krize nastala nevarna kakor ne bi USpela. Tako se na-
ki jv označil italijanski predlog o umiku 
čet z meje za tendenHonlrem. Eri tem 
belelljo, da bodo jugoslovanske čete iTtuAciia” z n * /Ul' u n tšk i""p a kV, "za Balkan- enkrat kaže. kakor da bi bila ta 
umaknjene z meje, ko  ̂bo prenehala Me- jiakt in tudi za mir nu Jadranu in prekvalifikacija temeljni namenherna nevarnost napada.

»Tidžaret« ugotavlja v 
mentarju, da je zavel iz

skl pi . *V. %• * M bUM
na Balkanu. Takega problema zatorej ni V ’

ko- mogoče rešiti 8 polovičnimi ukrepi. i ^Se Pellove kampame. 
nov Ž. P. I F.

svojem
Italije Barbierl

n se ne iz
Pariz, 26. okt. (FP). — Vodja 

skupnega odbora načelnikov ge­
neralštaba ameriških oboroženih 
sil general Radford je danes do­
poldne prispel v Pariz. Ob tej

Obisk izraelske 
delavske delegacije

Beograd, 26. okt. (Tanjug). — 
Tanjug poroča, da bo 1. novembra 
prispela v Jugoslavijo delegacija 
izraelske delavske stranke Mapa j. 
Izraelrko štiričlansko delegacijo 
bo vodil kmetijski minister izra­
elske vlade g. Naphtali.

Delegacija delavske stranke 
bo ostala v Jugoslaviji bržčas 10 
dni in bo v tem času obiskala 
več mest, organizacij in ustanov. 
Delegacija bo s tem vrnila obisk 
delegacije Socialistične zveze de­
lovnega ljudstva Jugoslavije, ki

»bratih v Istri« in celo o »zahte- se je mudila v Izraelu 
vah po Splitu in Zadru«. I junija.

priložnosti je izjavil, da potuje 
po zahodnoevropskih državah, da 
bi proučil probleme zahodno­
evropske obrambe in potrebe 
ameriških oboroženil sil. Pripom­
nil je, da bo imel več sestankov 
z najvišjimi funkcionarji atlant­
skega pakta in ameriških oboro­
ženih sil v Evropi.

V razgovoru z novinarji je še 
izjavil, da nič ne ve, da bi imel 
predsednik Eisenhower namen 
zmanjšati število ameriških divi­
zij v Zahodni Evropi, kjer jih 
je sedaj 13, da bi lahko oddelil 
več sredstev za atomsko oboro­
žitev ZDA. Amerika sodeluje v 
Atlantskem paktu in namerava 
v njem ostati.

Kakor uporočajo Iz Washing- 
tona, je danes general Ridgway 
odpotoval na Daljni vzhod. In- 
spiciral bo predvsem ameriške 

letos oborožene sile na Japonskem. Od 
I ondod bo potoval na Aljasko.

V pluiskem okraiu /e  odkuplienih 
buzu tisoč hektar/ev orne zemlie

Uredili bodo dvoje državnih posestev, v Cirkulanah pa vinogradniško gospodarstvo
Komisija za izvedbo zakona o 

zemljiškem maksimu je po treh 
mesecih zasliševanj in aela na 
terenu končala delo. Izdala je 
378 odločb, s katerimi je odkup­
ljeno 946 ha orne zemlje. Obde­
lati je treba samo še kakšnih 20 
primerov, ki so zapleteni. Po ure­
ditvi preostalih primerov bodo 
dosegle površine nekaj nad 1000 
ha. Večino odkupljene zem lje so 
že prevzela državna posestva, 
tako da so na nekaterih parce­
lah opravili že jesensko setov. Iz 
odkupljenih površin v Sloven­
skih goricah bosta formirani dve 
novi državni posestvi — Juršinci 
in Trnovska vas, medtem ko je 
nad 200 ha površin iz občine Cir- 
kovci prevzelo državno posestvo 
Kidričevo.

Velika večina kmetov je spre­
jela odločbe mirno in z razume­
vanjem z izjavami, da bodo tudi 
na preostali zemlji lahko še do­
bro gospodarili. Spoznali so pra­
vilnost zakona in njegov pomen 
za nadaljnji razvoj našega kme­
tijstva Seveda pa niso vsi iko 
mislili. Tam, kjer so že v ačet- 
ku delali komisijam na terenu 
največ težav, tam so tudi sedaj 
nastopili. Tako n. pr. v Č ajev­
cih, občina Gorišnica, najprej 
nihče ni hotel sprejeti odločbe. 
Po nekaj dneh so si nekateri 
premislili in prišli sami po nje. 
Komisija je prejela tudi že ne­
kaj pritožb, katerih 80% pa se 
nanaša na zahtevo po izpremem-

bi parcel. Večino teh pritožb je mu sodišču, 
rešila komisija tako, da je po-1 Te dni je komisija začela po­
klicala prizadetega in z njim drobno delo za izdajanje odločb 
stvar uredila. Pokazalo pa t>e je! po zakonu o odpravi viničarskih 
pri tem tudi to, da nekatere sku- | odnosov. Iz odkupljenih vino- 
pine, ki so delale na terenu, niso gradov v Cirkulanah, kjer je 
dovolj upoštevale umestnih pred- , najvreč primerov bo ustanovlje- 
logov kmetov. Nekaj pritožb p a .n o  novo vinogradniško posestvo, 
je komisija odstopila v rešitev Viničarji te odločbe nestrpno 
repulliški komisiji in okrožne-I pričakujejo. -ka-

Iz majhnega je zrasla velika tovarna
V Žrečah potrebujejo na stotine delavcev

Moderna tovarna kovanega | Prav zaradi pomanjkanja de- 
orodja 2reče se je po osvobodi- lavcev ne morejo sprejemati vseh 
tvl razvila Iz majhnega obrtnega naročil, ki jih dobivajo iz ino- 
podjetja. Zdaj dela v tovarni nad zemstva. Tovarniški izdelki v
600 delavcev, potrebovala pa bi 
še precej kvalificirane delovne 
sile. Ker pa ni v Zrečah stano­
vanj, ne morejo dobiti novih de­
lavcev. Čeprav se je po osvobo­
ditvi usposobilo v tovarni 50 od­
stotkov ljudi in imajo zdaj 40 va­
jencev. ki bodo v kratkem začeli 
delati pri strojih, bi potrebovali 
še približno 270 ljudi. Zdaj gra­
dijo provizorično barako, v kate­
ri bodo lahko stanovali samci,

Zrečah so tako kakovostni, da ne 
najdejo resnega tekmeca nikjer 
drugje, kakor v N em čiji Nedav­
no so uvozniki iz Carigrada po­
slali zahvalno pismo, v katerem 
se zahvaljujejo za dobro izdelano 
orodje. Ko so bili predstavniki 
carigrajskih podjetij v Zrečah, 
so predlagali, da bi nekatero 
orodje kromali. Direktor In de­
lavski svet sta ukrenila vse po­

razen tega pa še t r i . štiridružin- j trebno ln so že naročili stroj za 
ske hiše. Skoda je le to, da so 1 galvanizacijo, tako da bodo pri- 
pošli krediti, in da hiš ne morejo hodnje leto že začeli kromirati. 
dokončati, čeprav bi bilo treba Razen orodla izdelujejo tudi raz- 
napeljati samo še vodovod in ne dele za Tovarno avtomobilov 
urediti kanalizacijo. v Mariboru in Rakovico.
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Ha Trofanah ni use zdravo
Neurejeni gospodarski problemi so omogočili zdraharstvo

V tro janski občini imajo splošno 
km etijsko zadrugo in km etijsko ob­
delovalno zadrugo, V prvi jo blizu 
sto (Slanov, v drugi pa so la Štiri 
najmočnejšo trojansko kmetijo, Claui 
to obdelovalne zadrugo »o pri ugod­
nih pogojili, a tudi s prizadevanjem  
in pridnostjo postavili zadrugo na 
trdne finančno noge. Zadruga ima 
gostilno, ki dosegu zaradi ugodno 
prometne loge (na trojanskem  kian- 
ou|) in izvrstne postrežbe tudi do pol 
m ilijona d inarjev  mesečnega prome­
ta. Lope dohodke si j« obdelovalna 
zadruga znaita poiskati tudi z žago 
in s trgovino z lesom, medtem ko 
njen km etijski sektor, ki naj bi bil 
njen  steber, dajo pičlejšo dohodke 
kot lesni odsek aii gostilna. OUlolo- 
valna zadruga dosega obilen doho­
dek, tako da lahko plačujo svojim 
maloštevilnim  članom znatne trudo- 
dnove.

Toda ta  mnogo obetajoča zadruga 
•e je  žal začela oddaljevati od 
splošne km etijske zadruge in od ob­
činskega gospodarstva sploh. V od­
boru KZ jo imela sicer svojega za­
stopnika, vendar so ta m nogokrat ni 
udeležil n iti odborovih soj. Skratka, 
obdelovalna zadruga so jo začela 
skoraj ljubosumno zapirati v svoj 
maloštevilni krog ter je pozabljala, 
da jo dolina pom agati kropiti razen 
sobo tudi zadružništvo in napredno 
km etijstvo v vsoj občini.

Ob tom, za tro jansko  občino sila  
važnem gospodarskem vprašanju , pa 
so so, ravno zato, kor Trojančani 
Problema dolgo niso zagrabili pri ko­
renini, izcimile zdrahe med posamez­
nim i Trojančani. Bivši tajn ik  občin­
skega ljudskega odbora, Matevž 
Premk, je očital zjwlružni,m vodito- 
ljem nokntore gospodarske in poli­

tične nepravilnosti. Žal pa svoje kri­
tike ni usm eril tako, da  bi pomagal 
odstran jevati nepravilnosti, ki delo­
ma resnično obstojajo, ampak je 
skušali uveljav iti predvsem svoje go­
spodovalne am licije . S takšnim i tež­
njam i je  od konstruktivne kriMke 
kmalu zabredel v zahrbtno in trig an t- 
stvo proti nekaterim  vodilnim za­
družnikom, kasneje pa proti vsem, ki 
jih  jo sm atral za njihove somišlje­
nike. Prerok je naravnost SkodožeJj- 
no h lastal za njihovim i političnimi 
in celo osebnimi grehi za deset in še 
več le t nazaj, jih  tudi napihoval, go­
vorico potem razširjal med vaščani, 
delno pa jih  objavljal tudi v 
»Pavlihi«. Prizadeti »o mu vračali 
milo za drago. Na Trojanah j« na­
stalo vzdušje, ki je kvarilo  celotno 
družbeno živiljonje v občini. Nekaj­
krat so tro janski komunisti posku­
šali s tv a r urediti ter so Prem ka celo 
izključili iz članstva Zveze komuni­
stov, okrajn i ljudski odbor pa ga je 
razrešil tajn iške  dollžnostt. Ved ti 
ukrepi pa so, lahko bi rekli, lo za 
silo obrisali prah s problem a, pro­
blem pa je ostal In so colo razra­
ščal. Premk s svojim  početjem je bil 
pri vsej s tv a ri le obrobnega pomena, 
poglavitni vzroki, ki so omogočili na 
Trojanah razmero, pri kate rih  je 
Prem k uspeval pri posameznikih s 
svjim i intrigam i, pa so bili v gospo­
darski p ro llem atik i Trojan, ki se je 
pojavila zlasti okrog zadružništva. 
L judje so namreč ugotavljali, da se 
obdolovalna zadruifa, v kateri so se 
gospodarsko lepo kropilo 1« š tir i n a j­
močnejšo trojansko kmetije, odmika 
tako splošni zadrugi, kakor tudi ob­
čini, kar otožkoča, da bi tam kajšnje  
zadružništvo postalo množiftnejšo. Ob­
delovalna zadruga tudi ni lmola po­
vsem jasno evidenco o ustvarjen ih

in razdeljenih dohodkih, kar je pri 
posameznih vaščanih vzbujalo rahel 
sum. Kazen tega je  ljudi upravičeno 
bodlo v oči nepravilno, toda že kar 
nevarno udomačeno ravnanje  neka- 
torih okrajn ih  funkcionarjev, ki so, 
kadar so prišli na  Trojane, zavili 
n a jp re j v zadružno gostilno in tara 
razprav lja li o občinskih problemih 
največ s poslovodkinjo gostilne, na­
mesto, da bi šli probleme obravnavat 
na  občinski ljudski odbor. (Podobno 
prakso so tl okrajn i funkcionarji, 
zlasti tov. Kreže, udomačile tudi v 
Loki p ri Zidanem mostu.) Prav  pri 
tak ih  razm erah pa je  bivši občinski 
ta jn ik  Prem k, vsaj nekaj časa, lahko 
uspeval z intrigam i.

Vendar je v zadnjem času le za­
čela zmagovati zdrava razsodnost 
Trojančs.nov, ki so začeli spoznavati, 
da  jim  in trlganstvo  posameznikov, 
zlasti pa  Matevža Prem ka, samo ško­
duje. To je  pokazal zadnji zbor vo­
livcev, ki »e ga  je  udeležilo izdatno 
več ljudi, kakor jih  je prišlo druge- 
kraiti. Na tem z lo ru  vollvoev so je 
Matevž Prem k prepričal, kako »o Jo 
s svojim  početjem odtujil in zameril 
vaščanom, kar mu bo lahko v kori­
sten pouk. Pri vodilnih občinskih od­
bornikih in, upojmol tudi pri neka­
terih  članih obdelovalne zadruge pa 
je začelo prodirati spoznanje, da se 
IkmIo m orale KDZ, KZ in ljudski od­
bor bolj potruditi, da bi ustvarili 
krepkejšo komunalno skupnost, pred­
vsem soveda, kar zadeva gospodar­
sko sodelovanje. Člani KDZ bodo s 
tem obenem dokazali, da jim  ni pri 
srou zgolj lastna  gospodarska okre­
pitev, ampak razvoj celotnega za­
družništva na Trojanah. Po tom pri­
zadevanju jih  bodo Trojančani tudi 
presojali in Ocenjevali,

Miro Zakrajšek

Kal je z novimi gradnjami v Ljubljani

O nekaterih kulturnih problemih Maribora
NaS so d e la v e c  V o jk o  N o v ak  se  je  o b rn il  n a  p re d s e d ­

n ik a  M e s tn e g a  l ju d s k e g a  o d b o ra  M a r ib o r  to v . M ilo ša  L e ­
d i n e k a ,  d a  m u  o d g o v o r i n a  Š tiri v p ra š a n ja  o m a r ib o r ­
sk ih  k u l tu r n ih  p ro b le m ih .

Kako je s šolstvom o Mari­
boru? Kakšna je  potreba i>o 
novih gradnjah?
Porast prebivalcev, močan po­

rast rojstev, ki se bo ob vpisu v 
šolo posebno odrazil v šolskem 
letu 1955/56 (nad 8.500 učencev v 
osnovni šoli), predvsem pa zmanj­
šan volumen šolskih prostorov 
zaradi bombardiranja nakazujejo 
vzroke pomanjkanja šolskih pro­
storov. Saj že danes ob 6000 učen­
cih v osnovni šoli manjka več kot 
50 učnih sob, kar ee bo prihodnje 
leto še poslabšalo.

Nujne so osnovne šole na Tez- 
nu, ki je vsa obkrožena od Me­
talne tovarne in ima za okrog 500 
otrok le 5 učilnic, dalje na Po­
brežju, kjer se nižja gimnazija in 
osnovna šola stiskata v istom po­
slopju (750 otrok, a ,le 5 učilnic) 
In v Košakih, kjer je osnovna 
šola v zasilnih prostorih (208 
otrok v Štirih učilnicah v izmeri 
7*5 m). Tudi ostale osnovne šole 
so na tesnem, tako ima n. pr. 
osnovna šola v Cankarjevi ulici 
le 6 učilnic za 12 oddelkov. Neko­
liko boljše je stanje na gimnazijah, 
a to na račun osnovnih šol. Gim­
nazija na Teznu se stiska v leseni 
baraki. Šolske prostore v Studen­
cih smo Letos začasno rešili, a 
vprašanje osnovne šole na Teznu 
in Pobrežju se mora rešiti v letu 
1954/55. Načrti so že pripravljeni.

Inir. Govoriti o popolni osamosvo­
jitvi Radia Marmor pa je verjetno 
prezgodaj. Ali niso to morda le

Te dni bodo na vogalu Prešernove 
ln Vošnjakovo ulice, nasproti novo 
stavbo »Tehnike«, zasadili prve lo­
pate za novo stanovunjsko stavbo, ki 
Jo bo zgradil Mestni ljudski odbor 
lz sredstev ljudskega posojila. Novo 
poslopje, ki bo Imelo sedem etaž je 
trenutno edina stanovanjska stavba.

središču m esta ln njegovi nujbllžjl 
okolici. Tako Jo bila na Titovi cesti, 
na Ajdovščini, p ro jektirana palača 
podjetja »Slovenija avto«. Kor Jo to 
podjetje zamenjalo lokacijo z Glav­
no zadružno zvezo, bo tu  gradil« 
Olavna zadružna zveza. Ker so mo­
rali zaradi spremombe značaja stav-

n lran l tem elji na  podlagi . 
osnutka, nato pa »o morali gradnjo 
ustaviti, k o r Mostni ljudski odbor 
ni Izdal gradbenega dovoljenja. Co-
Jirav so bili predloženi načrti, ki Jih 
o gradbeni oddelok tudi odobril,

J radbenega dovoljenja ni bilo. Vzrok 
e v tem, da zahteva MLO v smislu

m e * * * * '
iivi: •. / . '  ' v '  s  ' J'*”***

N a  o g lu  J e g lič e v e  u lic e  in  Z alo  šk e  c e s te  v Ljubljani so začeli urejevati oddelke ljubljanske Po­
liklinike

ki Jo bo Mestni ljudski odbor začel i be napraviti nove načrte, ki pa šo
graditi Iz sredstev mestnega ljudske­
ga posojila.

Toda to Je sumo ona stavba, ki 
bo zrasla v središču mesta. Znano 
pa Je, da Je lillo spomludl govoru o 
številnih novih stanovanjskih ln po­
slovnih zgrudbali, ki Jih bodo letos 
zgradili, oziroma začeli grudltl v

Huda nesreča 
v Mežici

Ljubljana, 26. okt.
Kakor smo telefonlčno obve­

ščeni, je bila s in o č i  v Mežici huda 
nesreča, pri kateri je bilo za­
strupljenih deset delavcev, od 
katerih so trije  podlegli zastru­
pitvam.

Nesreča se je zgodila zaradi 
tega, ker je nadzornik Stanko 
Makuc odprl ventil strupenih 
plinov namesto ventila za venti­
lacijo. "Ko je nesrečnež omahnil 
zaradi zastrupitve, so mu takoj 
hoteli priskočiti na pomoč drugi 
sodelavci. Niso pa bili seznanjeni, 
da je to delovno mesto zastrup­
ljeno z močno strupenimi plini 
in so zaradi tega nastale nove 
in nove žrtve. Poleg nadzornika 
sta zastrupitvam podlegla tudi 
strojnik Adolf Jurač in dclavec 
Maks Stumpfel. Sedem zastrup- 
ljencev pa je bilo odpeljanih v 
bolnišnico, kjer so jim nudili 
prvo pomoč. Iz Ljubljane je na 
kraj nesreče odpotovala posebna 
komisija z nalogo, da ugotovi 
vzroke nesreče.

•
Na Količevem grade moderno ko­

pališče. ki bo namenjeno delavstvu 
papirnice in ljudem iz bližnje okolice. 
Kopališče 1» imelo 15 prh in dve 
kadi. Odprto bo v začotku novega leta, 
ko bo papirnica dobila in monti­
ra la  nov pum i kotel, ki Lo dajal 
dnevno 8—11) ton paro, katero tovarna 
potrebujo za pogon svojih strojev 
V zgradbi kopališča bodo uredili tudi 
moderno brivnico.

Odbor za gradnjo kulturnega do­
ma in tiskarno v Novi Gorici jo na­
slovil na vse sindikalne podružnice 
v prim orskih okrajih  poziv, naj svoje 
članstvo seznanijo z važnostjo to ak­
cijo in naj pričnejo zbirati prosto­
voljno prispevke. Poziv so končuje z 
Teslom: »Nuj ne bo Primorca, ki ne 
lil prispeval vsaj eno opeko za kul­
turni dom iu tiskarno v Novi Gorici.«

niso povsem gotovi, bodo z grudnjo 
sedemnadstropne lilše začeli šolo spo­
mladi. Olavna zadružna zveza Ima 
za gradnjo finančna sredstva zago­
tovljena.

Podjetje »Slovenija avto«, ki bi 
moralo g rad iti hišo na Titovi cesti, 
na  prostoru poleg trgovine čevljev 
llorovo, pa Je graditev svoje stavbe 
odložilo. Vzrokf Pom anjkanje sred- 
stov. Tako vsaj pravijo  v »Slovenija 
avto«.

Isto  pravijo  v direkciji Na-me. 
Tudi Na-m a Je nam eravala že letos 
zidati novo stavbo poleg svoje bla­
govnice v Kardeljevi ulici. Načrti 
so bili že povsem prip rav ljen i ln 
hoteli so že začeti » podiranjem  staro 
stavbe. (T akrat je bilo opravičeno 
ruzhurjenje ljudi, ki so Jih hoteli 
Izseliti, ne da bi sploh lmoll nova 
stanovanja zanje.) Z blokiranjem  
sklada za prosto razpolaganje ln re­
zervnega fonda, je bila zidava one­
mogočena. Zdaj ostane samo še mož­
nost n a je tja  dolgoročnega posojila na 
kar pa v direkciji Na-me skoraj ne 
računajo.

Velika stanovanjska lilBa, ki Jo 
Jo zgradilo podjetje »Tehnika« na 
Vošnjakovi ulici, že več mesecev stoji 
■v surovem stan ju  nedokončana. Za 
no tran ja  dela Je zmanjkalo sredstev. 
Vendar, pravijo  v podjetju, bodo 
spomladi stavbo dokončali, ker bodo 
za to gotovo dobili sredstva. Ce ne 
bodo zudoščala lastna, pa Imajo ob­
ljubljeno pomoč od Mestnega ljud­
skega odbora.

Podjetje »Tesar« Je nam eravalo 
grudltl stanovanjsko hišo za Beži­
gradom, za kar Jo Imelo p rip rav lje ­
nih 15 milijonov dinarjev, ka r bi po 
njihovem mnenju zadoščalo za grad­
njo stavbe v surovem stan ju . Prihod­
nje leto naj bi gradnjo nadaljevali 
z novimi sredstvi, ki bi Jih podjetje 
deloma zaslužilo, deloma jih  dobilo 
s kreditom. Po Izkopu so bili beto-

novlh predpisov poleg načrtov tudi 
potrdilo banke, da so za celotno 
gradnjo zaslgurana denarna sredstva.

Enake so bile ovire, ki so za­
ustavile zidavo stanovanjske hiše 
podjetja  »Les«, ki prav tako gradi za 
itcžlgradoin stanovanjsko stavbo. 
Vendar pa menijo v podjetju, da 
bodo s sredstvi, ki Jih Imajo na raz­
polago že v kratkom , vsokakor pa 
se pred zimo, nadaljevali z gradnjo.

Tudi podjetje »Mercedes avto« Ima 
v načrtu  zidavo stanovanjske hiše na 
Titovi poleg svojih sedanjih prosto­
rov, toua tudi tu zavlsl realizacija 
načrtov od finančnih sredstev. It.

Če ne bo za te investicije dovolj 
tekočih sredstev, bo moral Mestni 
ljudski odbor reševati to s krediti. 
Čakati se ne sme več. V nasled­
njih treh ali Stirlih letih pa bo 
nujno rešiti še viprašanje osnovne 
šole v Košakih in gimnazije na 
Teznu, ker zgraditve nujno po­
trebnih 80 novih učilnic t. j. naj­
manj štirih novih šol z 20 učilni­
cami ne smemo več odlagati.

Zelo težke »o razmere po na 
ših internatih vajeniške to indu­
strijske mladine; njihovo zbolj­
šanje moramo doseči v letu 195- 
(adaptacije, sanitarne naprave, in 
ventar).

Kljub vsem težavam pa se Ma­
ribor s svojimi predvojnimi na­
prednimi pedagoškimi tradicijami 
sicer počasi, a vendarle premija 
iz neke pedagoške stagnacije, ki 
je zavladala v letih po osvoboditvi 
pod vplivam dirigiranja od zgoraj,

Sliiali smo že več m nenj 
naj bi Radio Maribor postal o 
izvajanju programa bolj samo­
stojen. Mnogi pa mislijo, naj 
bi se popolnoma osamosvojil.
Vsekakor bi bilo to želeti, saj 

ima Maribor s svojim zaledjem 
tudi pravico do tega že zaradi 
svoje politične, gospodarske in 
kulturne vloge, a še posebej za­
radi lepega števila naročnikov 
tega področja. Vendar pa je treba 
tu postaviti pagoj, da svoj raz­
širjeni lastni program tudi kvali­
tetno izpopolni, kar bržkone ne 
bi bilo težko, če bi* se uredniški 
odbor radijskih oddaj izpopolnil 
iz vrst javnih in kulturnih delav 
cev Maribora, oz. da se program 
obravnava širše in sc bolj upo­
števajo potrebe in vloga Maribora 
ter širše okolice, kar bi po mojem

Razpečavanje blokov volil­
nega sklada je v prvi vrsti 
naloga članov odborov po­
litičnih in družbenih orga­
nizacij ter politično najbolj 

razgledanih ljudi

Ljubljana na Dan mrtvih
V okviru Dneva m rtvih p rip rav­

lja  Mestni odbor Zveze borcev v 
L jubljani več žalnih slovesnosti, med 
katerim i velja  posebej omeniti dve 
osrednji komemoraciji; prva, posve­
čena spominu žrtev flšizmu, bo 1. no­
vembra ob pol enajstih  dopoldan v 
Oramoznl Jami, druga pa Isti dan ob 
petnajsti url na grobovih talcev na 
Zalah. Vrhu tega so bo ljubljansko 
prebivalstvo oddolžilo spominu padllb 
domoljubov na svojih terenih, k jer 
so v letih po vojni odkrili številne 
spomenike ln spominske plošče.

želje ozkega kroga ljudi, ki bi ese 
želeli bolj uvel javljati iz takih ali 
drugačnih vzrokov, pri čemer jim 
ni poglavitno vprašanje politično 
in kulturno vzgojno poslanstvo 
radia.

Zanima nas Vaše gledanje 
na razvoj in delo ostalih mari­
borskih ku lturnih  ustanov. Tu 
mislim predosem Drahmo in 
Opero. Ali je obisk delavstva 
zadovoljiv?
Od kulturnih ustanov Maribora 

imajo brez dvoma ugodne pogoje 
za delo in razvoj študijska knjiž­
nica in Pokrajinski muzej v Ma­
riboru, v pozni jeseni pa se jim 
bo še pridružila galerija slilk, ki je 
sedaj v fazi dokončne ureditve. 
Posebno vprašanje je Pokrajinski 
arhiv, kd se za čudo ne more zne­
biti nekega omalovažujočega in 
mačehovskega odnosa in jerabstva 
Ljubljane. Če kje, potem je v 
kulturnem delu upravni centrali­
zem škodljiv.

Naše Slovensko narodno gleda­
lišče v Mariboru je brez dvoma 
tako po 6vojem programu kot po 
svoji povezanosti z ljudstvom iz­
redno močan kulturno politični 
faktor. Ne bi želel preveč reči, a 
upam si trditi, da postajajo naša 
Drama, naša Opera in balet res 
mariborski t. j. naša potreba in 
naša skrb.  Mestni ljudski odbor 
Maribor daje svojemu gledališču 
samo redne letne subvencije 35 
milijonov. Danes sl Maribora ne 
morem p misli ti brez Dirame, Ope­
re to baleta. Žrtev, ki jih daje 
skupnost gledališču, se zavedajo 
tudi umetniški kolektivi v svojem 
odnosu do ustvarjenega dela na 
odru, a kar je glavno, naše gleda­
lišče dobiva svoje močne korenine 
med delavstvom; predvsem je de­
lavska mladina iz leta v leto zve­
stejši obiskovalec gledališča. — 
Lanska predstava »Svejka« je po­
kazala, da ne gre voditi teatrske 
politike po stopinjah pred 1941., 
številne predstave in izredni obisk 
»Miiklove Zale« v času »Maribor­
skega tedna« pa so nakazali, v 
čom je tziredna kulturna in poli­
tična vloga teatra. Ml Mariborčani 
smo na splošno z umetniško 6ilo 
naših gledaliških umetnikov v 
danih pogojih zadovoljni, četudi 
ne trdimo, da ne bi bilo lahko še 
marsikaj boljše. To bo pa odvisno 
od dveh činileljev:

Prvič,  od skupnosti, kdaj in v 
kakšni meri bomo zmogli izvršiti 
večje adaptacije v gledališču, da 
razširimo avditorij, da damo bolj­
še delovne pogoje gledališkemu 
ansamblu in da pripravimo še eno 
gledališko dvorano za komorni 
teater.

Povečana osrednja dvorana in 
stranska komorna dvorana bi hrez 
dvoma nudili tako Drami kot 
Operi možnost večjega uveljav­
ljanja. S komornim teatrom bi na­
še gledališče laže opravljalo svo­
je |>oslanetvo tudi na podeželju. 
Predvidene adaptacije pa bi po­
večale gledališču tudi lastna #red-

____________ _ stva. ki so eedaj minimalna in
mnenju lahko opravljal'razumno J  znašajo le okrog 10% letnega
izbran poseben svet Radia Mari-1 proračuna.

i  Drugič,  od gledališkega kolekj 
jtiva, če se bo še bolj kot doslej 
zavedal, komu služi in za koga 
se žrtvuje. Eno je gotovo: z umet­
niško rastjo, z ustvarjalno 6ilo, z 
zvestobo svojemu ljudstvu in z 
jasno perspektivo biti teater no­
ve socialistične družbe, bo deležen 
še večjega moralnega in material­
nega priznanja, a to tembolj, če bo 
poieg vsega ta kolektiv razumel 
napore MLO za gledališče in svo»-

Jugoslovanske knjižne novosti

V Ljubljani razpravljajo o osnutkih 
uredb o gospodarskem sistemu FLRJ

nes ves dan in če bo treba, se boLjubljana, 26. okt.
Na predlog odbora za gospo­

darstvo pri Izvršnem svetu LRS 
je MLO Ljubljana organiziral 
razpravo o osnutku druge zbirke 
uredb o gospodarskem sistemu 
FLRJ. Razprave so se udeležili 
tudi tovariši iz okrajnih oziroma 
mestnih ljudskih odborov Krško, 
Novo mesto, Trbovlje, Kočevje, 
Črnomelj in Ljubljanarokolica. 
Take sestanke bodo sklicali za 
okoliške okraje tudi v Mariboru 
in Novi Gorici.

V  Ljubljani so o osnutku 
uredb razpravljali ločeno v dveh 
skupinah. Sestanki so trajali d a -

?.o tako bogata prevodna litera­
turo Jo dobila v zadnjem času nekaj 
pomembnih novosti.

Beograjska založba »Prosveta« j» 
v svoji zbirki »Svetski pisci« izdala 
svetovno znano delo Hansa Jakoba 
Chrlsoffela von Orimmelshausena 
»Simpllcissimus«, To obsežno dolo je 
prvi veliki roman v nomškl litera­
tu ri ln eno redkih dol iz 17. stoletja, 
ki šo danes llv l. V njem je  avtor z 
veliko hum orja in satiro  podal sliko 
Nemčije v času tridesetletne .vojno. 
Kot pri vseh potepuških rom anih tudi 
temu ne manjku fantastičnih dogod­
kov, toda vsi so v taki harm oniji, da 
kritik i proglašajo to dolo za nemške­
ga »Dom Kihota« Delo je  prevedel 
dr. Nikola Popovič.

»Rad«, druga beograjska založba, 
je Izdal prevod Stendhalovega roma­
na »Armanoe« ali »Nekoliko sliku 
jodnog parlskog salona u 1827. go- 
dinl«. Ta prvi Stendhalov roman, ki 
ga je prevedel naš znani »temlnlo- 
slovec dr. D. Milačič, jo morda bolj 
zanimiv kot delo, s katerim  se pri- 
bližujojo k zaključku p revajan ja  ce­
lotnega Stendhalovega opusa, dasi 
ima vse značilnosti, ki kruso ostala 
avtorjeva dela. Tudi v njem rešuje 

m ladine, ki vidi propad

    Češkoslovaške od
Unchona do februarja  1948. Knjiga 

je dokument ln obtožba proti brez-

|H»litični razvoj
MUnchena do fo

dokument ln obtožba prol 
»kropuloznl politiki Krcmiljn. Izdala 
jo je  založba »Svijetlost« 1» Sarajeva 
v prevodu dr. Smilje Kršlč.

D ruga taka knjiga Je »Ogledalo 
crkve« nomškegu p u llic is ta  in revo­
lucionarja Ota Corvina Wier»bltzke- 
ga. ki je prvič izšla žo lota 1845. V 
njej avtor ua osnovi preverjenih do­
kumentov razkrinkava politiko in 
m ahinacije  papeža in Vatikana. K nji­
ga je  nnmenjoia širokemu občinstvu 
in je  klljub bogati dokum entaciji pi­
sana zelo poljubno izdal jo Je »Na­
rodni list« v Zagrebu, prevedel pa 
F ran jo  Tučau.

je potrebe omejeval v okvire da­
nih možnosti.

Ali bi hoteli povedati nekaj
o težavah kluba likovnih umet­
nikov?
O naših likovnih um etnikih bi 

najprej rad to povedal, da jih 
imamo radi. Da ta  ugotovitev ni 
fraza, je dokaz v tem: MLO je 
omogočil, da dobe mariborski li­
kovni umetniki svoje stalne in, 
mislim, tudi dovolj obsežne in le­
po urejene razstavne prostore v 
novi »Galeriji slik«. Dalje je 
MLO, a deloma tudi politične 
organizacije in tovarniški kolekti­
vi, ob razstavah Kluba likovnih' 
umetnikov njegova strem ljenja 
vedno podprl. Verjetno ne v to­
liki meri, da bi bili vsi razsta^r- 
ljalci zadovoljni, kar pa ni odvi­
sno le od teh, temveč v enaki 
meri tudi od razstavljalcev.

Znano je, da je večje število 
likovnih umetnikov v težavah za­
radi pom anjkanja ateljejev, kar 
jih  ovira p ri ustvarjalnem  delu. 
Vseeno bi pa morali tudi oni ra­
zumeti, da v težki stanovanjski 
stiski ne gre stanovanjskih pro­
storov sprem injati v ateljeje. Prav 
bi bilo, če bi v taki stilski bili tud i 
likovni umetniki bolj skromni in 
bi se začasno zadovoljili s pro­
stori, ki «o jim  bili ponujeni v 
Domu ljudske prosvete na P arti­
zanski cesti, dokler jim  v novo­
zgrajenih hišah ne pripravim o 
boljših prostorov.

Ko je Svet za prosveto in kul­
turo MLO Marllbora razpisal na- 
težaj za Jurčičev spomenik v Ma­
riboru, med likorvnbni umetniki 
ni bilo takega odziva, kakor smo

griča kovali. Tudi realizacija 
chreinerjevega spomenika se 

preveč zavlačuje.

IVAN PREGELJ
70-letnik

Posebne družbeno politične 
razmere prve svetovne vojne ln 
prvega obdobja, ki Je tej vojni 
sledilo, so v Evropi ln pri nas ro­
dile literarno strujo, ki jo ozna­
čujemo z  Imenom ekspresionizem. 
Zmedenost časa in značaj struje 
same nista bila preveč naklonje­
na stvaritvam, da bi lahko osvo­
jile široke kroge ljubiteljev 
umetnosti. Posebno težko vlogo 
je Imela ekspresionistična proza. 
Vendar je bilo tudi v pripoved­
ništvu napisanih nekaj del, ki so 
preživela okus svojega časa.

Med ekspresionistične pripo­
vednike večjega formata sodi pri 
Slovencih Ivan Pregelj, Izredno 
plodovit, človek volje in talenta 
— četudi s celotnim svojim delom 
ni prebil ozkega kroga bralcev 
inteligentov — je z nekaterimi 
svojimi stvaritvami vendarle pro­
drl tudi do našega preprostega 
bralca. Njegovi Tolminci, Stefan 
Golja in njegovi in še marsika­
tera Izmed njegovih tolminskih 
novel so dela, ki jih dojema in 
rad bere sleherni naš človek. So 
to dela, ki so našemu primor­
skemu človeku za časa Italije in 
partizanskih dni vlivala poguma, 
vere ln prepričanja v zmago 
»stare pravde«.

In marsikdo, ki si je že pred 
petnajstimi leti in že prej krepil 
svojo narodno zavest In vero v 
zmago ob mogočnih likih tolmin­
skih puntarjev, se bo s toplo mi­
slijo spomnil Ivana Preglja, ki 
praznuje danes svoj sedemdeseti 
rojstni dan.

do ju tri še nadaljevali. V dvora- PTO|.[om —.-----   — ---
ni na Magistratu so obravnavali1 » č a k a *
osnutke uredb o delovnih raz­
merjih v gospodarstvu, o uprav­
ljanju splošno ljudskega premo­
ženja ter o organizaciji, poslova­
nju in upravljanju jugoslovan­
skih pošt in telekomunikacij. Re­
ferenti so bili dr. Marjan Dular, 
ing. Bogdan Žagar ter Georgii 
Kostjakovski. V klubu poslancev 
na MLO pa so razpravljali o 
osnutkih uredb, ki se nanašajo 
na gradbeno dejavnost. Referenti 
so bili Ing. Vladimir Čadež, ing. 
Josip Černivec, ing. Alfonz De­
ta en išek in dr. PirS.

Poznavanje potreb knjižnega trga  
je pokazala zagrebška založba »Zora«, 
ki je v svoji zbirki »Svetski klasici« 
na novo izdala že prej prevedorm 
dola svetovnega slovesa kots Olkur 
W lldoa: »Slika Dorina Oraya« v pro- 
vodu Zlatkn Gorjana, Aleksnndra 
Manzonija »Zaročence«, prevod Jo ­
vanu D jaje ter Dostojovskega »Idio­
ta« v znanem prevodu Iso Vellkano 
viča.

Publicistika, ki je v južnih re­
publikah veliko bolj na tekočem kol 
pri nas, Je zastopana v zudn.iom času 
s prav zanimivim delom Bohumilu 
Raušm ana »Kako Je um irala Čeho- 
slovaška sloboda«. Predsednik social­
demokratsko stranke CSB, Raušman, 
sedaj em igrant v A vstriji. Je opisal

v.' M :x‘-r .j?H-:./,M:, ^

Kipar Nandora Gllda: Spomenik padlim borcem v Trebinju
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Na Jani je 45 ognjenikov
Tehnični razvoj je zadnja desetletja močno vplival tudi na prebivalce tega otoka

Tudi zdaj, po razglasitvi repu­
blike Indonezije, je Java središče 
Malajskega otoka, največjega 
otočja sveta. Po površini bi jo' 
lahko primerjali z Nemčijo. Če­
prav je manjši od Sumatre in 
Bornea, pa je vendar bogatejši in 
privlačnejši otok. Prav Javi se 
mora Holandska predvsem zahva­
liti za svoje bogastvo, kakor iz­
vira blaginja Belgije iz Konga. 
Na Javi je zlasti mnogo kokoso­
vih in gumijevih plantaž. Očar­
ljiv je pogled na širne nasade 
ananasa. Podnebje je tako ugod­
no, da imajo na Javi tri do štiri 
žetve. Vse plantaže so skrbno ob­
delane. Najživahnejše je življenje 
ob prekopih. Ob njih imajo obrt­
niki svoje delavnice, delavci pa 
hišice. Vsa Java je preprežena s 
cestami

Naloga prekopov je namakati 
suho zemljo in izsuševati močvir­
ja. Holanaci so se malone sto let 
borili proti komarjem, da so jih 
zatrli vsaj toliko, da malarija ne 
ogroža reč prebivalcev Jave. Pr­
va naselbina na tem velikem oto­
ku je bila stara Batavija, kjer so 
pozneje prebivali samo domačini. 
Holandci pa so ustanovili novo 
Batavijo, ki j« zdaj eno najlepših 
mest na Daljnem vzhodu, pravo

L E K S I K O N
V prašanja:

Kdo je izda)al revijo 
»Nemoguče«, ki je izhajala 
pri nas pred vojno?

Katero mesto na svatu 
je prvo doživelo bombardi­
ranje iz zraka?

Kakšna je kemična se­
stava Sonca, zvezd in m e­
teorjev?

Kaj je farmakognozijski
zemljevid?

Odgovori:
Revijo »Nemo*u<Se« so i*d»- 

j ali n ad rea listi v Beogradu ▼ 
tridesetih  le tih  našega stoletja. 
N adrealisti so bili književna 
in ideološka s tru ja

M A L Z

n i Jugoslav iji, ki Je bila i*raz 
malomeščanske reakcije  dela 
naše inteliigemoe n« vladajoče 
buržoazne ideologije. N jihova 
filozofija j« b ila  pravzaprav  
mešanica bergaonianstva, freu- 
dizm a (tak ra t modnih buržoaz­
nih filozofskih smeri) to  ab­
strak tn e  form alne d w W rta# . 
V književnosti je  bil izhodišče 
nadrealistov »čisti psihdAnl av­
tomatizem« kot načelo umet­
niškega u stv a rjan ja . Po tem 
načelu naj bi književnik pisal 
tako, kakor mu m isli spontano 
p rih a ja jo  iz podzavesti. Pove­
dal naj bi vse tako, kakor mu 
p ride na mdsel, da  bi bilo kar 
najbo lj preprosto. T reba je  po­
udariti, da se je  del nadreali­
stov pozneje otresel teb mega­
lom anskih nazorov te r  se p ri­
ključil m arksizm u in 
uk emu gibanju.

Benetike so bil« prvo mesto
na svetu, ki je  pred sto leti 
doživelo bom bardiranje iz zra­
ka. Ko so A vstrijci obkolili 
to mesto s kopnega, so bili 
ogorčeni, da ga n jihove topov­
ske krogle niso mogle poru­
šiti. Zaradi velike razdalje  ga 
nam reč večinoma sploh niso 
dosegle. Tedal so napadalci 
o rgan izira li eskadrilo  100 ba­
lonov iz p ap irja  narejen ih  
»magnofonijev« in m etali na  
mesto p» M kg težke bombe. 
Uspeh je  bil nepričakovan. 
Boml.e so v Benetkah porušile 
več hiš, razen tega pa oma­
ja le  m oralo vojakov im civi­
listov.

Spektralna analiza je poka- 
lala , da je na  Soncu 65 kemič­
nih elementov. Vse te  elemen­
te  so nafili tud i na Zemlji. 
Nekaj časa so znanstveniki do­
mnevali, da  je  Sonce sestav­
ljeno iz plina helija, ki pa so 
ga  27 le t potem, ko »o ga od­
k rili na  Soncu, našill tudi na 
Zemlji. Isto  se  je  zgodilo ■ 
koronijem . neznatnim plinom, 
ki so g a  odkrili na  Somcu, po­
tem  pa se je pokazalo, da  g re  
za železo, ki se zaradi visoke 
tem perature sprem eni v plin. 
Zvezde so sestavljene enako 
kakor Sonce. Tudi v m eteorjih 
So samo eflementi, znani na  
Zemlji. M eteorji so sestavljeni 
v glavnem  iz zlitine železa in 
niklja. Sploh je  vsa snov ve­
soljstva enotna, sestavljena sa ­
mo iz elementov, ki jih  na­
hajam o tudi na  Zemlji.

•
Farm akognozijski zemljevid 

je  zem ljevid, sloneč na  natanč­
n ih  podatkih o razširjenosti 
zdraviln ih  rastlin . Vse napred­
ne države im ajo takSne zem­
ljevide, ker le-tl iapodbujajo 
sistem atično proučevanje ke­
m ične sestave in farmakodi- 
nam ične vrednosti zdravilnih 
zelišč. V k ra jih , k je r so ze­
lišča najbolj zdravilna, so z 
zakonom zafiedtena. Taksna Tfir 
lišča pa pridno goje in  raz­
množujejo. Gojitev zdravilnih 
zelišč je h k ra ti vafau  gospo­
darska  panoga.

tropično mesto nasadov in sadnih ' 
vrtov. Kdor ima dovolj denarja,! 
lahko stanuje v pol ure oddalje- I 
nem okraju najlepših vil, k jer; 
ima na razpolago vse udobnosti,
hkrati pa je v neposredni bližini 

ragozda. Nekaj posebnega je v 
ataviji glavni hotel. Glavno po­

slopje je samo enonadstropno, 
okrog njega pa je sredi zelenja

V jedilnici, ki nima stranskih 
sten, marveč samo streho na ste­
brih, strežejo gostom domačini v 
belih jopicah in turbanih. Poleg 
jedilnega lista položi natakar 
pred gosta tablico, na katero lah- 
k o  napiše svoje želje. Brati ne 
znajo vsi Javanci, ker šolanje za 
domačine na Javi še ni obvezno. 
Vsako večje naselje pa ima šolo.

Vulkan Mer&pl na Javi

mnogo hišic. V vsaki je samo eno 
stanovanje s teraso ali dve spal­
nici s kopalnico. Ker pa je v ne­
posredni bližini pragozd, se več­
krat z.godi, da prilezejo v sobo 
škorpijoni ali da priskaklja skozi 
okno opica. Zato najde gost na 
vsaki postelji usnjen bič, da z 
njim opice nažene iz sobe.

V učnem načrtu  je videti p riza­
devanje, da b i se javansko šolstvo 
približalo evropskemu.

Tehnični razvoj je v zadnjih 
desetletjih močno vplival tudi na 
prizadevne Malajoe, zlasti na Ja-t 
vance. Mnoffl im ajo že radijske 
aparate  in  tudi fo tografirati so 
•e ie  naučili. Tehnične pridobitve

Fordove tovarne so ▼ minulih 50 letih izdelale 
40 milijonov avtomobilov

Eden največjih ameriških fi­
nančnih mogotcev Henry Ford je 
bil pred 50 leti celo v Ameriki še 
mal.o znan. Junija 1903 je v D e­
troitu ustanovil industrijsko pod­
jetje »Ford Motor Companyc. 
Star je bil že 40 let. Preden se je 
odločil za samostojno delo, je bil 
glavni inženir Edisonove delni­
ške družbe. Odločil se je za izde­
lovanje cenenih avtomobilov, ki 
bi bili dostopni tudi manj pre­
možnim ljudem. Nihče pa takrat

Henry Ford

ni verjel, da bo ta cilj dosegel. In 
res je prvotno Fordovo podjetje 
»Detroit Automobile Company« 
že čez poldrugo leto napovedalo 
konkurz. Delniška glavnica nove­
ga podjetja je znašala 150.000 do­
larjev in od tega so delničarji 
vplačali 28.000. Ford je imel četr­
tino delnic. Delničarjev je bilo 
samo sedem in pozneje so bili 
znani po največiih dividendah 
Henry Ford je od drugega delni 
čarja Maleolmsona že čez tri leta 
kupil delnice za 105,568.858 dolar 
jev. Leta 1903 pa so vrgle te dcl- 
nice komaj 14.000 dolarjev. Tako 
je Ford «voje premoženje brez

slehernega tru d a  povečal nad se- 
demtisočBratno.

Njegove tovarne so začele iz­
delovati trpežne, solidne in cene­
ne avtomobile, ki jih je lahko po- 

ški ' - -  ■al vsak vaški kovač. To je

so prodrle na Javo zlasti med 
drugo svetovno vojno. Holandska 
je bila zaveznik zahodnih držav 
in leta 1942 je po japonskem na­
padu na Pearl Harbour napove­
dala Japonski vojno. In iz te voj­
ne se je pozneje razvilo azijsko 
osvobodilno gibanje. Izraz kolo­
nizacija, ki so ga uporabljali cela 
stoletja, se je umaknil geslu o iz­
koriščanju. Zdaj je na tem pod­
ročju svobodna samostojna repu­
blika Indonezija in indonezijske 
ladje vozijo med otoki. Samo pro­
met med Evropo in Indonezijo še 
vzdržujejo nizozemske ladje. Ja­
va je pravzaprav otok na ognje­
niku. To je najbolj vulkansko 
področje na svetu. Samo na Javi 
je namreč 45 ognjenikov in mnogi 
med njimi še delujejo.

Zob časa vse razjeda
Naj večji geniji prežive »nesmrtnost« le nekaj stoletij

polnoma razje. Vsako leto so po­
trebne milijarde, da znova Pre" 
pleskajo mostove in druge želez­
ne naprave. Največje ladje bi rja 
v dobrih desetih letih razjedla, 
da bi ostala od njih samo stara 
šara, če jih ne bi večkrat pre­
pleskali. V Regensburgu še stoji 
kamnit most iz leta 1140. Od tako 
starega železnega mostu ne bi več 
bilo ne duha ne sluha.

Ne le zobne ščetke, marve8 
tudi zobje se hitro obrabijo. Lasje 
morajo človeku kdaj pa kdaj iz­
pasti, da mu zrasto novi. Isto 
velja za krvna telesca in, razen 
nekaterih živcev, malone za vse 
sestavine telesa, ki se morajo ob­
navljati. Vsakih sedem let se vse 
človeško telo tako rekoč obnovi. 
Največja poslopja srednjega veka 
so že zapisana razpadu, zob časa 
jih čedalje hitreje razjeda. Ke­
mične spojine v ozračju nad ve- 

, likimi mesti njihovo razpadanje 
. pospešujejo. Daljše življenje je 
i odmerjeno pogorjem. Pa tudi 
| najvišje gore se polagoma kru­
šijo in čez nekaj milijonov let se 

I bodo spremenile v prah, ki ga bo 
voda odplavila v morje.

Vse prej ali slej razpade v 
prah in pepel. Najminljivejši pa 
je človek. Izkopanine iz pradav­
nih časov kažejo, da se od člo­
veka najdlje ohranita lobanja in 
stegnenica. Hitreje izgineta sla­
va in sijaj. Največji geniji pre­
žive »nesmrtnost« — kvečjemu 
nekaj tisočletij, potlej pa nihče 
več ne govori o njih. Malone vse 
vsakdanje stvari, ki se nam zde 
»nepogrešljive«, so zapisane raz­
padu. Par čevljev nam komaj 
zadošča, da prehodimo peš Sred­
njo Evropo. Avto najboljše znam­
ke lahko prevozi samo 400.000 
kilometrov, potem pa ni več za 
rabo. Vendar pa bi se lahko pe­
ljali desekrat okrog sveta.

Zob časa najbolj razjeda že­
lezo. 10 m dolga železniška trač­
nica izgubi v štirih letih na teži 
15 kg. Nasprotno pa je pisalni 
stroj zelo trpežen. Ce pišemo z 
njim deset let, smo napisali ka­
kih 200.000 milijonov črk, preden 
odpove. Kakor vsa industrija, ta ­
ko se tudi gospodinje bore proti 
rji. Žeblje in igle razje že v ne­
kaj letih. Ce stoji vedro na pro­
stem, ga r ja  v desetih letih po-

Kako in iz česa nastane jantar
V starem veku je poznalo človeštvo o njem najrazličnejše, tudi pustolovske teorije

>ila ena njihovih največjih prei 
nosti. Prvi tak avto, model T ali 
Iizzy , je prišel v prodajo 1. ok­
tobra 1908. Z nekaterimi manjši­
mi spremembami so izdelovali 
takšne avtomobile do maja 1927 
in izdelali so jih 15 m i l i j o n o v  
Prodrla je njegova misel, da avto­
mobil ne sme biti dostopen samo 
bogatim ljudem, marveč tudi 
manj premožnim kot vsakdanja 
potreba. Kmalu so morale tudi 
druge ameriške tovarne bolj ali 
manj posnemati Forda, ker bi si­
cer ne mogle vzdržati njegove 
konkurence.

Velik razmah je doseglo For­
dovo industrijsko podjetje leta 
1913, ko so začeli v njegovih to­
varnah izdelovati avtomobile na 
tekočem traku. Ta način proiz­
vodnje se je kmalu razširil po 
vsem svetu. Ford s tem ni dose­
gel le znatnih prihrankov na de­
lovnem času, marveč je kar čez 
noč usposobil tudi preproste de­
lavce, da so lahko opravljali vi­
sokokvalificirana dela. Leta 1927 
so Fordove tovarne zamenjale pr­
votni model T z modelom A. Leta 
1932 je sledil novemu modelu 
tretji, V-8, prvi osemcilindrski 
avtomobili, namenjen množični 
proizvodnji. Do letošnjega leta je 
narasla proizvodnja avtomobilov 
v Fordovih tovarnah že na 40 
milijonov.

Henry Ford je umrl leta 1947, 
ko mu je bilo 83 let. 2e leta 1919 
je prepustil vodstvo družbe svo­
jemu sinu Edselu. Ko je Edsel le­
ta 1943 umrl, je Henry znova pre­
vzel predsedstvo, ki ga je leta

Grška mitologija pripoveduje 
o sestrah nesrečnega Phaetona, 
Heladah, ki so usodo svojega 
brata tako bridko objokovale, da 
so jih usmiljeni bogovi spreme­
nili v drevesa, njihove solze pa v 
jantar. Phaeton si je od boga 
sonca Heliosa za en dan izposodil 
sončni voz, pa ni znal kočijažiti. 
Voi je iztiril in od njegovih pla­
menov sta se vnela nebo in zem­
lja. Tedaj je Zeus Phaetona ubil 
s strelo in ga vrgel v Eridanos. 
Legenda o Phaetonu in njegovih 
sestrah je naj starejši, mitološki 
vir o jantarju, tisti čudoviti sno­
vi, iz katere izdelujejo najrazlič­
nejše okraske in ženski nakit, pa 
tudi ustnike in posamezne dele 
pip.

Ce naj verjamefno ustnemu 
izročilu, so se Feničani po morju 
napotili po svetu te r prispeli v 
Britanijo in Thule (Danska), od 
koder so razen kositra prinesli 
tudi jantar. Pa ne samo po morju, 
marveč tudi po suhem je prišel 
jan tar lz Severozahodne Evrope, 
kjer so že več sto let njegova 
najbogatejša ležišča. Kakor ime­
nujejo cesto ob Donavi »Nibelun- 
ška cesta«, tako pravijo oesti, 
speljani od severa proti jugu čez 
najvišje alpske prelaze »Jantar- 
ska cesta«. Plinij poroča, da so 
stari Grki imenovali jan tar zara­
di njegove žarečemu soncu po­
dobne barve elektron, Rimljani 
pa succinum (iz succus — sok). 
S tem so namignili na nastanek 
jan tarja iz soka (smole) neznanih, 
že zdavnaj izginulih dreves. To 
domnevo so pozneje potrdile tudi 
znanstvene raziskave in legenda 
o solzah Helad je dobila globok 
pomen.

V starem veku je poznalo 
človeštvo o nastanku jantarja 
najrazličnejše, tudi pustolovske 
teorije. Aristotel poroča, da so v 
takratnih časih smatrali jan tar 
za seme orjaških slonov, Demo- 
sten govori o strditvi risjega seča, 
Alciat in Cardan pa trdita, da 
je bilo jantarja  zlasti mnogo na 
severnoevropski obali. Po njunem 
mnenju naj bi šlo za strjeno blato 
kitov in morskih psov. Okrog leta 
640 pred našim štetjem je sloveči 
Thales Miletski ugotovil, da jan­
tar, če ga drgnemo, privlači lažja 
telesa, in zato mu je pripisoval 
dušo.

Tri sto let pozneje se je  so­
dobnik Aleksandra Velikega slo­
veči Pytheas iz Massilia (Marseil­
le) napotil v »jantarske dežele«. 
Prispel je  v Britanijo in Thule, 
od koder je prinesel mnogo jan­
tarja, med drugim tudi kose, v 
katerih so bile muhe, hrošči in 
mravlje. Polagoma je to znan­
stvenike napotilo na pravo sled, 
da so pojasnili nastanek jantarja. 
Pytheas poroča, da je našel jan­
ta r  na nekem otoku, ki ga ime­
nuje »Glassaria« (ta beseda izvira 
nedvomno iz Glessuma, kakor 
imenujejo v Severni Nemčiji in 
Skandinaviji jantar, in iz nje je 
pozneje nastala nemška beseda 
Glas). Na obalah tega otoka naj 
bi morje naplavljalo mnogo jan­
tarja.

Takrat so jan tar uporabljali 
ne samo za okraske, zlasti za 
ogrlice, ki naj bi ljudi varovale 
mnogih bolezni, marveč tudi za 
izdelovanje posod, če je šlo za 
večje kose. V počastitev Nerona 
so v  Rimu v eni noči sežgali 
mnogo jantarja, ki ga je prinesla 
čez Brenner cela armada sužnjev. 
Rimska državna blagajna je u tr­
pela s tem veliko škodo. S skriv­
nostjo jan tarja  so se dolga sto­
letja  ukvarjali raziskovalci in 
znanstveniki. Pojasnjevali so 
skrivnost za skrivnostjo, dokler 
niso vseh pojasnili po naravni

poti. Eden največ j ih raziskoval­
cev jan tarja Goppert je končno 
popolnoma pojasnil, kako jantar 
nastane.

Ker nahajamo v jantarju  ra­
zen muh, hroščev, mravelj, paj­
kov in majhnih škorpijonov tudi 
koščke lesa in razna semena, je 
Goppert spoznal, da gre za dre­
vesno smolo, ki se v dolgih sto­
letjih strdi. Ta smola izvira od 
drevesa, podobnega naši hoji. 
Ponekod je morje zalilo cele 
gozdove takih dreves. Smola se 
je v morski vodi strdila in morje 
jo je v obliki bleščečih koščkov 
s školjkami in morskimi rastlina­
mi naplavilo. — Posebno mnogo 
jan tarja je na področju Lubecka, 
Konigsberga in Gdanska, od ko­
der ga izvažajo po vsem svetu.

Toda človek je zmeraj neza­
dovoljen. Ne zadostuje mu, da so 
pred mnogimi milijoni let rasla 
drevesa s smolo, iz katere je  na­
stajal jantar. Kemiki so kmalu 
začeli razmišljati, kako bi jantar 
umetno izdelovali. Ni dolgo tra ­
jalo, da so dognali, da jan tar ni 
nič drugega, kakor sestavina 
ogljika, vodika in kisika. In že 
so ga začeli umetno izdelovati v 
retortah. Kemična formula za 
umetni jan tar je C1* H* O. Toda 
kemičnega izdelka glede lepote in 
trdote še zdavnaj ne moremo pri­
merjati z naravnim jantarjem.

Podmornica za enega človeka
V Kaliforniji preizkušajo novo 

podmornico za enega samega člo­
veka. »Žepna« podmornica ima

pedale. Človek sedi v njej popol­
noma zaprt pod prozornim pre­
dorom z masko na obrazu, da 
lahko diha. Zrak črpa iz dveh

Penicilin proti srčni infekciji

1945
Henry

nečaku 
'ordu. Takrat, ko je pr-

prepustil svojemu 
ryju F< ' . .

vič odložil vodstvo podjetja, je
bila ustanovljena tudi Fordova 
delniška družba za tuje dežele. 
Kmalu se je Fordova organizacija 
razširila po vsem svetu. V neka­
terih deželah, kakor v Nemčiji, 
Franciji in Angliji, je Ford usta­
novil samostojne montažne delav­
nice in tudi tovarne. Tako je v 50 
letih dosegel Ford svoj cilj. Zdaj 
je svet motoriziram.

Penicilin je  prinesel stotiso- 
čem ljudi nove nade. Posebno 
mnogo so po pravici pričakovali 
od njega ljudje, ki jih muči zelo 
nevarna bolezen endocarditis ali 
srčna infekcija in vnetje. Doslej 
je bilo število sm rtnih primerov

za to  boleznijo zelo veliko. Samo 
v Londonu je v sedmih mesecih 
pobrala 5000 ljudi. Dokler niso 
odkrili penicilina, je bila verjet­
nost ozdraVljenja te bolezni 1:100. 
Tajnik klinike za penicilinske 
raziskave in profesor medicine na 
londonski univerzi prof. Christi 
pa pravi da je s penicilinom tu ­
di ta bolezen ozdravljiva.

Samica, ki ubija mrčes
Neka angleška tovarna elek­

tričnih  žarnic je izdelala novo vr­
sto žarnice, ki ubija mrčes in žu­
želke s plini in ki je vzbudila
med farm arji in v rtnarji veliko 
pozornost. Žarnico lahko uporab­
lja jo  na poljubnem zemljišču bli­

ža rnjco potrebujejo še 15 tablet 
neke kemikalije, s katero napol­
nijo luknjice ob grlu žairnice. 
S tabletami opremljeno žarnico 
pritrdijo na poljubno navpično 
stojalo.

Pl, _
ur nabira plin, ki se razširi na

»jalo.
V  prižgani žžgani žarnici se 10 do 12

Izpopolnjevanje!
(»ABZ«)

40 ms. Za muhe, ose, kom arje in 
molje zadostuje, da gori žarnica 
60 clo 90 minut, pa so vsi pokon­
čani. Za druge vrste žuželk pa so 
potrebne približno tri ure. Plin 
iz žarnice učinkuje 10 do 30 dni.

tankov. Podmornica Ima za po­
gon k pedalom pritrjen električni 
motorček in prevozi na uro 5 
milj. Ce vključi električni motor, 
se poveča njena hitrost na 7,3 
milj.

Anekdote
NEVERJETNO  

Po zmagi nad M ount Evere- 
storn so ljudje v Parizu pripo­
vedovali tole zgodbo: »Ko sta 
Hillary in  Tensing po silnih na­
porih naposled priplezala na vrh, 
sta v  veliko  presenečenje zagle­
dala tam  čepečega in  razm išlja­
jočega joga. Njegovo presenečenje  
ni bilo nič m anjše od njunega in 
ves začuden je  vzklikn il:  »Pa mi 
vendar ne m islita dopovedovati, 
da sta sem  gor priplezalaU

K A J PREPROSTO  
Za vskladiščenje torpednih  

vžigalnikov je  dalo poveljstvo  
angleške mornarice tole navodilo: 
»Iz tehničnih razlogov je potreb­
no, da so vžigalniki v skladišču  
z gornjim  delom obrnjeni na­
vzdol, s spodnjim  pa navzgor. 
Da ne bo nobenega dvoma, ka ­
teri del je  zgornji, kateri pa je 
spodnji, je  na spodnjem  zm eraj 
napisano: zgoraj.«

F IL M SK A  IN D U STRIJA
V nekaterih  deželah je  zašla 

film ska  industrija  zadnja leta v  
hudo krizo. Tudi v  A m erik i film ­
ski mogotci ne spravljajo več ta ­
ko m astnih dobičkov, kakor so 
jih  še pred nekaj leti. Znani am e­
riški kom ik  Fred A llen  je  na 
nekem  banketu v New  Y orku  
rekel: »M anjkajoče zaupanje v  
film sko  industrijo  se zrcali celo 
v posebni arh itekturi kinem ato­
grafov. Imajo namreč mnogo iz­
hodov in  samo en vhod.«

DOBER ODGOVOR  
Profesor pri izpitu:
»Kandidat, denimo, da sta se 

na neki k lin ik i hkra ti rodila dva  
dečka. Po neprevidnosti pa so ju  
zamenjali. K akšen je  v  tem  pri­
m eru n jun  pravni položaj?* 

Kandidat malo pomisli in od­
govori:

»Kaj preprost. O troka je treba  
' samo zam enjati, pa je  spet vse 
' v redu.«
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C S P O B T  I N T E L E S N A  V Z G O J A

DRŽAVNO PRVENSTVO 
V KEGLJANJU

SLOVENCI

MED MOŠTVI DR2AVNI 
PRVAK KK JESENICE, 
MED POSAMEZNIKI PA 
MARTELANC (KRANJ)

Mnribor, 26. okt. — Snoči je bilo 
im žtiristeznem kegljiSču »Konstruktor­
ja« in na dvostezneui kegljišču »Šlan­
dru« zaključeno državno prvenstvo mo­
ških ekip iu posameznikov v narodnem 
slogu.

Slovenci so letos že drugič po vrsti 
potrdili svoj sloves. Sicer se lanski 
prvak Kladivar (Celje) ni ponovno uve- 
Ijuvil, presenetili pa so tokrat Jeseni- 
Čoni, ki so osvojili državno prvenstvo. 
Moštvo Jesenic je z odločno zmago po- 
kazulo, da je v resnici najboljše v 
Sloveniji pa tudi državi. Največ zhslug 
imajo Kelih, Koselj, Lojze Rebolj in 
Spec. Presenetljiv uspeh je tudi dose­
ženo četrto mesto ljubljanske Ilirije, 
medtem ko sta se uvrstila med prvih 
deset moštev še ljubljanski Železničar 
in celjski Kladivar.

Velik uspeh med posamezniki je do­
segel Ludo Martelanc, ki je tako postal 
že dvakrat državni prvak (pred nekaj 
meseci v mednarodnem, sedaj pa še v 
narodnem slogu). Osvojitev državnega 
prvenstva je zanj dokaz, da je zavesten 
in borben športnik, še posebej, če po­
mislimo, da si je moral ta naslov pre­
cej trdo priboriti.

Med prvih dvajset posameznikov se 
je uvrstilo skupno 10 slovenskih tekmo­
valcev, in sicer: Martelanc, Truglas, Li­
kovnik, Novak, Dominko, Mihelič, Živko, 
llebolj, Karadjole in Koselj. Končni 
vrstni red je pa tale:

Moštva: 1 Jesenice 1486 kegljev, 2. 
Saobračaj (Zgb) 1427, 3. Zagreb 1391, 4. 
Ilirija (I.j) 1375, 5. Tekstilac (Varaždin) 
1370, 6. Železničar (Lj) 1360, 7. Medved« 
grad (Zgb) 1357, 8. Graničar (Djurdje- 
vac) 1153, 9. Kladivar (Gelje) 1351. 10. 
BSK (Bečej) 1339 itd.

Posamezniki: 1. Martelanc (Krunj)
421, 2. Putunec (Zgb) 411, 3. Santic (Zgb) 
411, 4. Denic (Partiz. Bgd) 411, 5. Smo- 
ljanovič (Zgb) 410, 6. Tri ilus (Kladivar) 
410, 7 I ikovnik (Žel.) p8, 8. Novak 
(Huše) 406, 9. Bobanac Zgb) 405, 10. 
Borovec (Zgb) 404 itd.

s .
Zaključni atletski miting 

Branika
M aribor, 25. oktobra. DanaSnjega

zaključnega atletskega m itinga B ra­
nika se Je udeležilo le 32 članov. 
Rezultati so bili povprečne vrednosti. 
Odlikovala se Je le Koroščeva, ki Je 
v m etu krogle dosegla 10,12 m, kar 
Jo najboljši rezultat v Mariboru. 
Ostali rezultati — ženske: disk: Ko­
rošec 28,24, 100 m : Knez 14,0, 80 m
ovire: Podgoršek 14,4, višina: Pod­
goršek 137: m oški: višina: Dvoršak 
165, 800 m: L itnik (mladinec) 2:12,2, 
daljina: Osterm an 5,93.

Letošnji zmagovalcc Francoz 
Renč Roothoft

ZAKLJUČENO JE IV. MEDNARODNO PRVENSTVO 
JUGOSLAVIJE V NAMIZNEM TENISU

Roothoft letošnji zm agovalec
V finalnem dvoboju je premagal Hnrangoza s 3:1 

Wertlova (Avstrija) najboljša med članicami
Beograd, 26. okt. — Sinoči je bilo 

po tridnevnih borbah zaključeno IV. 
mednarodno namiznoteniško prvenstvo 
Jugoslavije. V igri moških posamezno 
so najprej odigrali dva polfinalna dvo­
boja, potem pa so gledulci imeli pri­
ložnost videti najboljša igralca v borbi 
za nasiov zmagovalca tega tradicional­
nega tekmovanja.

HARANGOZO PRVI FINALIST
V prvem polfinalnem dvoboju je 

Harangozo premagal francoskega prvaka 
Amourettija s 3:1. Aiuouretti na tem 
prvenstvu ni dokazal, da je resnično 
najboljši francoski igralec.

GABRIČ NI USPEL 
Po bleščeči igri mladega Gabriča v 

prvih dveh dneli prvenstva, kakor tudi 
na dvobojih s Francijo in Nemčiio, so 
mnogi upali, da bo te uspehe okronul

SESTANEK NOVOIZVOLJENEGA UPRAVNEGA ODBORA NZJ

NOVI PREDSEDNIK -  BRANKO PEŠIČ
Izvolili so tudi člane komisij NZJ

Beograd, 26. okt. — Včeraj je bil v 
Beogradu prvi sestanek upravnega od­
bora, ki je bil izvoljen nu nedavni iz­
redni skupščini v Zagrebu. Na dnevnem 
redu sestanka so bile volitve novegu 
predsedstva in člunov komisij ter vpru- 
sanje izvajanja sklepov izredne skup­
ščine. Sestanka se je izmed 22 članov 
udeležilo samo 12.

Člani upravnega odbora so za pred­
sednika NZJ soglasno izvolili tovariša 
Branka Pešiča, za prvega podpredsed­
nika Ranogajca, za drugega Luvriča in 
za tretjega Korobara Prav tako so so­
glasno izvolili za tajnika Milorada Ll- 
šanina, za blagajnika pa Čamernika

V večini novoizvoljenih komisij NZJ 
so ostali isti člani, samo nekatere so 
dopolnili z novimi člani upruvnega 
odbora.

Predsednik petčlanske tekmovalne 
komisije je Lišanin, predsednik devet­
članske komisije za napredek nogometa 
je  ̂ ing. Arsenijevič, mednarodna komi­
sija petih članov bo delala pod pred­
sedstvom dr. Andrejeviča, šestčlansko

komisijo za podmladek vodi predseduik 
Vuiadinovič, Komi s i j o  zn prošnje in pri­
tožbe Ranogajnc, arbitražno komisijo 
Crnjanski, disciplinsko sodišče Milija 
Radovanovič in komisiji za izdelavo 
statuta NZJ predseduje Rakič, komisija 
za sestavo in priprave na je ostala ista.

Člani upruvnega odbora so sklenili, 
da bodo na prihodnjem sestanku raz­
pravljali o delu komisije za priprave 
in sestavo državne rci^ezentance in re­
vidirali vse pravilniki! posameznih ko­
misij NZJ.

•
Stockholm, 26 okt. — Boksarji Loko­

motive so na turneji po Švedskem zma­
gali v prvem dvoboju. Premagali so 
stockholmski klub »Ernen« z 12:6. Za­
grebški boksarji bodo nu Švedskem od­
igrali še dva dvoboja.

PLANINCI, POZOR!
Aljažev dom v Vratih Je od 18. 

oktobra zaprt. Dom bo pozimi zasilno 
oskrbovan le ob nedeljah ln  prav­
nikih. — PD DovJe-MoJstrana.

z vstopom v finale. Toda najboljši fran­
coski iffralee Roothoft je res opravičil 
s voj o slavo.

Prvi set je minil brez večjih borb. 
Drugi set je bil zelo razburljiv. Po 
vrsti izenačenj je Roothoft prešel v 
vodstvo s 17:14. Gabrič je postal ner- 
voznejši, kar je Francozu prineslo do­
volj točk, da je ta set dobil.

V naslednjem setu je bjla borba spet 
izenačena. Zodnji, četrti set je bil nai- 
dramatičnejši. Do zadnje točke ni bilo 
jasno, ali se bo Gabriču posrečilo iz­
enačiti stanje v setih. Po mnogih izena­
čenjih je bilo vprašanje, kdo bo prvi 
izgubil živce in se odločil zn ofenzivo. 
To je v najkritičnejšem dogodku (Root- 
hoft je imel set — match žogo) storil 
Gabrič. Zadel je mrežo in tako izgubil

lRr° PONOVITEV DVOBOJA 
JUGOSLAVIJA : FRANCIJA

V finalu mednarodnega prvenstva 
Jugoslavije sta se pomerila naš državni 
prvak Viiim Harangozo in francoski »as« 
Roothoft. V potek, na dvoboju Jugo­
slavija : Francija je Roothoft zmagal s 
3:0, zdaj pa smo pričakovali, da se bo 
Harangozo oddolžil zu poraz. Vendar je 
Roothoft spet slavil zmago s 3:1.

V prvem setu je imel Roothoft majh­
no prednost. V naslednjem setu je malo 
manjkalo, na bi zastavica na turnirski 
uri padla. Ilnrangozo je 18 minut >pim- 
plal«, toda njegov nasprotnik je bil tudi 
tokrat boljši. Tretji set je dobil naš 
prvak po nudi borbi z 22:20, v četrtem 
setu pa je Roothoft zmagal z 21:15 in 
osvojil letošnji nuslov mednarodnega 
prvaku Jugosluvije.

W ERTLOV A NAJBOLJŠA 
# V KONKURENCI ŽENSK

V finalu žensk posamezno sta se bo­
rili dve Avstrijki: oivša svetovna prva­
kinja Trude Pritzi in četrta na evropski 
rana: lestvici Linda VVertlova. Zmagala 
je vVertlova s 3:2.

DREVI V DOMU SINDIKATOV

NEMČIJA : SLOVENIJA
Drevi ob 19. url bo v Domu sindi­

katov v L jubljani namiznoteniški 
dvoboj moških in ženskih ekip Nem­
čije in Slovomlj«.

N O G O M E T N I  K O M E N T A R

Na vidiku so ostre borbe
Nedeljski rezultati so bili na las 

takšni, kakor si jih  je želel iskreni 
ljub itelj nogometa, ki mu ni važno, 
kdo bo prvak, marveč želi le gledati 
ostro in napeto borbo. K ajti po tok- 
mah IX. kola je razlika v točkah 
med moStvi v spodnjem iz zgornjem 
doiu lestvice tako m inim alna, da  vrst­
nega reda do konoa jesenskega prven­
stva ni moč napovedati brez hudih 
težav.

Hajduk je imel Izredno priliko, 
da bi si domala zagotovi! jesensko 
prvenstvo Partizan  mu jo rnčuno 
pokvaril. Tako pa se borba Selo raz- 
plameneva in bili io bodo do zadnjega 
kola. Seveda, kolikor ne bo volikih 
presenečenj.

Se težavnejši je položaj v spod­
njem delu lestvice. Medtem ko sta  
Spartak im Proieter zasedla »zlato 
sredino, in stn lahko nekaj kol m irna, 
pa se m orajo ostali klubi ogorčeno 
boriti, da  bi se čimbolj oddaljili od

S tečaja gorskih reševalcev
Od 20. do 23. okto­

bra so ljubljanski re­
ševalci priredili na 
Korošici letni reševal­
ni tečaj. Poleg stalnih 
reševalcev so se te­
čaja udeležili tudi 
nekuteri mlajši alpi­
nisti iz Ljubljane in 
Celja.

Reševalci so preiz­
kusili najmodernejšo 

rjevo reševalnoMarinerj
pripravo. Izvedli so 
nekaj poizkusnih re­
ševanj, med drugim 
tudi prek 100 m vi­
soke stene Vršičev.
Udeleženci tečaja 80 
pri teh vajah poka­
zali mnogo znanja 
in iznnjdljivosti.

Marinerjeva reSe- 
valna naprava omogoča reševanje tudi 
Iz najtežje dostopnih sten in ima to 
prednost, da je mogoče ponesrečenca 
spustiti tudi več 100 m daleč na eni 
sami jekleni vrvi. Reševalci iz Ljub-

i r

Ijans bodo svoje znanje lzpopolnjevnli 
pozimi v stenah Turnca ln Iškega Vint­
garja. Prihodnje leto pa bodo Izvedli 
velik reievalni poizkus v eni Izmed 
znanih sten Julijskih ali Savinjskih Alp.

nevarnega področja Izpadanja. Zdaj 
so vsi v istem položaju: Štiri moStva 
Imajo po pot točk, pa tudi Sarajevo, 
BSK in V ardar niso daleč od roba 
nevarnega p o d ro č ja . .

PBOLETER IN SPARTAK 
NAJBOLJ GROBA

Cesto govorimo, da večina naših 
moStev ig ra  preveč mehko, brez ostri­
no in borbenosti. Iles jo, da ne smomo 
prestopiti mejo dovoljeno ostrine. V 
nedeljo s ta  dve moStvi, zlasti pri kon- 
ou tekmo, to mejo prostopill. Tako 
sta  se Proleter in Spartak postavila 
na čelo najbolj grobih klubov v tem 
tednu, a li bolje — edino grobih k lu­
bov. Sodnik je izključil Bestvlno in 
v osmih m inutah prisodil 12 faulov. 
•Nobenemu izmed teh moStev ni to 
v čast.

Spartak bo izgubil sim patije, če 
bo iz tohnično dovršeno Igro priSol v 
drugo skrajnost, v grobost. Prolotor 
je  z odličnim startom  razveselil ne 
samo svoje navijače, marveč tudi vso 
resnične ljub itelje  nogometa. Njogovn 
p riljub ljenost se bo zm anjšala, če bo­
do njegovi igralci ponovili grobosti 
Iz pretekle nedelje.

MILOVANOV MOJSTER 
ENAJSTMETROVK

V preteklem kolu so sodniki p ri­
sodili šost enajstm otrovk. To je m aj­
hen rekord za prvenstvene tokiric To­
da strelci se niso proslavili, realizi­
rali so samo tri enajstm etrovko.
. Milovanov je postal pravi mojster 

za stre ljan je  onajstm otrovk Sovedn 
se je tudi vadil. Gotov jo. da ho do- 
sogel gol, stre lja  pa zelo močno. Ce 
bi se tndi zgledovali na Milovnnovu. 
enajstm etrovka ne bi bila stražilo. 
Vsi bi bili zadovoljni, razen v ra ta r­
j a . . .

DOBRI SODNIKI
Za IX. kolo je  značilno, da so sko- 

ro na vseh tekmah prikazali dober 
nogomet. To velja zlasti za drugi pol 
čas, kot na primor na tekmi Partizan 
— H ajduk. Značilno je tudi, da so 
sodniki povprečno dobro opravili svo­
jo nalogo. Najboljši jo bil Podupski 
medtem ko je Machiedo slabo sodil

V prim eri s prejšnjim i koli je bil 
obisk na tekmah večji. Uosežon je bil

rokord ia prvega kola: tekmo Je gle­
dalo 90.000 gledalcev. Največ jih  je 
bilo v Beogradu, 40.000, najm anj pa 
v  Zagrebu ln Oaijeku, po pet tisoft. 
Dosežena s ta  bila dva zanim iva re­
korda: Benko in Papeo s ta  po tr ik ra t 
zatresla nasprotnikovo mrežo.

V nedeljo bodo Igrali polfinale za 
»Pokala m aršala Tita« in tri prvon- 
stveno tekme: Vojv«dlna — Proloter, 
Odreci — Sarajevo in Rabotnički —. 
Ifartizan. Ostalo tekn^e X. kola bodo j 

| igrali 11. novombra, po tekmi Jugo- 
1 Slavi ja  — Izrael. '

Bralci nam pišejo
Cemu predpisi o zaposlitvi 
oseb, znščnenih po zakonu 

o vojaških vojnih invalidih?
Za Celje ui posebno laskavo, da 

v mestu ni mogoče zaposliti oseb, 
ki so zaščitene po Zakonu o voja­
ških vojnih invalidih. Mislite, da to 
ni ros in da to ni mogoče, pa Je res 
ln žail tudi mogoče, in siccr takole:

Posredovalnica za delo, ki po­
stopa v teh prim erih vedno pravilno, 
je  nakazala vojni vdovi iz gostinsiko 
stroke delo v restavraciji »Beli vol«. 
Vojna vdova iz NOV, po poklicu 
natakarica, so je  z napotnico za za­
poslitev zglasila pri upravnici, ki jo 
jo pa odklonila s pripombo, da re­
stav rac ija  ni socialna ustanova.

Drugi prim er je  še prav poseben 
in je  prav, da ga spoznajo vsi Ce­
ljani;

Fabrika duvana 8arajevo je usta­
novila v Celju svoje skladišče ln 
prodajo tobačnih izdelkov. Vse ostale 
prodajalne tobačnih izdolkov v Ce­
lju vodijo osebo, ki so zaščitene po 
Zakonu o vojaških vojnih invalidih. 
Zaradi tega se je Okrajni odbor 
Zvezo vojaških vojnih invalidov v 
Celju obrnil na Fabrlko duvana v 
Sarajevu s prošnjo, naj nastavi v 
svoji prodajalni vojnega invalida 
a li vojno vdovo in da lahko med 
voč prosilci sama izbere prim erno 
osobo. F abrika  duvana je  to odklo­
nila s pristavkom : ml čemo svakako 
kao i do sada po p ltan jn  upoelenja 
novog osobja rad lti u sporazum u sa 
tamošnjim  Narodnim vlastlm a 1 'ti- 
room za posredovanje rada i u služ- 
bu preuzeti lice. koje nama budo 
odgovaralol

Okrajnem u odboru Zveze VVI je 
znano, da je Fabrika  duvana zapo­
slila v svoji prodajalni osebo mimo 
posrodovalnlce za delo in Je to osebo 
plačovala že eno leto p rej, preden 
je odprla prodajalno. Posrodovalnica 
za delo- pa je  nakazala to mesto vo­
jaškemu vojnemu invalidu. Ako je 
pa kdo drug  dal pristanek na tako 
zaposilltov. Okrajnemu odboru ZVVI 
ni znano. Okrajni o d lo r ZVVI in Se 
mnogo Celjanov ve, da je  o osobi, ki 
je b ila  nastav ljena v sarajevsk i pro­
daja ln i tobaka, prinesel m ariborski 
dnevnik »Večer« dne 20. Junija  1953 
sledečo notico:

»Tovariš urednik, to Tl je  menda 
i« m ano, da so nekatorl Celjani ob 
gostovanju avstrijsk ih  športnikov kar 
tekmovali, kdo bo bolje obvladal 
nemščino, pa naj sl bo v pee.nl ali 
v šlagerjlh .

Nekateri so se razburjali, pa kdo 
bi se za to zm en il. .  . Mijo (repre- 
zentira la  je  tudi naše Športnike na 
banketu v Štatenbergu) sem sl So 
posebej zapomni!, sa j se je na  ves 
glas ustila, da  bomo So radi vsi go­
vorili nemško , .  .« -ko.

w m m

Današnja Številka vsebuje:

TRŽAŠKO VPRAŠANJE V LUCI EKONOMIKE 
KONVERTIBILNOST VALUT
DVAKRAT VEČJA SEČNJA LESA OD PRIRASTA
MELIORACIJA - NAJVAŽNEJŠI PROBLEM KMETIJSTVA
TRGOVINSKI PROTOKOL S ŠVEDSKO
NA CESTAH SANDZAKA -  REPORTAŽA
PROBLEMI OBRTNIŠTVA -  NIŽJE CENE, TODA VEČJI 

ZASLUŽEK

Poleg tega prinaša »PRIVREDN1 PREGLED« vesti, kari­
katuro, pregled cen na domačem in inozem skih tržiščih, 

pregled tečajev na deviznih obračunskih m estih  itd.

»PRIVREDNI PREGLED« izhaja vsak ponedeljek in petek in 
se lahko dobi za ceno 20 din pri, vseh prodajalcih časopisov.

4«sn

V R 2 NI NASLOVI 
V LJUBLJANI

Uredništvo »Ljudske pruvlce- 
Borbe«. nočni urednik Ima 
telefonsko St. 23-261

UešovuLua oostaja Zaloška ti, 
tel. '£! 444 

Porodnišnica Šlajm erjev« t, 
tel M 215 

Otroška klinika Ulica Stare 
pravd« 4, tel 20-975 

Dežurna lekarna. Prešernov Ir* 
St S tet 20-115 

Zavod z« socialno zavarovanje, 
Miklošičeva 20 tol 2.V0K1-08S 

Zdravstvena dežurna služba.
Miklošičeva «0 tel «3-081 

DOZ. Miklošičeva 16 tel 21-776 
NotranU uprava Prešernova, 

tel 21 Hm in 21-2(10 
Gasilska milica. Krekov trg.

tol 23 555 
Dežurni tajništva za notranje 

zadev« Ljubljana-mesto. tele­
foni 21 1(10 21-200, 21-«00 21-700 

Dežurn' za prometne nesreče 
tel. 20 0)13

Putnlk. Titova 3/1.. tel. 20-472 
E lek trarna M agistrat, to! 23-121 
P linarna Resljeva 28. tel 20-555 
Vodpcod. Krekov trs  10.

tol. 20-554 
Železniška postaja. Trn OF.

tel 20 7B8 
Avtobusna postaja Masaryko- 

va tei 23-085 
Jug  aerotransport JAT Miklo­

šičeva 12 tel 20-845 
Hotel »Union«. Miklošičev« i.

tel 20-570 
Mestni nvtotaksl Slomškova i.

tel. S -576 
Kurivo Masarykova cesta 15, 

tol 20-570
Veleblagovnica NA MA L ju b ­
ljana:

uprava — sekretaria t, 22-563 
komercialni oddelek 22-571 
računovodstvo, 23-059 
centralno skladišče 22-550 
poslov pri »Pošti«. 21-066 
posl pri »Tromostovju* 22-551 
poslov »Pohištvo« 20- 496 

rrg  podj »Usnje«, Ljubljana, 
\Vo!fova 1/11-: 
direktor 20 042 
komerc. 23 364
Grosistični oddelek za usnje, 
T rubarjev* 41 2J-281

D etajlna poslovalnloa *» usnje 
•Ilsnie«. T rrnbarjeva 41. tel.
22-281

Detajlna poslovalnica za nsnje 
»Koža«. T rubarjeva 16, 28-058 
Grosistični oddelek za obutev. 
GradiSče 10 20-517 

Trg podjetje ► V ol n*«. Ljub­
ljana tel 22-562 
Prodajalna »Volna«, LJuMJ*- 
na. Nazorjeva 3 tel. 20 683 
Prodajalna »Korotan«, Ljub­
ljana- Celovška 71. tel. 22-688 

Slovenija — Im p ei trg. agen­
tu ra  sa Izvoz In uvoz. Be­

ethovnova 14/1 . tel 23,915 
G alanterija, trg  grosistično 

podjetje. L jubljana: 
direktor 23-273 
komerciala, 23-271 
skladišče. 28-275 
računovodstvo. 28-278

Prg podjotje »Izbira« L jublja­
na, Wo]fov» 1/1 « 
uprava.dl rektor, 28-521 
komercialni odd 20-285 
skiadiSče Mestni trg  21. 21-195 
poslovalnice. »Perilo«. Miklo­
šičeva 12 80 122 — »Manon«.
Prešernov trg  8. 21-672 —
• Moda«. Nazorjeva 5. 20 253
— »Okras« Čopova 54, 21-149
— »Vrvarna«- Trubarjeva 81 
tol 20-441

Agrotehnika — ezport- Import 
L jubljana tel H> 148 
d irektor 21 446 
oddelek zu m m  ln prodajo 
21-77», 20 541
oddolok za les 11 058. £1-04h 
20-877
oddelek za živino, 20 865 
oddelek za tehnično službo.
20 143 llnt 19
oddelek za posredovanje 1n 
kmetijske pridelke. 21 #20 
odd za nervisno službo. 21 -803 
trgovina, Gosposvetska c  8 
te l  21 6.V.

Vliwtno prev«»zno podjetje
• Meprom«i
uprav,, -  mehanični- delav­
nice. karoserijska delavnica 
tapetniška delavnica, ličarska 

dolsvniea vnlkanlzemka de 
lavnio« -  tel 21-898 

Prometa o1**rni. prev«izi
Iga raže - tel 20 SM 

^podlrlia L jubljana podjetjfc 
za tuzemske In mednarodne 
transfHirte uprave Titova 83 
tel 21 392
direktor tel ŽO KM 
kntovna odprave Metelkov« 
At 4 tel 21 719 
avtodi»poni>nea tel tl «!»
•  v to g araža  Sredlšk* I 'M WM

Oglašuj 
v »Ljudski pravici-Borbi«

m
Ze v ilegalnem delu in življenju smo se privadili disciplini, 

ki se razteza malone na vse, kar delamo. Ta vojna disciplina se 
v tesni sobici, kjer se človek komaj premakne in kjer nas leži na 
tleh deset, razprostira na najmanjše navade, ki jih je treba pred­
vsem odmeriti po tem, ali tovariše ovirajo ali ne. In laže kakor 
kdajkoli opazim čudno navado, da ta ali oni sploh ne more tiho 
govoriti, čeprav vsi berejo, da vsak hip vstane, da se prezgodaj 
zbudi in vse takšne drobne nepomembne malenkosti. Kaj neki 
drugi opazijo na meni? V tej napeti vsakdanji disciplini, ki postaja 
molče popolnoma enaka za vse, pa je tudi nekaj privlačnega.

Tudi knjige lahko dobiš, različne, že večkrat prebrane. Čudno, 
malokatera je privlačna. Kaj je že bilo v Flaubertovem »Novem­
bru«, ki me je nekoč nekaj dni vznemirjal? Mar sem Jaz nekoč 
v študentovskem domu sodalovala v razgovoru o tem »Ali bi hotela 
biti Silvija, Neille ali Olive Lz Galsworthyjevega »Temnega cveta«? 
Se ni dolgo tega. zdi pa se mi, ko da je nekdo drug bral te knjige. 
V kakšni zvezi je zdaj to z vsem tem življenjem?

V »Vojni in miru«, ki ga vsi radi beremo, zdaj preskakujem 
strani Natašinega prvega plesa tn berem tiste zgoščene Tolstojeve 
priprave in razmišljanje o bitkah in vojskovodjih, o vojnah, ki 
sem Jih prej samo enkrat skrbno prebrala. Tudi Nolitove Izdaje, 
tiste o bojih, ki jih imamo že zdavnaj za seboj, ki pa jih nikoli

taksnih, papirnatih ne bomo doživeli, mi niso po volji Remarque, 
Jack London? Lahko. Spominja nekako tudi na nas. govori o 
težavah, o ljudeh, ki jih znajo prebroditi. Narodne pesmi? Tudi 
te lahko. Vzamem Lenina.

•
V našem političnem življenju so se pojavili tudi pionirji.
Eno izmed izpraznjenih ali zaplenjenih trgovin je »konfiscirala« 

pionirska četa, sami dečki in deklice, stari kakih deset let V 
narodnoosvobodilni borbi sodelujejo ria svoj način, imajo tudi 
zahteve.

S svojimi zahtevami so se pojavili nekega dne kot delegacija 
| tudi v Komandi mesta. V njej je od jutra do večera in tudi ponoči 

komandant opravljal najraznovrstnejše posle: meščanom tn kme- 
j tom je Izdajal nakazila za najraličnejše stvari, vojski nakaznice, 

kar naprej je pričal v telefon ter izpolnjeval ukaze Štaba in 
svoje lastne.

Impozantna osebnost, v povsem črni obleki iz sandžaškega 
sukna, močnega obraza, las, obrvi in oči pa črnih ko sukno. Povrhu 
§e hrom na eno nogo, ne upogiblje se mu v kolenu. Hoditi mora 
počasi, v nekakšnem svečanem ritmu. Bogdan Novovič. Dobri 
Bogdan, O njegovi nogi, bolni že iz detinstva, tako lahko pišem 
zaradi njegovih in naših šal v Beogradu po tesnih sobah: »kam 
bi s to svojo nogo?«, »umakni no to svojo nogo.«

K njemu so prišli pionirji — z naslado in počasi nam je 
Bogdan pripovedoval — obstali so pri vratih, držeč ročice nekako 
zadaj. Bogdan je stopil k njim, počasi, od mize do vrat — to je 
trajalo najbrž dokaj dolgo in bilo je dostojanstveno. Zelo resno 
in namrgodeno jih je vprašal, ali kade. Dekletca so se zahehetala, 
fantiči pa so resno odklonili ponudene cigarete. Potem jim je, ne

več tako resno, ponudil pripravljene bonbone. Te ponudbe niso 
odklonili. Potlej se je za 'el z njimi pomenkovati, enak z enakimi. 
Na >beni strani ni več bilo prisiljenosti. Pojasnili so mu svojo 
zahtevo: da bi jim dodelili drva, ker jih v njihovem domu, v 
prodajalni zebe, od vseh strani piha. po možnosti po naj bi jim 
našli tudi kak večji prostor Delajo čedalje več, ker pa je mraz, 
zunaj ne morejo delati Tesno jim je.

Bogdan je ustregel njihovi želji glede drv Sprejem je med 
otroki globoko odjeknil, to nam je povedal gospodinjin sinko. 
Tovariši razumejo njihove pravice, mi vsi po uživamo ob njihovem 
zaupanju v nas Bogdan pa zdaj samega sebe še bolj ceni.

Tudi jaz ga moram bolj ceniti.
»Bogdan,« mu pravim v njihovi pisarni, »daj mi nekaj pol 

papirja in malo indiga . pripravljamo se na pot v Srbijo, morda
nam bo to spotoma še potrebno.« — »Ali imaš nakaznico?« —
»Kako?!« — »Imeti moraš nakazilo od Glasnega štaba.« — »Kako?! 
Od Djija, meni, zate?«

Mislim, da se šali. Ne, ne da mi, ne šali se. Cuj. B ogdan... 
in malo manjka, da ga ne začnem sentimentalno spominjati na 
najino tovarišijo v Beogradu, da mi je dajal sobo za partijske 
sestanke, da sva najboljša tovariša, da je na dan bom bard iran ja ...

Saj tega tudi ne zanika, toda nakazilo moram imeti napisano. 
Dobiti moram nakazilo, drugače mi papirja ne da. Tako mora biti. 
Vse se je spremenilo.

Toda vseeno, domislek mi je šinil v glavo. Ko pride v sobo, 
mu postrežemo s kavo, ki je je, mimogrede rečeno, sum spravil 
nekaj za nas, ker ve, da smo je željni. Tedaj pa ga vprašam, ali 
ima nakazilo, pa čeprav bi si premislil in nam kave ne d a l . . .  
Smejali se bomo.
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DANES IN JUTRI
Sveže morsko ribe danes v r ib a r­

nici.

Umili so v Ljubljani
Eržen Franko, upokojenec. Po­

greb bo v sredo ob 15 na  Žalah.

GLEDALIŠČA
DUAMA — L JU llL JA .'...

Torek, sredu, četrtek: Zaprto.
(Opomba: P redstava » iluhtni me­

ščan« v sredo za abonente reda D 
odpade.)

OPERA
Torek, 27. oktobra ob 19-30: Massenet: 

W orther. Prem iera. Izven. Gosto­
vanje Rudolfa F rano la  in d irigen ta  
Lovra Matafiifia.

Massenetova liri&na opera »Wer- 
ther«, napisana na  besedilo po Goe­
thejevem  rom anu, je poleg »Manon« 
najboljše njegovo delo, ki g a  je  tudi 
na&a Opora že večkrat z uspehom 
uprizorila. Letošnjo novo uprizoritev 
sta  p rip rav ila  d irig en ta  Lovro M ata- 
6i6 k- K. in  Rado Simoniti, zrežiral 
je Edvard Rebolj, insoemator ing.
::rh . E rnest Franz, zborovodja Jože 
llainc, osnutki za kostume pa so delo 
Mij« Jarčeve. P ri prem ieri bodo peli 
glavne vloge; W erther-R , F ranci k. 
g., Lota- C. Součkova, Zofija-M. P a ti-  
kova, A lbcrt-S. Smerkolj in oče-L. 
Korošec. P ri poznejših predstavah bo 
pela Loto še S. D rakslerjeva in 
VVertherja M. B rajnik.

MESTNO GLEDALIŠČE LJUBLJANA 
Gledališka pasaža

Torek, 27. o k to lra  ob 16: V. Oovirk: 
»Ko hi padli oživeli«. Red Torek. 
Vstopnice so tudi v prodaji. — Go­
stu je  Stane Sever, član ljubljanske 
Dramo. — Ob 20: V. Ocvirk: »Ko bi 
padli oživeli«. Abonma TSS I. Go­
stu je  Stane Sever, 61an ljubljanske 
Drame.

MESTNO LUTKOVNO GLEDALIŠČE
R o č n e  l u t k e  
Resljeva cesta 28

Torek, 27. oktobra ob 15: Gostovanje 
v  Črnučah.

Sreda, 28. oktobra ob 13 in 19: Gosto­
vanje v Moravčah.

K I N O
KINO »UNION«; Švedski film  »Ple­

sala je eno samo polotje«. Tednik: 
Predstave oh 16, 18 in 20. uri.

KINO »KOMUNA«; Am eriški film  
»Krvna osveta«. Tednik. Predstave 

oh 16, 18 in 20. uri.
KINO »SLOGA«: Francoski film

»Sola na prostem«. Brez tednika. 
P redstave ob 16, 18 in 20. uri.

KINO »SOČA«; Am eriški barvni film 
»Plavajoče gledališče«. Tednik. 
P redstave ob 16, 18 in 20. uri. Pred­
p rodaja  vstopnic v vseh š tir ih  ki­
nem atografih  od 10—11 ter od 
15. u re  dalj«.

KINO »SISKA: Franooskl film
»Varujte se plavolask«. Tednik. 
P redstave ob lff, 18 in 20. u ri. Pro­
d a ja  vstopnic od 15. ur« dalje.

K IN 6 »TRIGLAV«: Angleški film
»Begunoc«. Brez tednika. Predstavi

ob 18 in 20 uri. P rodaja  vstopnic 
od 17 dalje.

CELJE »UNION«: Angleški film
»Trenutek obupa«.

CELJE »DOM«; Franc, film »Prav­
na identiteta«.

BLED: Ita lijan sk i film  » Ju tri bo
prepozno«.

KAMNIK: Ameriški barvni film  »Vo­
li ki Caruso«.

JESEN IC E — »Radio«; Am eriški film  
»Sužnja preteklosti«. — »Plavž«: 
Angleški film  »Mreža«.

KRANJ — »Storžič«; Francoski film  
»Vsi smo morilci«.

MURSKA SOBOTA; Am eriški film  
»Chaplinov festival«.

R A D I O
DNEVNI SPORED ZA  TOREK, 

DNE 27. OKTOBRA 19o3
Poročila ob 5.45, 6.30, 12.30, 15.00, 

17.00, 19.00 in 22.00.
5.30—7.30 Dobro ju tro , dragi po­

slušalci! (pester glasbeni spored) — 
vmes ob 6.00—6.10 J u tra n ja  telovadba
— 7.00—7.05 Nasveti za naše kmeto­
valce — 11.00 Šolska u ra  za nižjo 
stopnjo — Ivo  Zor: K oristne sanje 
m ale Tanje (ponovitev) — 11.30 Šol­
ska u ra  za višjo stopnjo — el) J a k a  
Slokan: Med B rkini — b) Z godla  iz 
gozda — 12.00 Pol ure pri Benjam inu 
Ipavcu — 12.45 Zabavna g lasba — 
13 00 Pred volitvam i — 13.15 Melodi­
je, ki Vam u g a ja jo  — 13.45 Glasbeni 
razgledi — 14.00 Za prijetno  popoldne 
(zabavna, lahka in plesna glasba) — 
vmes ob — 14.30—14.40 Radijske re­
klame — 15.15 Zabavna g lasba — 15.30 
Športni tednik — 16.00 Popoldanski 
koncert jugoslovanske simfonične 
glasbe (Bersa, Arnič. Bravničar) — 
17.10 O peretna in lahka g la s la  — 
17.45 65. lekcija tečaja aogileškcga je ­
zika — 18.00 Slovenske narodne pesmi 
v priredbi F ranceta  M arolta poje 
bivši APZ pod vodstvom Rada Simo­
n iti ja  — 18.30 Iz bojev naših  naro­
dov: Bilo je poleti 1942 v Gonarsu — 
18.40 K oncert vio lin ista  Blaise Cala- 
mea in p ian ista  Luctor Ponsea — 
19.00 Radijski dnevnik in objave — 
19.30 Zabavna glasba in rad ijske re­
klame — 20.00 Okno v svet — 20.10 
Odlomki iz slovanskih oper — 21.00 
L iterarno-eseji8tična oddaja: S tarejše 
slovenske p isateljice — 21.30 Melodije 
iz film ov — 22.15—23.00 Nočni koncert 
(Tomc, Janaček!) — 23.00—24.00 Oddaja 
R adia Jugoslav ija  za tu jino  na  valu 
327,1 m.

RADIO KOPER,
Torek, 27. oktobra: 14.30: K ulturni 

razgledi — 14.40 Od Drave do Jad rana
— pisan Šopek slovenskih in dalm a­
tinskih  pesmi — 20.00 G. Verdi: »Tra- 
viata«, opera v  3. dejanjih.

Vremenska napoved
hidrometeorološke službe

Napoved za 27. oktobra: Oblačno 
vreme, od časa do časa padavine 
predvsem v zahodnem delu Slovenije, 
v vzhodnem delu pa  po ju tra n ji 
megli sprem enljivo do pretežno oblač­
no vreme. T em peratura ponoči od 6 
do 12 stop. C, podnevi od 10 do 15 
stopinj C.

MARIBORSKE VESTI
DEŽURNA LEKARNA 

Torek. 27. okt.: L ekarna »Pri gradu«. 
Partizanska  o. 1.

RADIO MARIBOR
12.00—16.00 Prenos sporeda Radia 

L jubljana, vmes od 13.00—13.15 Od­
d a ja  v m adžarščini — 16.00—16.20 Sa­
mospeve slovenskih avtorjev  poje te ­
norist A vgust Živko, pri k lav irju  
Janko  Šetinc — 16.20—16.30 Hector
Berlioz: Rimski karneval, u v e rtu ra  —
16.30—16.45 Pregled domačih dogod­
kov, vrem enska napoved in točen čas 
m ariborskih kinem atografov — 17.00 
—23.00 Prenos sporeda R adia Ljub­
ljana.

KINO MARIBOR
PARTIZAN: Ita lijan sk i film  »Tri

propovedane zgodbe«.
UDARNIK: Am eriški film  »Tramvaj 

Poželenje«.
POBREŽJE: Jugoslovanski film  »Ci­

ganka«.
STUDENCI: švedski film  »Gospodič­

n a  Julija«.

VESTI Z JESENIC
ZDRAVNIŠKA SLU2RA

Dežurna zdravniška služba v ob­
močju ljudskega ob6Lns<kega odbora 
m estne občine Jesenice od 26. okt. do 
30. okt. dr. L u lša  Noela, Nova bol­
nica Plavž. Obiski na  domu naj se ja­
v ijo  najkasneje do 18. u re  zvečer. Po 
te j uri bo zdravnik obiskoval le bol­
nike s težjim i poškodbami in moč­
nim i krvavitvam i.

V torek, dne 27. oktobra 1953 ob 19,30

PRIČETEK CIKLUSA »NAŠE ŠOLSTVO«
O mladini, ki se ni vključila v poklice (Kako naj se starši 

vključijo v proučevanje problemov na otrokov poklic, Kako 
se mladina v splošno izobrazbeni šoli pripravlja na poklice, 
Kaj so starši že za to storili).

Predava insp. Ivan  Bertoncelj v dvorani Kluba poslan­
cev MLO (Kresija).

O bčinski ljudski odbor Jezersko
razpisuje mesto direktorja

gostinskega podjetja »Dom na Jezerskem«
Prednost Imajo gostinski strokovnjaki z večletno prakso in znanjem  
nemškega Jezika. Plača po tarifnem  pravilniku. Nastop takoj. Ponudbe 
z opisom dosedanjega dela poslati na našlo*: O krajni ljudski odbor K ranj, 

tajn ištvo  za gospodarstvo.

KMETIJSKO POSESTVO
»Dr. Mujbegovič«

MADRICA

sprejm e

agronoma
ali

kmetijskega tehnika
za vodstvo živinoreje

R eflektantl m orajo Imeti naj­
manj 5 let prakse v Imeno­
vani stroki. P lača po tarifnem
Rravllnlku. Stanovanje zago- 

ivljeno. Po jasn ila  daje gornji 
naslov.
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RUDARSKO T0PILNIŠKI 
RAZEN R0R

s p r e j m e

tri pravnike 
z daljšo prakso

od katerih mora eden 
poznati gospodarsko zako­
nodajo in imeti najmanj 
5 let prakse v gospodarskih 

podjetjih.
Plača po tarifnem  pravil­

niku, in sicer za: 
prvo mesto 18.000 dinarjev, 
za drugo 16.400 dinarjev 

in za tre tje  13.000 dinarjev.
Nastop takoj. -  Stanovanje 

za samca zagotovljeno 
takoj, za poročene pa od

1. novembra dalje.

Ponudbe pošljite personal­
nemu oddelku Bazena Bor.
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DELOVNI KOLEKTIV HUDNIKA SVINCA IN TOPILNICE V MEŽICI 
SPOROČA ŽALOSTNO VEST, DA SO SE PRI OBRATNI NESREČI 

SMRTNO PONESREČILI NASI ZASLUŽNI IN POŽRTVOVALNI ČLANI
KOLEKTIVA:

STANKO MAKUC 
ADOLF 3URAČ 

MAKS STUMPF£L
VZGLEDNE TOVARIŠE BOMO SPREMILI NA NJIHOVI ZADNJI POTI 

V TOREK, DNE 27. OKTOBRA POPOLDNE

S L A V A  NJIHOVEM U SPOMINU!

R A Z G L A S
Na podlagi čl. 2, 4 in 7 Odloka MLO Maribor o prodaji stanovanjskih hiš 

Splošnega ljudskega premoženja (Uradni list LRS št. 22/53 z dne 8. VII. 1953) ter v 
zvezi z Uredbo o prodaji stanovanjskih hiš iz Splošnega ljudskega premoženja (Urad­
ni list št. 17 FLRJ od 22. IV. 1953) in Uredbo o dopolnitvi Uredbe o prodaji stanovanj­
skih hiš iz Splošnega ljudskega premoženja (Uradni list FLRJ št. 31/53 z dne 12. av­
gusta 1953) razpisuje komisija za prodajo hiš SLP MLO Maribor

j a v n o  d r a ž b o
za dan 26. novembra 1953 ob 9. u ri v Sindikalni dvorani MLO Maribor, Heroja Sta­
neta št. l- I I  za naslednje hiše:
1. VI. št. 158, pare. št. 178 k. o. Krčevina, enodružinska hiša v Ribniškem selu št. 3. 

Izklicna cena 690.000 din.
2. VI. št. 663, pare. št. 517 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša v Koseskega ulici 13. 

Izklicna cena 850.000 din.
8. VI. št. 1170, pare. št. 595 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša na Cesti zmage št. 51. 

Izklicna cena 475.000 din.
4. VI. št. 1170, pare. š t  652 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša na Betnavski cesti 

št. 48. Izklicna cena 480.000 din.
5. VI. št. 833, pare. št. 813 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša v Aljaževi ulici št. 10. 

Izklicna cena 1,030.000 din.
6. VI. št. 280, pare. št. 167 k. o. Zg. Radvanje, dvodružinska hiša v Zg. Radvanju, Ob 

ribniku št. 13. Izklicna cena 550.000 din.
7. VI. št. 594, pare. št. 420 k. o. Studenci, enodružinska hiša v Jocovi ulici št. 6. 

Izklicna cena 150.000 din.
8. VI. št. 671, pare. št. 513 k. o. Pobrežje, dvodružinska hiša v Konšakovi št. 6 (Stra- 

žunska). Izklicna cena 350.000 din.
9. VI. št. 65, pare, št. 14 k. o. Koroška vrata, dvodružinska hiša na Koroški cesti 106. 

Izklicna cena 800.000 din.
10. VI. št. 291, pare. št. 276 k. o. Studenci, enodružinska hiša na Limbuški cesti št. 110. 

Izklicna cena 620.000 din.
11. VI. št. 1170, pare. št. 375 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša v Popovičevi ulici 3. 

Izklicna cena 2,010.000 din.
12. VI. št. 164, pare. št. 174 k. o. Krčevina, dvodružinska hiša v Ribniškem selu št. 7. 

Izklicna cena 720.00 din.
13. VI. št. 444, pare. št. 291/15 k. o. Zg. Radvanje, enodružinska hiša v Grizoldovi uli­

ci št. 12. Izklicna cena 240.000 din.
14. VI. št. 1170, pare. žt. 694 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša v Koseskega št. 36. 

Izklicna cena 1,520.000 din.
15. VI. št. 760, pare. št. 724 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša v Beograjski ulici 41. 

Izklicna cena 1,330.000 din.
16. VI. št. 1170, pare. št. 450 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša v Aljaževi ulici št. 24. 

Izklicna cena 1,100.000 din.
17. VI. št. 790, pare. žt. 574 k. o. Pobrežje, dvodružinska hiša v Gvajčevi ulici št. 7 

(Gubčeva). Izklicna cena 450.000 din.
18. VI. št. 1170, pare. št. 598 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša na Cesti zmage št. 57. 

Izklicna cena 630.000 din.
19. VI. št. 684, pare. št. 484 k. o. Studenci, dvodružinska hiša v Pušnikov! ulici št. 4. 

Izklicna cena 930.000 din.

Komisija za odprodajo hiš SLP MLO Maribor razpisuje ob istem času in kraju 
kot zgoraj

p o n o v n o  j a v n o  d r a ž b o
za naslednje hiše:
1. VI. št. 221, pare. št. 101 k. o. Radvanje, dvodružinska hiša v Engelsovi ulici št. 78. 

Izklicna cena 938.000 din.
2. VI. št. 621, pare. št. 498 k. o. Magdalena, dvodružinska hiša v Kettejevi ulici 24. 

Izklicna cena 834.000 din.
3. VI. št. 1043, pare. št. 711 k. o. Pobrežje, dvodružinska hiša v Gajevi ulici št. 13. 

Izklicna cena 1,031.000 din.
4. VI. št. 482, pare. št. 29 k. o. Sp. Radvanje, dvodružinska hiša v Streliški ulici 16. 

Izklicna cena 790.000 din.
5. VI. št. 212, pare. št. 194 k. o. Krčevina, enodružinska hiša v Ribniškem selu št. 25. 

Izklicna cena 580.000 din.
6. VI. št. 338, pare. št. 235 k. o. Grajska vrata, dvodružinska hiša v Trdinovi ulici 3. 

Izklicna cena 731.000 din.
7. VI. št. 476, pare. št. 342 k. o. Koroška vrata, dvodružinska hiša v Vrbanski ulici 37. 

Izklicna cena 1,473.000 din.
Kupec je dolžan pred pričetkom dražbe položiti kavcijo v višini 10 % izklicne 

cene. — Podrobnejša pojasnila in prodajni pogoji so nabiti na oglasni deski MLO 
Maribor, Heroja Staneta ulica 1. Ostale informacije glede v razglasu navedenih hiš, 
lahko dobijo interesenti pri Mestni upravi nepremičnin, Krekova ulica 24, oddelek 
za zgradbe in zemljišča.

MLO MARIBOR 
Komisija za odprodajo hiš SLP

Zatem nitev
Roman o nacističnem
vohunstvu v Angliji 
med drugo svetovna 
vojno. E
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RETLEYJU
ILUSTRIRAL. SABAHADIN HODZlC

»To je zato, ker imajo takšni gostje več denarja kakor 
pam eti Vsekakor sem s tem Joem govoril, toda on se 01neyja 
ne spominja. Pravi, da vsako noč govori z mnogimi ljudmi in 
se seveda spominja vseh rednih in uglednejših gostov. Ne moremo 
pa pričakovati od njega, da bi se spominjal vsakega gosta. 
Spomnilo se ga je dekle, ki mu je postreglo s čašo piva in send­
vičem. Glejte, taka je ta  reč, gospod Neyland. Slika je dokaj 
jasna. 01ney obišče po tovarniških opravkih Tarlingtona. Tu ni 
nič skrivnostnega. Zavije k .Trefovi dami’ na čašo piva in na 
prigrizek. Potem je odšel na sestanek z vami. Prišel je do avto­
busne postaje na vogalu in tedaj se je odločil, da pojde do 
naslednje postaje peš. Ubili so ga med obema avtobusnima po­
stajama, kjer smo našli njegovo beležnico. Ubijalci so prišli po 
eni strani poti naravnost tja  — ali se spominjate, da sem vam 
pravil o ilovici — kajti če hočete koga pregaziti, je tam  pravo 
mesto za takšen posel, ker se bo vsakemu človeku zdelo, da 
gre za nesrečo. Stavim deset proti eni, da je nekdo istočasno 
kakor on zapustil .Trefovo damo’, skočil v avto, ga spremljal 
in pregazil.«

»Ali pa je vedel, da pojde ondod,« sem dejal počasi, »in ga 
je čakal v avtomobilu.«

»Tako je,« je pritrdil policijski nadzornik. »Zdaj pa poglejva, 
kako se je vse to  dogajalo časovno. Tisto dekle pravi, da je bil 
približno do pol devetih pri .Trefovi dami’, ne spominja pa se, 
da bi ga bila videla pozneje. Avtobus vozi mimo vogala ob osmih 
štirideset in tako lahko domnevava, da je ta  avtobus zamudil. 
Naslednji avtobus vozi tik mimo mesta, k jer so 01neyja ubili, 
nekaj m inut čez devet. Šofer tega avtobusa v bližini tistega mesta 
ni ničesar opazil. Vse je bilo v redu, ko je vozil mimo. Mislim 
torej, da lahko domnevava, da so 01neyja ubili med četrt na 
devet, denimo ob devetih. Zdaj bi morala vedeti, kaj je kdo snočl 
ob tem času delal.«

»Polkovnik Tarllngton, na primer,« sem dejal. »On je vedel, 
kam je 01ney namenjen.«

»Polkovnik je zelo ugleden mož, predsednik več organizacij, 
ni pa tiste vrste človek, od katerega bi lahko zahtevali, naj vam 
pojasni, kaj je ta  ali oni večer počel'.«

»Tudi jaz tega od njega ne bi mogel zahtevati, vendar pa 
bi rad vedel,« sem dejal ostro.

»Bodite brez skrbi. Polkovnik mi je sam povedal, kaj je 
počel, odkar je zadnjikrat govoril z 01neyjem. Mislil je, da pojde 
v svoj klub — Ustavni klub — pa je moral čakati na zelo važen 
telefonski pogovor z Londonom, ki ga je imel šele ob tri četrt 
na devet. Da bi se prepričal, da je res tako,« je pripomnil poli­
cijski nadzornik govoreč tiše, ko da se sram uje samega, sebe, 
»sem to preveril in ugotovil, da je imel polkovnik Tarllngton 
dolg osebni pogovor z ministrstvom za preskrbo, ki se je začel 
ob tri četrt na devet in ki je tra ja l do devetih.«

Policijski nadzornik se je nasmehnil:

»To sem storil vam na ljubo, dragi prijatelj, čeprav je bilo 
to, kar se tiče najinega posla, tratenje časa, ker o polkovniku 
Tarlingtonu nihče ne bi mogel podvomiti.«

»To pepolnoma drži,« sem rekel prijazno. »Ali pa ste kaj 
storili v zvezi s tistim  seznamom, ki sem vam ga dal davi?«

Široka nadzornikova roka je posegla globoko v žep suknjiča.
»Za vas nisem mnogo našel, gospod Neyland, vendar pa sem 

storil, kar sem mogel. O dogodkih v mestu vem komaj toliko, 
kolikor ve kdorkoli, ki bi ga srečali na ulici, kajti znano vam je, 
da nismo gestapovci. Prvič, gospa Jesmond. Stanuje pri .Trefovi 
dami’, čeprav ni zmeraj tam, ker mnogo potuje. Prispela je iz 
Južne Francije po zlomu Francije. Ima mnogo denarja. Eden 
izmed mojih ljudi pa mi je povedal, da so ji mladi oficirji 
preveč všeč.«

»Vse to mi je znano,« sem rekel. »In še nekaj več. Vem, 
da je lastnica .Trefove dame’«.

Policijski nadzornik je kar zazijal.
»Mislil sem, da je ta  človeček, Settle . . .«
»On je le upravnik,« sem dejal. »A njegovo pravo ime ni 

Settle, marveč Fencrest. Imel sem priložnost, da sem ga prej več­
krat srečal. In reči moram, da ni dober človek.«

»Kaj?«
»Za zdaj še ne vem,« sem dejal odkritosrčno. »Na vso to tolpo 

je treba paziti. Gospa Jesmond se ukvarja s črno borzo, in sicer 
ne samo zato, da bi dobila več živil in pijače za svoj obcestni 
lokal. Rekel bi, da bodi sama vodi posle, ali pa nalaga vanje denar. 
Tu je tudi neki tip iz Manchestra, ki se imenuje Timon. Le-ta 
nedvomno sodeluje z njo. Lahko bi začeli poizvedovati, kako je 
z njim.«

List Izdaja časopisno založniško podjetje »Borba« v Beogradu, Kardeljeva u l 81. telefon 24-001 -  Urednlltvo Ljubljana Kopitarjeva ul. 8/111 tel 23-201 do 23-264 -  Odgovorni urednik »Ljudske 
pravice • Borbe« Ivan Šinkovec — Uprava Ljubljana, Kopitarjeva ulica 2, telefon 23-261 do 23-64 — Telefon za naročnino In oglase 21-030 -  Mesečna naročnina za našo državo 250 din za tujino

500 din — Čekovni rečun pri NB 8011-T-19. poštni predal 42 — Tisk tiskarna »Ljudske pravice« — Poštnina plačana v gotovini


